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■調査目的 全国の民間企業等を対象に、中途採用状況とその傾向を明らかにすること

■調査名 中途採用状況調査 2022年版（2021年実績）

■調査地域 全国

■調査方法 インターネット調査

■対象者 従業員数3名以上の企業において、直近（2021年1～12月）に中途採用業務を担当しており、
「採用費用の管理・運用」に携わっている人事担当者

■回収数 1,400件

■実施期間 2022年1月21日（金）～1月24日（月）

※ 調査結果は、端数四捨五入の関係で合計が100％にならない場合があります。
※ n=30以下は参考値としております。

業種 従業員数

◇対象者プロフィール

◇調査概要
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2021年 全体 (1391) 18.8 47.6 (%)

2020年 全体 (1333) 14.4 61.8

2019年 全体 (1148) 17.2 65.4

2018年 全体 (1000) 19.2 64.7
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n=

ITエンジニア (790) 13.8 52.5 (%)

営業 (1225) 15.7 43.2

医療・福祉 (545) 27.7 40.9

電気・電子・機械・半導体 (568) 17.6 40.7
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不足感の高い職種TOP5

新型コロナウイルス流行を受け (1400) 26.9 33.3 (%)

緊急事態宣言の発令を受け (1400) 20.1 35.1

緊急事態宣言の解除を受け (1400) 29.7 18.0
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◼ コロナ影響で低下した採用意欲は緊急事態宣言解除により復調したものの、21年末からのオミクロン株拡大で再び低下。【図1】
また、現在の人材の過不足感としては「ちょうどよく充足している」が3割強で、前年比で9.8pt増加した。

• 正社員の過不足感は「不足している計」がほぼ半数とはなるものの、昨年比では14.2pt減少している。【図2】
• 特に不足感が感じられている職種は「ITエンジニア」 「営業」 「医療・福祉」がTOP3。【図2】

【図1】コロナ禍での採用意欲 【図2】正社員の過不足感、職種別の不足感
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※職種ごと「その職種の正社員はいない」を除外して集計

1位：
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TOPICS②

◼ 採用できた職種別で募集開始から採用までの期間をみると、いずれの職種も募集開始から採用まで、概ね半数程度が4か月未
満で採用できたとしている。【図3】

• 職種別での年間平均採用人数は「営業」「電気・電子・機械・半導体」8人、「医療・福祉」7人など、未経験者からの年間平均採用人数は、『営業』が4.4
人で最も多く、次いで『医療・福祉』で4.2人、『公共サービス』4.0人と続く。【図4】

【図3】＜職種別＞募集開始から採用までの期間

【図4】＜職種別＞年間平均採用人数TOP5
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※ベース： 職種ごとの2021年採用人数1人以上

1位：

2位：

3位：
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組織の強化・

活性化のため

年齢など人員

構成の適正

化

退職者の増

加

コア人材の

確保

既存事業の

拡大

組織の

存続のため

将来の

幹部候補

新規事業への

進出

労働時間

短縮への対応

技術革新への

対応

経営状態の

好転

休職者(産休

育休を含む)

増加のため

研究開発

体制の充実
その他

2021年 全体 (1400) 43.7 38.2 37.2 35.5 35.3 33.4 26.6 26.0 23.5 22.3 21.0 18.8 15.8 3.0 (%)

IT・通信・インターネット (188) 43.1 28.7 25.5 40.4 46.8 26.1 31.4 32.4 19.7 37.2 26.1 14.4 20.7 0.5 

メーカー (285) 48.8 42.1 31.9 37.9 31.9 32.6 26.0 26.7 23.5 28.4 20.7 18.2 22.8 3.2 

商社 (60) 41.7 41.7 35.0 41.7 45.0 43.3 31.7 36.7 23.3 15.0 18.3 13.3 18.3 1.7 

サービス・レジャー (172) 45.9 34.9 47.1 30.2 29.1 33.1 29.1 22.1 24.4 19.2 19.2 21.5 11.6 2.9 

医療・福祉・介護 (170) 31.2 34.1 51.8 32.9 29.4 36.5 18.2 18.8 18.8 11.2 24.7 29.4 11.8 8.2 

流通・⼩売・フードサービス (117) 47.9 35.0 45.3 27.4 34.2 36.8 27.4 21.4 30.8 10.3 17.9 17.9 10.3 2.6 

マスコミ・広告・デザイン (8) 37.5 25.0 87.5 25.0 50.0 25.0 12.5 37.5 25.0 - 25.0 25.0 - - 

金融・保険・コンサルティング (92) 41.3 43.5 37.0 43.5 37.0 30.4 27.2 26.1 17.4 22.8 19.6 17.4 12.0 - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 49.4 48.8 30.6 34.4 33.1 36.3 26.9 28.1 23.8 23.1 20.0 13.1 10.6 2.5 

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 39.4 39.4 38.4 31.3 39.4 26.3 26.3 28.3 27.3 21.2 18.2 19.2 15.2 1.0 

環境・エネルギー (29) 37.9 37.9 27.6 41.4 48.3 34.5 20.7 27.6 37.9 20.7 20.7 27.6 20.7 6.9 

公的機関 (20) 45.0 35.0 15.0 40.0 20.0 65.0 35.0 10.0 35.0 15.0 15.0 10.0 25.0 10.0 

最大の理由 (1400) 10.7 9.9 15.4 10.1 9.6 8.5 5.6 5.6 5.1 4.9 5.2 3.8 4.0 1.6 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下

業
種

0%

10%

20%

30%

40%

50%

中途採用を実施した理由 中途採用を実施した最大の理由
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◼ 中途採用実施理由は複数回答では「組織の強化・活性化のため」「年齢など人員構成の適正化」が多く挙げられ、喫緊の課題と
しての中途採用ではなく、今後を見据えた上での中途採用が行われている傾向にある。

• 一方で、特に退職者が目立つ業界であった「サービス・レジャー」「医療・福祉・介護」では一番の中途採用実施理由として「退職者の増加」が挙げられており、
業種によって中途採用活動理由には差異も見受けられる。【図5】

【図5】中途採用実施理由



コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
能

力
が
低
い

会
社
・
職
場
の
雰
囲
気
に

合
わ
な
そ
う

ビ
ジ
ネ
ス
マ
ナ
ー
が
出
来

て
い
な
い

転
職
回
数
が
多
い

ス
キ
ル
・
キ
ャ
リ
ア
が
低

い

38.8%

32.4% 31.0% 26.9% 26.9%

0%

20%

40%

60%
2021年 全体

コ
ロ
ナ
対
策
に
な
る
か
ら

遠
方
の
候
補
者
の
面
接
も

で
き
る
か
ら

対
面
で
会
わ
な
く
て
も
、

候
補
者
の
人
柄
や
雰
囲
気

な
ど
見
極
め
ら
れ
る
か
ら

Ｗ
Ｅ
Ｂ
面
接
の
方
が
、
コ

ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
が
取

り
や
す
い
か
ら

効
率
よ
く
面
接
の
実
施
回

数
を
増
や
せ
る
か
ら

58.1%

36.0% 32.0% 31.5% 29.4%

0%

20%

40%

60%

80%

2021年 全体

TOPICS④

10

◼ 採用面接の実施手法は「100％WEBのみ」8.5%を含め、4割強がWEB面接を中心に行う傾向、また、対面面接の実施割合
についても、「100%対面のみ」32.5%を含め、4割強とWEB面接と同程度。【図6】

• 今後の実施手法としては「WEBのみ/増やす」が3割を超え、WEB面接が主流になっていくものと考えられる。【図6】
• WEB面接を増やす理由としては「コロナ対策になるから」が最多で、その他「遠方の候補者の面接もできるから」「対面で合わなくても見極められるから」

「WEB面接の方がコミュニケーションが取りやすいから」が上位に挙げられた。【図7】
• 面接選考で選考通過が難しくなる要因としては「コミュニケーション能力が低い」が4割弱で最も高い。【図8】

【図6】採用面接の実施手法、今後の実施手法 【図7】今後WEB面接を増やす理由TOP5（n=425）

【図8】選考通過が難しくなる要因TOP5 （n=1,400）

8.5%

8.3%

10.6%

8.2%

6.7%

15.1%
2.4%

3.4%
1.7%

2.6%

32.5%

100%WEBのみ（非対面）

WEB90%、対面10%程度の割合

WEB80%、対面20%程度の割合

WEB70%、対面30%程度の割合

WEB60%、対面40%程度の割合

WEB50%、対面50%程度の割合

WEB40%、対面60%程度の割合

WEB30%、対面70%程度の割合

WEB20%、対面80%程度の割合

WEB10%、対面90%程度の割合

100%対面のみ

採用面接の実施割合(n=1,335)

※ベース： 2021年に1回以上面接を行った

5.1%

26.7%

58.5%

8.1%

1.6%

WEB面接のみにする

WEB面接の割合を増やし、対面面接の割合を減らす

WEB面接と対面面接の割合は変えない

WEB面接の割合を減らし、対面面接の割合を増やす

対面面接のみにする

今後2022年の面接手法の割合(n=1,335)

【ベース： 今後の面接手法は
WEBのみ/増やすとした人】
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• 面接無断キャンセル率は7.6％で、前年から3.3pt減少、面接無断キャンセル率は年々減少傾向にある。
• 業種別では『流通・⼩売・フードサービス』『サービス・レジャー』『運輸・交通・物流・倉庫』でキャンセル率10%を超える、一方で、『IT・インターネット・通信』

『メーカー』では5%未満と低い。
• 内定辞退率は11.0％で、前年から4.7pt減少。面接手法別では、 「対面のみ」で 『面接無断キャンセル率』は高いが、『内定辞退率』は低い。【図9】

※サンプル数が30s未満は参考値 （注）各項目の総数同士を割り算によって算出した値

【ベース：面接設定数1人以上・内定者数1人以上】
※不良回答を除いて集計

面接無断キャンセル率 内定辞退率

【図9】面接無断キャンセル率・内定辞退率
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◼ 中途採用の選考基準は経験者採用・未経験者採用ともに前年より厳しくなっている。特に経験者採用で厳しめの傾向。【図10】
• 経験者採用・未経験者採用に共通して厳しくした項目としては「コミュニケーション力」が挙がっている。面接時にもコミュニケーションが重視される傾向にあり、コ

ロナ禍をきっかけに対人コミュニケーションが変化していく中でも柔軟に対応できる人材が求められている。【図11】

【図10】中途採用選考基準 【図11】厳しくした選考基準の項目TOP5
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◼ 2021年の中途採用の印象は「厳しかった計」が79.5%と前年比で微増するも、コロナ禍以前（2018年・2019年）と比べる
と、厳しかった計は減少、楽だった計は増加の傾向にある。【図12】

• 中途採用活動が厳しかった理由としては「求職者の質が低かった」が6割弱。一方、中途採用活動が楽だった理由としては「求職者の質が高かった」が4割強、
応募者の能力が中途採用活動の印象に大きく影響していることがうかがえる。また、「採用費用を増加した」は、前年比で6.5pt増。【図13】

【図12】2021年の中途採用の印象

【図13】2021年の中途採用の印象 ＜理由＞
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2020年 厳しかった計 (980) 52.7 32.9 25.1 38.0 18.1 0.9 
2019年 厳しかった計 (954) 54.3 35.4 17.3 38.7 24.0 - 
2018年 厳しかった計 (856) 68.1 41.1 21.3 34.8 16.0 - 
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2021年 楽だった計 (257) 43.6 27.2 24.1 21.0 17.9 0.4 (%)

2020年 楽だった計 (304) 39.5 29.9 23.7 14.5 28.6 1.0 
2019年 楽だった計 (162) 48.1 20.4 24.7 23.5 23.5 - 
2018年 楽だった計 (126) 40.5 24.6 31.0 36.5 21.4 - 
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＜

＜

※ベース：前年比較で厳しかったとした人／前年比較で楽だったとした人

コロナ禍

コロナ以前
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◼ 採用者の当初求めたスキル・経験の達成度では、『必要資格や条件、経験・スキル全般』にて「当初求めた10割以上計」が
16.2％、反対に「全く満たしていなかった」も9.8％になった。実情として、程度自体には差があれども、いくらか妥協をした上で
採用を行っている企業がほとんどになる。【図14】

• 経験・スキルなどを妥協し採用した理由では、「ポジションを埋めることが先決だったのと、周囲や上長がサポートすれば何とかなるのではないかと感じたから」
「人数不足を補うために仕方ない状況だった」など、業種にもよるが、採用人数確保のため妥協し採用していた様子がうかがえるコメントがある。【図15】

【図14】当初求めたスキル・経験全般の達成度 【図15】求めた経験・スキル全般を妥協し採用した理由(FA)

※ベース：2021年に採用者が1名以上

3.8%

12.4%

21.3%

24.9%

16.9%

7.5%

3.5%
9.8%

当初求めた以上を満たしていた（10割超） 当初求めた程度を満たしていた（10割程度）

当初求めていた8～9割程度を満たしていた 当初求めていた6~7割程度を満たしていた

当初求めていた5割程度は満たしていた 当初求めていた3～4割程度を満たしていた

当初求めていた1～2割程度を満たしていた 全く満たしていなかった

・「ポジションを埋めることが先決だったのと、周囲や上長がサポートすれ
ば何とかなるのではないかと感じたから」
（従業員規模51～300名、メーカーの人事者）

・「人数不足を補うために仕方ない状況だった」
（従業員規模51～300名、サービス・レジャーの人事担当者）

・「条件を厳しくすると、採用できる人がいなくなる、実際に採用してみな
いと分からない部分も大きいので」
（従業員規模51～300名、医療・福祉・介護の人事担当者）

・「あまり厳しくしてしまうと全て不採用になるので、基準を甘くした」
（従業員規模1,001名以上、運輸・交通・物流・倉庫の人事担当者）

・「人数が集まらないないため、基準を緩めて人物本意で採用した社員
が予想より多かった」
（従業員規模1,001名以上、医療・福祉・介護の人事担当者）

・「レベルを下げて人員の確保に走った」
（従業員規模301～1,000名、流通・⼩売・フードサービスの人事担当者）
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◼ 2022年の中途採用見通しとしては、経験者採用に積極的の合計が75.6％（前年比：4.3pt減）、未経験者採用に積極
的の合計が43.5％（前年比：5.1pt減）。「経験者・未経験者ともに積極的」は2018年以降で最も低下傾向にある。

• 一方で、「経験者採用は積極的だが、未経験者採用は消極的」45.9%（前年比：7.9pt増）、「経験者採用は消極的だが、未経験者採用は積極
的」13.9%（前年比：7.2pt増）となり、経験者・未経験者どちらか一方にセグメントした採用意欲は経年で最も高くなっている。【図16】

• 属性別での今後の採用意向では、『Z世代の人材』『ミレニアル世代の人材』で経験者採用、未経験者採用ともに積極的な傾向がみられる。【図17】

【図16】今後2022年の中途採用の見通し

【図17】＜属性別＞今後2022年の中途採用の見通し
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(1400) 50.7 50.6 48.1 46.6 42.0 27.8 27.6 26.9 26.1 22.1 20.0 18.9 18.4 18.3 17.6 15.3 14.4 13.0 12.1 0.3 (%)

(1333) 60.8 * 54.5 55.1 * 25.2 * 28.0 30.3 28.1 21.8 25.4 23.0 19.1 21.7 17.1 19.4 * 15.8 1.6

(1148) 66.6 * 38.6 43.9 * 25.3 * 17.5 25.6 17.9 17.9 20.3 18.9 15.5 11.8 9.5 12.7 * 10.1 0.5

IT・通信・インターネット (188) 57.4 53.7 51.6 35.1 42.0 31.9 34.6 37.2 28.7 32.4 26.1 19.7 14.9 19.1 23.4 19.1 10.1 20.2 11.7 -

メーカー (285) 54.0 54.0 56.1 42.5 40.0 30.2 25.3 28.8 24.6 20.0 19.3 18.9 16.1 16.8 17.5 15.8 13.7 16.8 14.7 -

商社 (60) 50.0 55.0 56.7 41.7 43.3 35.0 23.3 25.0 25.0 23.3 20.0 18.3 11.7 20.0 18.3 15.0 25.0 13.3 6.7 -

サービス・レジャー (172) 51.2 50.0 46.5 43.6 50.0 23.3 30.8 22.7 22.7 23.8 16.9 14.5 19.2 20.3 16.9 18.0 12.8 10.5 9.3 -

医療・福祉・介護 (170) 40.0 47.1 43.5 68.2 42.9 22.9 18.8 18.8 28.8 15.3 11.8 19.4 27.1 18.2 14.7 11.2 21.2 7.6 12.9 -

流通・⼩売・フードサービス (117) 49.6 47.0 37.6 54.7 44.4 23.9 22.2 23.9 29.1 17.9 19.7 21.4 23.9 13.7 15.4 15.4 15.4 11.1 14.5 -

マスコミ・広告・デザイン (8) 75.0 37.5 25.0 25.0 37.5 12.5 37.5 25.0 37.5 25.0 25.0 12.5 12.5 - 12.5 12.5 12.5 - 12.5 -

金融・保険・コンサルティング (92) 41.3 44.6 45.7 31.5 28.3 26.1 29.3 31.5 17.4 26.1 26.1 16.3 8.7 14.1 19.6 14.1 8.7 8.7 7.6 1.1

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 53.8 50.6 48.1 51.3 40.6 25.0 30.0 26.9 25.0 16.9 25.0 23.1 18.1 20.0 14.4 12.5 13.8 13.1 11.9 1.3

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 54.5 47.5 40.4 51.5 46.5 34.3 30.3 28.3 40.4 25.3 18.2 19.2 28.3 24.2 17.2 14.1 18.2 13.1 19.2 -

環境・エネルギー (29) 41.4 51.7 69.0 41.4 41.4 41.4 48.3 24.1 13.8 34.5 27.6 24.1 10.3 24.1 24.1 20.7 6.9 6.9 - -

公的機関 (20) 40.0 65.0 20.0 50.0 30.0 20.0 10.0 10.0 10.0 5.0 - 5.0 - 10.0 15.0 10.0 5.0 - 5.0 5.0

最も利用したメインのサービス・手法 (1400) 19.6 8.5 17.3 14.1 11.3 3.6 3.4 5.2 3.6 1.9 2.1 1.4 0.9 0.9 1.9 0.6 1.5 1.6 0.7 0.1

■：全体より+10pt以上　■：全体より-10pt以下

(710) (709) (674) (653) (588) (389) (386) (377) (366) (309) (280) (265) (257) (256) (246) (214) (201) (182) (170) (4) (n)

利用した採用手法のうち、応募があった割合 72.0 56.1 77.3 65.5 73.6 62.5 48.7 70.8 56.0 65.7 50.0 52.8 43.6 48.4 59.3 50.0 48.8 51.1 44.1 75.0 (%)

※「利用した採用手法のうち、応募のあった割合」は縦%で表記

(710) (709) (674) (653) (588) (389) (386) (377) (366) (309) (280) (265) (257) (256) (246) (214) (201) (182) (170) (4) (n)

利用した採用手法のうち、採用に繋がった割合 60.1 40.8 64.5 48.1 57.0 45.0 33.2 58.6 38.5 44.3 33.9 35.5 21.0 27.0 41.1 36.0 32.3 29.7 20.6 50.0 (%)

※「利用した採用手法のうち、採用に繋がった割合」は縦%で表記

【複数回答】　利用した採用手法

【複数回答】　利用した採用手法

2021年 全体

2020年 全体

2019年 全体

業
種

30.6

-

24.0
16.6

- 2.7 -
5.6 4.8 2.3 2.3

2.8
2.5

0.8 1.6 0.5 1.4 - 0.7 0.9

19.6

8.5
17.3

14.1 11.3
3.6 3.4

5.2 3.6 1.9 2.1
1.4

0.9
0.9 1.9 0.6 1.5 1.6 0.7

0.1
0%

20%

40%

60%

80% 2019年 実施した採用サービス・手法 2020年 実施した採用サービス・手法 2021年 実施した採用サービス・手法

2020年 最も実施した採用サービス・手法 2021年 最も実施した採用サービス・手法

TOPICS⑩
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◼ 利用した採用手法としては「転職サイト」が最多となった。次いで「企業ホームページ」「人材紹介会社」「職業安定所」が挙げられ
た。応募～採用に繋がったサービスとしては「人材紹介」「転職サイト」が横並びで多く挙げられた。

• 利用した手法は業種別だと『転職サイト』は「IT・通信・インターネット」「サービス・レジャー」「不動産・建設・設備・住宅関連」「運輸・交通・物流・倉庫」、
『人材紹介会社』は「メーカー」「商社」「金融・保険・コンサルティング」、『職業安定所』は「医療・福祉・介護」でそれぞれもっとも多く利用されている。

• 「利用した採用手法のうち、応募があった割合」では、『人材紹介会社』『求人検索エンジン』『転職サイト』『ダイレクトリクルーティング』で7割を超える。
• 「利用した採用手法のうち、採用に繋がった割合」では、『人材紹介会社』『転職サイト』で6割を超える。【図18】

【図18】利用した採用手法
応募があった、採用に繋がった採用手法



転職サイト (257) 72.8 27.2 (%)

合同企業説明会 (44) 77.3 22.7

紙媒体 (80) 68.8 31.3

企業ホームページ (105) 69.5 30.5

職業安定所 (167) 61.1 38.9

人材紹介会社 (224) 64.7 35.3

求人検索エンジン (147) 71.4 28.6

ダイレクトリクルーティン

グ
(68) 66.2 33.8

採用管理ツール (45) 71.1 28.9

満足計 不満計

利

 

用

 

手

 

法

15.2

25.0

21.3

17.1

10.2

14.7

19.7

25.0

33.3

57.6

52.3

47.5

52.4

50.9
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51.7

41.2

37.8

22.6

15.9
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22.9

31.7

30.8

25.9

30.9

28.9

4.7

6.8

3.8

7.6

7.2

4.5

2.7

2.9

-

0% 20% 40% 60% 80% 100%

前年より満足 前年並みに満足

前年並みに不満 前年より不満

転職サイト (363) 10.8

企業ホームページ (238) 9.3

合同企業説明会 (129) 8.2

求人検索エンジン (259) 7.0

ダイレクト リクルーティング (170) 7.0

人材紹介会社 (358) 6.7

採用管理ツール (94) 4.7

有料求人情報誌 (111) 3.3

職業安定所 （ハローワーク） (243) 3.0

リファラル採用 (97) 3.0

2021年

平均

人数

30.3

42.4

40.3

38.6

37.1

33.5

48.9

51.4

50.6

53.6

25.3

20.6

24.8

25.5

30.0

32.1

22.3

20.7

25.1

26.8

16.5

20.2

18.6

15.1

12.9

12.6

10.6

14.4

11.9

11.3

12.1

8.4

5.4

10.0

8.8

10.3

7.4

9.9

10.3

7.2

5.0

2.1

3.1

1.5

2.4

3.4

3.2

1.8

0.8

-

5.0

2.5

-

2.7

2.9

3.4

5.3

0.9

0.8

-

1.4

1.3

3.1

2.3

1.2

1.4

-

0.9

0.4

-

1.7

0.8

2.3

2.3

2.4

2.8

2.1

-

-

-

2.8

1.7

2.3

1.9

2.4

0.6

-

-

-

1.0
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1人 2～3人 4～6人

7～10人 11～15人 16人～20人

21～30人 31～50人 51人以上

TOPICS⑪

17

◼ 利用手法ごとの採用人数としては、 『転職サイト』が10.8人で最多となった。次いで『企業ホームページ』『合同企業説明会』な
どが上位に挙げられた。【図19】

• 前年比のメイン利用手法の評価では、『転職サイト』『合同企業説明会』『求人検索エンジン』『採用管理ツール』それぞれで「満足計」が7割を超えた。一
方、『職業安定所』は「不満計」が4割弱と他サービスに比べ不満が強い。【図20】

【図19】＜採用手法別＞平均採用人数TOP10 【図20】前年比のメイン利用手法の評価
ベース：採用者がいるサービス ※不良回答を除いて集計 ベース：各サービスのメイン利用者 ※不良回答を除いて集計

※サンプル数が30s未満の手法は非表示

1位：

2位：

3位：
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１．【2021年（コロナ禍）採用活動】の実態



2021年 全体 (1400) 61.1 37.3 (%)

50名以下 (301) 55.1 42.5

51～300名 (396) 57.6 41.2

301～1000名 (262) 59.2 38.9

1001名以上 (441) 69.6 29.3

IT・通信・インターネット (188) 69.1 28.7

メーカー (285) 69.8 29.8

商社 (60) 61.7 35.0

サービス・レジャー (172) 50.6 47.1

医療・福祉・介護 (170) 57.6 41.2

流通・⼩売・フードサービス (117) 46.2 51.3

マスコミ・広告・デザイン (8) 37.5 62.5

金融・保険・コンサルティング (92) 66.3 32.6

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 59.4 40.0

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 59.6 38.4

環境・エネルギー (29) 79.3 20.7

公的機関 (20) 50.0 40.0

北海道・東北 (131) 64.1 34.4

関東・甲信越 (64) 57.8 37.5

首都圏 (603) 63.5 35.0

東海・北陸 (182) 55.5 42.9

関西 (237) 58.2 40.9

中国・四国 (81) 60.5 38.3

九州・沖縄 (99) 62.6 36.4

好調計 不調計
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数
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14.6

13.7
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9.5

15.0

15.7

11.8

23.1

-
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12.1

10.3

15.0

10.7

14.1

11.9

14.3

14.3

16.0

11.1

1.6

2.3

1.3

1.9

1.1

2.1

0.4

3.3

2.3

1.2

2.6

-

1.1

0.6

2.0

-

10.0

1.5

4.7

1.5

1.6

0.8

1.2

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前年と比べ、

好調に転じた

前年と変わらず、

好調だった

前年と変わらず、

不調だった

前年と比べ、

不調に転じた

2020年に現在の勤め先に

在籍していなかった／わからない

1-1．前年比の勤め先の業績（Q2）

⚫ 前年比での勤め先の業績感は「好調計（前年と比べ好調に転じた+前年と変わらず、好調だった）」が61.1%、「不調計（前年と比べ不調に転じた前年と変わらず不調だった）」が37.3％となった。
⚫ 業種別では『IT・通信・インターネット』 『メーカー』で「前年に比べ、好調に転じた」がともに3割超、「好調計」では7割程度となった。一方で『流通・⼩売・フードサービス』では「前年に比べ、不調に転じた」が23.1%と

なり、「不調計」も半数を超え、業種により明暗が分かれる状況となっている。

19

Q.あなたの勤務先の経営状況について、直近1年間（2021年）の業績は、前年（2020年）と比較していかがでしたか。あてはまるものをひとつお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値



2021年 全体 (1400) 26.9 33.3 (1400) 20.1 35.1 (%)

50名以下 (301) 19.3 30.6 (301) 11.0 31.9

51～300名 (396) 26.5 31.1 (396) 20.5 33.1

301～1000名 (262) 31.7 38.2 (262) 22.1 45.0

1001名以上 (441) 29.5 34.2 (441) 24.9 33.1

IT・通信・インターネット (188) 34.0 26.6 (188) 21.8 28.7

メーカー (285) 26.3 32.6 (285) 20.7 33.7

商社 (60) 26.7 36.7 (60) 23.3 35.0

サービス・レジャー (172) 19.2 43.0 (172) 14.0 48.3

医療・福祉・介護 (170) 32.9 23.5 (170) 27.1 27.6

流通・⼩売・フードサービス (117) 21.4 34.2 (117) 17.1 35.9

マスコミ・広告・デザイン (8) - 37.5 (8) - 37.5

金融・保険・コンサルティング (92) 33.7 37.0 (92) 18.5 34.8

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 21.3 37.5 (160) 16.9 39.4

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 27.3 39.4 (99) 23.2 39.4

環境・エネルギー (29) 41.4 20.7 (29) 27.6 24.1

公的機関 (20) 15.0 25.0 (20) 15.0 20.0

余剰感がある (261) 42.5 34.5 (261) 36.4 37.5

ちょうどよい (468) 19.0 34.0 (468) 14.3 35.3

不足している (662) 26.1 32.5 (662) 17.7 34.1

慎重に

なった計

従

業

員

数

業

種

正

社

員
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足

度

新型コロナウイルス流行を受け
積極的に
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なった計

積極的に

なった計

緊急事態宣言の発令を受け

8.3
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8.7
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10.1

6.9
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9.2
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採用に積極的になった やや採用に積極的になった 影響はなかった やや採用に慎重になった 採用に慎重になった
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12.5

44.8

57.1

46.5

32.8

42.0
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26.0
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20.5

25.0

25.0
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23.2

17.2

10.0

24.9

23.9

24.0

11.0

12.3

10.4

13.0

9.5

8.0

7.7

11.7

18.6

4.7

15.4

12.5

9.8

13.8

16.2

6.9

10.0

12.6 

11.3 

10.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1-2-1．コロナ禍での採用活動意欲の変化 （Q3）

⚫ 【新型コロナウイルス流行】下での採用活動の意欲への影響は、「積極的になった計（積極的になった+やや積極的になった）」が26.9％、「慎重になった計（慎重になった+やや慎重になった）」が33.3％。【緊
急事態宣言の発令】では「積極的になった計」が20.1％、「慎重になった計」35.1％となり、【新型コロナウイルス流行】よりも【緊急事態宣言の発令】の方が、採用活動意欲の低下に影響している。

⚫ 業種別にみると、【緊急事態宣言の発令】では『医療・福祉・介護』以外すべての業種で「積極的になった計」を「慎重になった計」が上回り、採用活動を控える傾向に大きく影響している。特に『サービス・レジャー』で
は「慎重になった計」が48.3％と採用意欲の低下が顕著。

⚫ 現在の正社員充足度でみると、【新型コロナウイルス流行】【緊急事態宣言の発令】に共通して『余剰感がある』では「積極的になった計」が高い。
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Q.新型コロナウイルス流行の影響で、直近1年間（2021年）の中途採用活動の意欲にどのような影響がありましたか。
また、年末からのオミクロン株の再拡大を受け、現在（2022年）の中途採用活動の意欲についても、あてはまるものをひとつお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値



2021年 全体 (1400) 29.7 18.0 (1400) 25.2 24.9 (%)

50名以下 (301) 20.3 16.9 (301) 16.3 23.9

51～300名 (396) 28.0 15.9 (396) 24.0 22.2

301～1000名 (262) 34.0 21.8 (262) 28.6 32.4

1001名以上 (441) 35.1 18.4 (441) 30.4 23.6

IT・通信・インターネット (188) 35.1 13.3 (188) 29.8 18.1

メーカー (285) 29.8 18.2 (285) 23.9 23.9

商社 (60) 36.7 18.3 (60) 30.0 31.7

サービス・レジャー (172) 29.7 25.6 (172) 20.9 35.5

医療・福祉・介護 (170) 30.6 13.5 (170) 27.6 15.9

流通・⼩売・フードサービス (117) 29.9 23.1 (117) 25.6 30.8

マスコミ・広告・デザイン (8) 12.5 12.5 (8) - 25.0

金融・保険・コンサルティング (92) 23.9 20.7 (92) 23.9 23.9

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 29.4 16.3 (160) 21.9 27.5

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 22.2 18.2 (99) 26.3 27.3

環境・エネルギー (29) 24.1 13.8 (29) 34.5 17.2

公的機関 (20) 30.0 10.0 (20) 25.0 20.0

余剰感がある (261) 39.5 23.0 (261) 45.2 29.9

ちょうどよい (468) 22.6 20.5 (468) 21.2 26.5

不足している (662) 30.7 14.2 (662) 19.8 21.9

積極的に

なった計

慎重に

なった計

年末からのオミクロン株の感染再拡大を受け

業

種

正

社

員

充

足

度

緊急事態宣言の解除を受け
積極的に

なった計

慎重に

なった計

従

業

員

数

8.6

6.3

7.8

8.4

11.1

11.7

6.0

15.0

9.3

11.2

5.1

-

10.9

5.6

7.1

13.8

10.0

15.7

5.6

8.2

21.1

14.0

20.2

25.6

24.0

23.4

23.9

21.7

20.3

19.4

24.8

12.5

13.0

23.8

15.2

10.3

20.0

23.8

17.1

22.5

52.3

62.8

56.1

44.3

46.5

51.6

51.9

45.0

44.8

55.9

47.0

75.0

55.4

54.4

59.6

62.1

60.0

37.5

56.8

55.1

13.1

10.6

11.4

17.2

14.1

9.0

15.4

15.0

16.9

10.0

16.2

-

13.0

11.9

15.2

6.9

5.0

15.3

14.7

11.2

4.9

6.3

4.5

4.6

4.3

4.3

2.8

3.3

8.7

3.5

6.8

12.5

7.6

4.4

3.0

6.9

5.0

7.7

5.8

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

採用に積極的になった やや採用に積極的になった 影響はなかった やや採用に慎重になった 採用に慎重になった

10.6

7.6

7.8

9.9

15.4

11.2

11.2

15.0

7.6

9.4

11.1

-

12.0

6.9

13.1

24.1

10.0

22.2

8.3

7.3

14.6

8.6

16.2

18.7

15.0

18.6

12.6

15.0

13.4

18.2

14.5

-

12.0

15.0

13.1

10.3

15.0

23.0

12.8

12.5

49.9

59.8

53.8

38.9

46.0

52.1

52.3

38.3

43.6

56.5

43.6

75.0

52.2

50.6

46.5

48.3

55.0

24.9

52.4

58.3

18.4

17.3

14.9

24.8

18.6

13.3

20.4

21.7

23.8

12.4

21.4

25.0

18.5

20.0

17.2

13.8

15.0

19.2

20.7

16.6

6.5

6.6

7.3

7.6

5.0

4.8

3.5

10.0

11.6

3.5

9.4

-

5.4

7.5

10.1

3.4

5.0

10.7

5.8

5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1-2-2．コロナ禍での採用活動意欲の変化 （Q3）

⚫ 【緊急事態宣言の解除】を受けた採用活動の意欲は「積極的になった計」が29.7％、「慎重になった計」が18.0％。【年末からのオミクロン株の感染再拡大】では、「積極的になった計」が25.2％、「慎重になった
計」24.9％。緊急事態宣言解除により採用活動意欲は向上したものの、オミクロン株の感染再拡大で再び採用活動意欲は低下した。

⚫ 業種別では【緊急事態宣言の解除】によって、すべての業種で「積極的になった計」が「慎重になった計」を上回り、採用活動意欲が向上。【年末からのオミクロン株の感染拡大】では『商社』『サービス・レジャー』『流
通・⼩売・フードサービス』『不動産・建設・設備・住宅関連』『運輸・交通・物流・住宅関連』で再度「慎重になった計」が上回り、特に『サービス・レジャー』で「慎重になった計」が35.5％で最も高いことが目立つ。

⚫ 現在の正社員充足度でみると、【緊急事態宣言の解除】【年末からのオミクロン株の感染再拡大】に共通して『余剰感がある』では「積極的になった計」が高い。前ページのコロナ拡大期でも「積極的になった計」が高
く、常に採用活動意欲が高い層で正社員人材の余剰感が強めになっていると考えられる。

21※サンプル数が30s未満は参考値

Q.新型コロナウイルス流行の影響で、直近1年間（2021年）の中途採用活動の意欲にどのような影響がありましたか。
また、年末からのオミクロン株の再拡大を受け、現在（2022年）の中途採用活動の意欲についても、あてはまるものをひとつお選びください。



積極的になった計 慎重になった計 積極的になった計 慎重になった計 積極的になった計 慎重になった計 積極的になった計 慎重になった計 採用活動は慎重になった計

2021年 全体 (1400) 26.9 33.3 20.1 35.1 29.7 18.0 25.2 24.9 (%)

50名以下 (301) 19.3 30.6 11.0 31.9 20.3 16.9 16.3 23.9 

51～300名 (396) 26.5 31.1 20.5 33.1 28.0 15.9 24.0 22.2 

301～1000名 (262) 31.7 38.2 22.1 45.0 34.0 21.8 28.6 32.4 

1001名以上 (441) 29.5 34.2 24.9 33.1 35.1 18.4 30.4 23.6 

IT・通信・インターネット (188) 34.0 26.6 21.8 28.7 35.1 13.3 29.8 18.1 

メーカー (285) 26.3 32.6 20.7 33.7 29.8 18.2 23.9 23.9 

商社 (60) 26.7 36.7 23.3 35.0 36.7 18.3 30.0 31.7 

サービス・レジャー (172) 19.2 43.0 14.0 48.3 29.7 25.6 20.9 35.5 

医療・福祉・介護 (170) 32.9 23.5 27.1 27.6 30.6 13.5 27.6 15.9 

流通・⼩売・フードサービス (117) 21.4 34.2 17.1 35.9 29.9 23.1 25.6 30.8 

マスコミ・広告・デザイン (8) - 37.5 - 37.5 12.5 12.5 - 25.0 

金融・保険・コンサルティング (92) 33.7 37.0 18.5 34.8 23.9 20.7 23.9 23.9 

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 21.3 37.5 16.9 39.4 29.4 16.3 21.9 27.5 

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 27.3 39.4 23.2 39.4 22.2 18.2 26.3 27.3 

環境・エネルギー (29) 41.4 20.7 27.6 24.1 24.1 13.8 34.5 17.2 

公的機関 (20) 15.0 25.0 15.0 20.0 30.0 10.0 25.0 20.0 

北海道・東北 (131) 24.4 30.5 18.3 29.0 27.5 14.5 28.2 19.8 

関東・甲信越 (64) 20.3 37.5 18.8 35.9 25.0 17.2 14.1 28.1 

首都圏 (603) 28.0 34.7 21.9 36.2 31.8 19.2 27.5 25.0 

東海・北陸 (182) 22.5 33.5 15.9 36.3 27.5 19.2 19.2 28.6 

関西 (237) 25.7 33.8 20.3 38.8 30.0 17.3 25.7 26.6 

中国・四国 (81) 28.4 25.9 22.2 23.5 25.9 13.6 25.9 17.3 

九州・沖縄 (99) 37.4 29.3 19.2 34.3 30.3 18.2 24.2 24.2 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下

年末からのオミクロン株の

感染再拡大を受け

従
業
員
数

業
種

採
用
窓
口
エ
リ
ア

新型コロナウィルスの

流行を受け

緊急事態宣言の

発令を受け

緊急事態宣言の

解除を受け

0%

10%

20%

30%

40%

採用に積極的になった計 採用に慎重になった計

1-2-3．コロナ禍での採用活動意欲の変化 （Q3:比較）

⚫ コロナ禍での採用活動意欲を積極的になった計・慎重になった計で比較すると、「新型コロナウイルスの流行を受け」「緊急事態宣言の発令を受け」で、「慎重になった計」が高い。反対に「緊急事態宣言の解除を受
け」「年末からのオミクロン株の感染再拡大を受け」では、「積極的になった計」が高くなった。

⚫ 業種別にみると、『サービス・レジャー』では「年末からのオミクロン株の感染再拡大を受け」においても、「慎重になった計」が35.5%で高く、オミクロン株流行下での中途採用活動に慎重な様子がうかがえる。

22※サンプル数が30s未満は参考値

Q.新型コロナウイルス流行の影響で、直近1年間（2021年）の中途採用活動の意欲にどのような影響がありましたか。
また、年末からのオミクロン株の再拡大を受け、現在（2022年）の中途採用活動の意欲についても、あてはまるものをひとつお選びください。



2021年 全体 (1391) 18.8 47.6 (%)

2020年 全体 (1333) 14.4 61.8

2019年 全体 (1148) 17.2 65.4

2018年 全体 (1000) 19.2 64.7

50名以下 (296) 10.5 54.7

51～300名 (394) 19.8 51.8

301～1000名 (260) 21.5 45.4

1001名以上 (441) 21.8 40.4

IT・通信・インターネット (187) 18.7 55.1

メーカー (284) 18.3 43.3

商社 (60) 33.3 36.7

サービス・レジャー (172) 16.9 47.1

医療・福祉・介護 (170) 11.8 58.2

流通・⼩売・フードサービス (116) 12.9 44.8

マスコミ・広告・デザイン (8) 12.5 75.0

金融・保険・コンサルティング (92) 26.1 41.3

不動産・建設・設備・住宅関連 (158) 19.0 55.7

運輸・交通・物流・倉庫 (96) 24.0 37.5

環境・エネルギー (29) 31.0 20.7

公的機関 (19) 15.8 42.1

北海道・東北 (128) 17.2 43.8

関東・甲信越 (63) 12.7 54.0

首都圏 (602) 18.8 49.5

東海・北陸 (181) 20.4 44.2

関西 (236) 20.3 42.8

中国・四国 (81) 18.5 55.6

九州・沖縄 (98) 18.4 46.9

余剰を

感じる計

不足して

いる計

従

業

員

数

業

種

採

用

窓

口

エ

リ

ア

4.2

3.5

4.7

7.1

2.7

3.6

5.8

5.0

4.8

1.8

5.0

5.2

3.5

0.9

12.5

7.6

7.0

5.2

6.9

-

4.7

1.6

4.2

1.7

6.4

6.2

4.1

14.5

10.9

12.5

12.1

7.8

16.2

15.8

16.8

13.9

16.5

28.3

11.6

8.2

12.1

-

18.5

12.0

18.8

24.1

15.8

12.5

11.1

14.6

18.8

14.0

12.3

14.3

33.6

23.8

17.4

16.1

34.8

28.4

33.1

37.9

26.2

38.4

30.0

36.0

30.0

42.2

12.5

32.6

25.3

38.5

48.3

42.1

39.1

33.3

31.7

35.4

36.9

25.9

34.7

41.1

53.0

50.2

47.4

47.6

44.4

39.2

34.9

45.5

39.8

31.7

43.0

47.1

41.4

62.5

34.8

48.7

29.2

17.2

31.6

35.9

47.6

42.9

39.2

38.6

45.7

37.8

6.5

8.9

15.2

17.3

7.1

7.4

6.2

5.4

9.6

3.5

5.0

4.1

11.2

3.4

12.5

6.5

7.0

8.3

3.4

10.5

7.8

6.3

6.6

5.0

4.2

9.9

9.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

余剰をとても感じている 余剰を感じている ちょうどよく充足している 不足している とても不足している

1-3-1．勤務先における現在の正社員の過不足感 （Q6:正社員全体）

⚫ 正社員の過不足感としては「余剰感を感じる計（とても感じている+感じている）」が18.8％、「不足している計（とても不足している+不足している）」は47.6％となった。18年から20年にかけて、「不足している
計」は、いずれも6割台だったが、21年は4割台となり、前年比では「不足している計」が14.2pt減少、一方で、「ちょうどよく充足している」は前年比9.8pt増加し、初めて3割台となった。

⚫ 従業員数別では、従業員数が少ない企業ほど「不足している計」が高い傾向にある。

23

Q.お勤めの会社における現在の正社員人材の過不足感として、以下それぞれあてはまるものをお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値



営業 (1225) 15.7 43.2 (%)

企画・経営 (1257) 17.0 27.3

管理・事務 (1341) 20.1 31.0

販売・フード・アミューズメント (598) 21.7 30.8

美容・ブライダル・ホテル・交通 (452) 28.3 32.3

医療・福祉 (545) 27.7 40.9

保育・教育・通訳 (466) 24.9 35.2

クリエイティブ (575) 20.3 33.6

WEB・インターネット・ゲーム (600) 18.7 36.2

コンサルタント・金融・不動産専門職 (550) 22.5 32.7

公共サービス (421) 27.6 29.5

ITエンジニア (790) 13.8 52.5

電気・電子・機械・半導体 (568) 17.6 40.7

建築・土木 (497) 23.5 37.4

医薬・食品・化学・素材 (450) 26.0 31.8

技能工・設備・配送・農林水産 (540) 20.9 38.1

その他の職種 (516) 21.9 29.5

余剰を

感じる計

不足して

いる計

2.6

2.9

4.1

6.2

7.7

6.6

7.1

5.2

5.8

5.6

6.4

4.2

5.3

6.8

8.7

7.2

7.9

13.1

14.1

16.0

15.6

20.6

21.1

17.8

15.1

12.8

16.9

21.1

9.6

12.3

16.7

17.3

13.7

14.0

41.1

55.8

48.8

47.5

39.4

31.4

39.9

46.1

45.2

44.7

43.0

33.7

41.7

39.0

42.2

40.9

48.6

36.7

22.3

25.8

23.7

23.5

25.9

27.7

26.1

29.0

24.9

21.9

36.7

31.2

29.2

23.8

29.3

21.3

6.5

5.0

5.2

7.0

8.8

15.0

7.5

7.5

7.2

7.8

7.6

15.8

9.5

8.2

8.0

8.9

8.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

余剰をとても感じている 余剰を感じている ちょうどよく充足している 不足している とても不足している

1-3-2．勤務先における現在の正社員の過不足感 （Q6:職種別）

⚫ 職種別の正社員の過不足感では、「不足している計」が最も高いのは『ITエンジニア』 で52.5%、次いで『営業』で43.2%、 『医療・福祉』40.9%と続く。
⚫ また、どの企業にも概ね正社員がいる『営業』では、「余剰感を感じる計」「ちょうどよく充足している」についても高い傾向がある中、『ITエンジニア』では「不足している計」が最も高く、不足感が顕著。

24

Q.お勤めの会社における現在の正社員人材の過不足感として、以下それぞれあてはまるものをお選びください。

※職種ごと「その職種の正社員はいない」を除外して集計



組織の強化・

活性化のため

年齢など人員

構成の適正

化

退職者の増

加

コア人材の

確保

既存事業の

拡大

組織の

存続のため

将来の

幹部候補

新規事業への

進出

労働時間

短縮への対応

技術革新への

対応

経営状態の

好転

休職者(産休

育休を含む)

増加のため

研究開発

体制の充実
その他

2021年 全体 (1400) 43.7 38.2 37.2 35.5 35.3 33.4 26.6 26.0 23.5 22.3 21.0 18.8 15.8 3.0 (%)

50名以下 (301) 45.8 34.6 34.6 27.6 34.9 34.6 23.3 21.9 20.9 15.0 22.9 9.0 7.0 5.0 

51～300名 (396) 42.2 41.7 41.2 38.6 32.3 36.6 29.8 22.2 21.5 16.7 18.7 23.2 14.1 2.5 

301～1000名 (262) 42.0 36.6 37.4 37.4 35.1 32.4 28.6 27.5 26.3 29.0 23.3 21.8 17.2 2.7 

1001名以上 (441) 44.7 38.5 35.4 37.0 38.3 30.2 24.9 31.3 25.4 28.3 20.4 19.7 22.4 2.3 

IT・通信・インターネット (188) 43.1 28.7 25.5 40.4 46.8 26.1 31.4 32.4 19.7 37.2 26.1 14.4 20.7 0.5 

メーカー (285) 48.8 42.1 31.9 37.9 31.9 32.6 26.0 26.7 23.5 28.4 20.7 18.2 22.8 3.2 

商社 (60) 41.7 41.7 35.0 41.7 45.0 43.3 31.7 36.7 23.3 15.0 18.3 13.3 18.3 1.7 

サービス・レジャー (172) 45.9 34.9 47.1 30.2 29.1 33.1 29.1 22.1 24.4 19.2 19.2 21.5 11.6 2.9 

医療・福祉・介護 (170) 31.2 34.1 51.8 32.9 29.4 36.5 18.2 18.8 18.8 11.2 24.7 29.4 11.8 8.2 

流通・⼩売・フードサービス (117) 47.9 35.0 45.3 27.4 34.2 36.8 27.4 21.4 30.8 10.3 17.9 17.9 10.3 2.6 

マスコミ・広告・デザイン (8) 37.5 25.0 87.5 25.0 50.0 25.0 12.5 37.5 25.0 - 25.0 25.0 - - 

金融・保険・コンサルティング (92) 41.3 43.5 37.0 43.5 37.0 30.4 27.2 26.1 17.4 22.8 19.6 17.4 12.0 - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 49.4 48.8 30.6 34.4 33.1 36.3 26.9 28.1 23.8 23.1 20.0 13.1 10.6 2.5 

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 39.4 39.4 38.4 31.3 39.4 26.3 26.3 28.3 27.3 21.2 18.2 19.2 15.2 1.0 

環境・エネルギー (29) 37.9 37.9 27.6 41.4 48.3 34.5 20.7 27.6 37.9 20.7 20.7 27.6 20.7 6.9 

公的機関 (20) 45.0 35.0 15.0 40.0 20.0 65.0 35.0 10.0 35.0 15.0 15.0 10.0 25.0 10.0 

北海道・東北 (131) 38.9 39.7 30.5 26.7 32.8 35.9 20.6 22.1 28.2 22.9 29.8 23.7 16.0 3.1 

関東・甲信越 (64) 34.4 40.6 39.1 34.4 23.4 23.4 31.3 17.2 18.8 20.3 18.8 15.6 10.9 10.9 

首都圏 (603) 44.3 36.5 35.3 35.5 37.1 32.7 25.4 29.9 23.9 24.4 20.4 18.9 17.4 2.7 

東海・北陸 (182) 43.4 36.3 36.8 37.9 37.9 39.6 29.7 27.5 27.5 19.2 17.0 14.8 9.9 2.2 

関西 (237) 47.3 40.5 42.2 38.8 36.3 32.1 25.7 23.2 21.5 20.3 22.4 19.0 16.0 3.0 

中国・四国 (81) 49.4 42.0 44.4 35.8 29.6 34.6 30.9 24.7 19.8 21.0 21.0 14.8 18.5 3.7 

九州・沖縄 (99) 40.4 41.4 39.4 36.4 32.3 32.3 33.3 17.2 19.2 22.2 18.2 23.2 17.2 1.0 

最大の理由 (1400) 10.7 9.9 15.4 10.1 9.6 8.5 5.6 5.6 5.1 4.9 5.2 3.8 4.0 1.6 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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0%

10%

20%

30%

40%

50%

中途採用を実施した理由 中途採用を実施した最大の理由

1-4．勤務先が中途採用を実施した理由 （Q7）

⚫ 中途採用を実施した理由（1位～5位までの複数回答）として、「組織の強化・活性化のため」43.7％が最も高く、次いで「年齢など人員構成の適正化」38.2％、「退職者の増加」37.2％となった。また、中途
採用を実施した最大の理由（1位）は「退職者の増加」が最も高い。

⚫ 業種別にみると『IT・通信・インターネット』では「既存事業の拡大」が最も高く、「技術革新への対応」が全体より14.9pt高いのも目立つ。一方で、『サービス・レジャー』『医療・福祉・介護』では「退職者の増加」が最
も高く、特に『医療・福祉・介護』の半数以上が中途採用を実施した理由としている。
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Q.直近1年間（2021年）に、お勤めの会社が正社員の中途採用活動を行った理由を、1位から最大5位までお選びください。

※2021年全体で降順ソート ※サンプル数が30s未満は参考値



(n=1400)

営業 (823)

企画・経営 (582)

管理・事務 (784)

販売・フード・アミューズメント (399)

美容・ブライダル・ホテル・交通 (299)

医療・福祉 (392)

保育・教育・通訳 (304)

クリエイティブ (371)

WEB・インターネット・ゲーム (390)

コンサルタント・金融・不動産専門職 (344)

公共サービス (269)

ITエンジニア (536)

電気・電子・機械・半導体 (397)

建築・土木 (320)

医薬・食品・化学・素材 (290)

技能工・設備・配送・農林水産 (345)

その他の職種 (352)

58.8

41.6

56.0

28.5

21.4

28.0

21.7

26.5

27.9

24.6

19.2

38.3

28.4

22.9

20.7

24.6

25.1

33.4

49.4

35.1

64.0

71.2

64.3

71.6

66.1

65.1

68.6

74.1

52.9

64.1

69.6

72.3

68.7

67.8

7.9

9.1

8.9

7.5

7.4

7.7

6.7

7.4

7.1

6.8

6.7

8.8

7.5

7.6

7.0

6.6

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

採用できた 採用できなかった 募集していない

13.2

7.9

12.9

13.3

8.4

10.7

9.9

6.5

9.0

7.0

7.1

9.0

9.1

9.4

8.3

8.7

10.5

24.7

19.1

22.4

18.5

15.4

18.9

16.8

16.4

15.1

17.2

16.7

20.1

17.1

12.5

15.9

18.6

18.5

30.0

29.0

26.3

23.1

26.8

25.8

25.0

25.3

26.9

25.9

23.0

23.5

25.7

25.3

27.2

29.3

21.9

18.2

23.4

18.9

23.1

20.1

19.4

22.4

25.1

20.5

22.1

19.3

19.6

19.1

24.4

24.5

21.2

17.9

7.5

10.8

11.0

10.8

14.7

12.2

11.2

13.7

14.4

11.9

17.5

12.7

13.4

11.3

10.0

8.7

13.4

2.9

5.3

3.7

6.0

6.4

4.6

6.9

6.2

6.7

7.3

6.3

6.3

6.8

6.9

5.5

5.8

7.1

0.9

2.6

2.7

4.3

5.0

3.3

4.6

3.5

3.1

2.9

4.8

4.9

3.5

5.0

5.2

4.6

4.5

2.6

1.9

2.2

1.0

3.3

5.1

3.3

3.2

4.4

5.8

5.2

3.9

5.3

5.3

3.4

3.2

6.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

募集開始から、1ヶ月未満で採用できた 募集開始から、1ヶ月以上～2ヶ月未満の間で採用・入社となった

募集開始から、2ヶ月以上～4ヶ月未満の間で採用・入社となった 募集開始から、4ヶ月以上～6ヶ月未満の間で採用・入社となった

募集開始から、6ヶ月以上～8ヶ月未満の間で採用・入社となった 募集開始から、8ヶ月以上～10ヶ月未満の間で採用・入社となった

募集開始から、10ヶ月以上～12ヶ月未満の間で採用・入社となった 募集開始から、1年以上経過後に採用・入社となった

1-5．職種ごとの採用状況・採用までに掛かった期間（Q5）

⚫ 採用できた職種は『営業』が58.8%『管理・事務』が56.0％『企画・経営』が41.6％と続く。
⚫ 採用までにかかった期間としては、どの職種も概ね4か月未満の間に半数は採用できている。
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Q.直近1年間（2021年）の、中途社員の募集開始から採用・入社に至るまでの期間を以下の職種ごとで、あてはまるものをひとつだけお選びください。

【ベース：採用できた】



北海道・東北 関東・甲信越 首都圏 東海・北陸 関西 中国・四国 九州・沖縄

2021年 全体:直近1年間に求人募集 (1400) 17.4 14.3 53.6 22.1 27.5 11.6 15.3 (%)

50名以下 (301) 13.3 9.0 36.2 17.6 21.9 6.0 11.6 

51～300名 (396) 14.6 11.9 45.5 20.2 21.7 11.6 13.4 

301～1000名 (262) 17.9 17.2 60.3 20.6 33.2 11.8 17.6 

1001名以上 (441) 22.2 18.4 68.7 27.9 33.1 15.2 18.1 

IT・通信・インターネット (188) 23.9 13.8 71.3 21.8 22.9 9.6 20.7 

メーカー (285) 16.8 16.1 55.8 31.2 33.0 14.4 15.8 

商社 (60) 13.3 13.3 60.0 26.7 33.3 11.7 6.7 

サービス・レジャー (172) 13.4 12.2 57.6 18.6 29.7 9.9 13.4 

医療・福祉・介護 (170) 14.7 12.9 37.1 13.5 25.3 8.8 14.1 

流通・⼩売・フードサービス (117) 17.9 14.5 41.9 19.7 18.8 15.4 13.7 

マスコミ・広告・デザイン (8) 12.5 12.5 87.5 12.5 25.0 12.5 12.5 

金融・保険・コンサルティング (92) 10.9 9.8 65.2 21.7 26.1 15.2 20.7 

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 15.6 13.8 45.0 20.6 26.9 8.8 13.8 

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 25.3 16.2 45.5 21.2 31.3 12.1 12.1 

環境・エネルギー (29) 27.6 20.7 65.5 24.1 17.2 10.3 20.7 

公的機関 (20) 20.0 30.0 35.0 20.0 35.0 10.0 15.0 

北海道・東北 (131) 97.7 10.7 16.8 7.6 6.9 3.8 5.3 

関東・甲信越 (64) 4.7 95.3 17.2 6.3 3.1 - 1.6 

首都圏 (603) 11.6 14.3 99.2 11.4 13.8 6.3 10.3 

東海・北陸 (182) 6.6 8.8 21.4 98.9 16.5 5.5 8.8 

関西 (237) 8.4 7.2 23.2 16.0 100.0 10.1 9.7 

中国・四国 (81) 6.2 4.9 14.8 7.4 18.5 98.8 8.6 

九州・沖縄 (99) 5.1 2.0 13.1 3.0 9.1 5.1 99.0 

中途社員を採用 (1400) 13.1 10.9 48.1 17.2 23.3 8.9 12.3 

今後中途社員の募集を検討 (1400) 15.1 13.4 50.9 20.3 24.9 10.5 12.7 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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直近1年間に求人募集 今後中途社員の募集を検討

1-6．求人募集した都道府県（エリア） （Q4）

⚫ 直近1年間で求人募集をしたエリアとしては、「首都圏」53.6％が最も高く、「関西」27.5％、「東海・北陸」22.1%と続く。
⚫ 業種別では『IT・通信・インターネット』『金融・保険・コンサルティング』で「首都圏」での募集が全体より10pt以上高い。
⚫ 今後（2022年）の求人募集検討エリアでは、すべてのエリアで2021年より微減している。
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Q.あなたのお勤めの会社において、直近1年間（2021年）に求人募集をした都道府県（いくつでも）
また、今後（2022年）に、中途社員の募集を検討している（すでに行っている）都道府県（いくつでも）を、それぞれお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値



営業 (933) 17.1

企画・経営 (709) 3.9

管理・事務 (909) 4.2

販売・フード・アミューズメント (504) 6.4

美容・ブライダル・ホテル・交通 (403) 5.5

医療・福祉 (500) 18.0

保育・教育・通訳 (398) 3.6

クリエイティブ (475) 3.5

WEB・インターネット・ゲーム (489) 3.8

コンサルタント・金融・不動産専門職 (439) 3.3

公共サービス (363) 4.6

ITエンジニア (659) 7.5

電気・電子・機械・半導体 (502) 9.0

建築・土木 (426) 8.2

医薬・食品・化学・素材 (388) 3.6

技能工・設備・配送・農林水産 (438) 6.5

その他の職種 (451) 6.6

平均

人数

34.6

53.5

51.0

62.3

68.7

55.8

64.1

63.8

60.5

64.2

69.1

49.0

56.4

64.6

66.2

62.3

65.2

30.4

23.7

27.5

16.9

14.1

17.6

16.6

16.0

18.0

16.6

11.8

20.9

18.5

13.8

14.4

15.5

16.0

15.6

14.0

12.1

10.1

9.2

12.6

9.5

13.1

12.7

9.3

10.2

13.8

11.0

11.5

10.8

9.6

8.4

8.3

4.7

4.8

5.6

4.0

5.8

6.5

3.2

3.9

4.6

4.4

6.4

6.4

4.5

4.9

7.1

6.0

1.8

0.4

0.7

1.2

0.5

2.0

0.8

0.8

1.0

1.1

0.6

2.4

1.4

0.7

0.3

0.7

1.3

9.2

3.8

3.9

4.0

3.5

6.2

2.5

3.2

3.9

4.1

3.9

7.4

6.4

4.9

3.4

4.8

3.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1人 2～3人 4～6人 7～10人 11～15人 16人以上

【ベース： 職種ごとの2021年募集人数1人以上】

1-7．職種別募集人数（Q9）

⚫ 2021年1年間の職種別の平均募集人数では、『医療・福祉』18.0人が最も多く、 次いで『営業』で17.1人、『電気・電子・機械・半導体』で9.0人と続く。
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Q.直近1年間（2021年）にお勤めの会社で中途社員募集をした人数を職種ごとにお答えください。



営業 (823) 8.2

企画・経営 (582) 4.5

管理・事務 (784) 4.0

販売・フード・アミューズメント (399) 6.2

美容・ブライダル・ホテル・交通 (299) 4.7

医療・福祉 (392) 7.1

保育・教育・通訳 (304) 5.7

クリエイティブ (371) 5.1

WEB・インターネット・ゲーム (390) 4.9

コンサルタント・金融・不動産専門職 (344) 4.6

公共サービス (269) 6.6

ITエンジニア (536) 6.5

電気・電子・機械・半導体 (397) 7.9

建築・土木 (320) 5.2

医薬・食品・化学・素材 (290) 5.8

技能工・設備・配送・農林水産 (345) 6.1

その他の職種 (352) 8.1

平均

人数

38.4

52.6

51.9

57.6

61.2

50.0

56.3

59.6

57.2

60.5

60.6

44.2

51.4

58.1

59.0

55.4

60.2

32.1

25.4

27.6

20.1

18.1

21.2

22.4

18.1

18.5

20.6

20.4

24.4

20.4

20.0

20.3

19.1

17.0

13.5

12.7

12.0

11.5

12.7

13.5

12.8

12.4

13.1

11.0

11.2

15.1

16.4

12.5

10.3

12.8

13.1

7.4

4.6

4.3

5.0

4.0

6.6

3.6

6.7

7.7

4.4

2.6

6.9

5.8

4.4

5.2

7.8

5.4

2.1

0.7

0.5

2.0

1.3

3.1

1.3

1.1

1.0

0.6

1.5

2.4

0.8

1.6

1.7

1.2

1.4

6.6

4.0

3.7

3.8

2.7

5.6

3.6

2.2

2.6

2.9

3.7

6.9

5.3

3.4

3.4

3.8

2.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1人 2～3人 4～6人 7～10人 11～15人 16人以上

1-8．職種別採用人数（Q10）

⚫ 職種別の平均採用人数では、『営業職』が8.2人で最も多く、次いで『電気・電子・期間・半導体』で7.9人、『医療・福祉』7.1人と続く。
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Q.直近1年間（2021年）の貴社の採用実績計【Q8_6引用】名の、職種ごとの人数をお答えください。

【ベース： 職種ごとの2021年採用人数1人以上】



営業 (823) 5.6

企画・経営 (582) 2.1

管理・事務 (784) 1.6

販売・フード・アミューズメント (399) 1.9

美容・ブライダル・ホテル・交通 (299) 3.6

医療・福祉 (392) 3.6

保育・教育・通訳 (304) 3.5

クリエイティブ (371) 3.2

WEB・インターネット・ゲーム (390) 2.7

コンサルタント・金融・不動産専門職 (344) 3.1

公共サービス (269) 4.3

ITエンジニア (536) 3.2

電気・電子・機械・半導体 (397) 4.0

建築・土木 (320) 3.3

医薬・食品・化学・素材 (290) 4.0

技能工・設備・配送・農林水産 (345) 2.0

その他の職種 (352) 4.1

平均

人数

23.1

21.6

25.5

15.3

10.0

16.6

13.8

19.9

21.8

17.2

7.4

29.9

20.9

16.3

12.4

15.1

15.3

42.6

52.7

49.6

59.4

64.9

54.1

60.9

59.3

52.8

61.0

66.9

43.3

50.9

61.9

64.8

59.4

59.1

18.1

15.3

15.6

15.3

15.4

15.1

15.5

9.7

16.2

12.2

14.5

14.9

12.8

12.8

12.1

15.1

14.8

9.5

7.2

5.7

6.8

6.7

8.4

6.6

7.0

6.7

7.0

7.8

6.3

10.1

6.3

6.6

5.8

6.5

2.8

1.5

2.4

1.5

1.3

2.8

1.6

2.7

1.8

1.2

0.7

2.8

2.5

0.9

1.0

3.5

2.0

0.6

0.2

0.3

0.8

0.3

1.0

-

0.3

-

0.3

0.4

0.6

0.3

0.3

0.7

-

0.3

3.3

1.4

0.9

1.0

1.3

2.0

1.6

1.1

0.8

1.2

2.2

2.2

2.5

1.6

2.4

1.2

2.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0人 1人 2～3人 4～6人 7～10人 11～15人 16人以上

1-9．職種別異業種からの採用人数（Q11）

⚫ 職種別の異業種からの平均採用人数は、『営業』が5.7人で最も多く、次いで『公共サービス』で4.3人、『電気・食品・化学・素材』4.0人と続く。
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Q.直近1年間（2021年）に採用した人のうち前職が異なる「業種」から採用をした人数を職種ごとにお答えください。

【ベース： 職種ごとの2021年採用人数1人以上】



営業 (823) 5.1

企画・経営 (582) 2.0

管理・事務 (784) 1.6

販売・フード・アミューズメント (399) 3.0

美容・ブライダル・ホテル・交通 (299) 3.7

医療・福祉 (392) 3.5

保育・教育・通訳 (304) 3.8

クリエイティブ (371) 3.3

WEB・インターネット・ゲーム (390) 3.1

コンサルタント・金融・不動産専門職 (344) 2.8

公共サービス (269) 2.9

ITエンジニア (536) 2.9

電気・電子・機械・半導体 (397) 4.2

建築・土木 (320) 3.3

医薬・食品・化学・素材 (290) 3.8

技能工・設備・配送・農林水産 (345) 3.7

その他の職種 (352) 3.7

平均

人数

25.8

25.8

30.1

17.5

11.0

19.6

15.8

19.9

22.1

18.9

10.0

31.3

23.7

19.7

15.5

16.5

19.3

43.0

49.5

47.1

57.1

67.9

53.6

59.2

56.6

54.9

59.0

66.5

43.7

50.1

60.9

62.1

56.8

59.9

18.0

14.3

13.6

14.0

12.7

13.3

14.5

12.4

12.3

12.5

13.0

11.9

13.6

11.3

13.1

14.8

12.5

7.0

7.6

6.3

7.3

5.4

8.4

6.6

7.8

7.4

6.7

6.7

7.6

8.3

5.3

5.5

5.5

5.4

2.6

1.2

1.9

2.0

1.0

1.5

1.6

2.2

1.8

1.7

1.1

2.4

2.0

1.9

2.1

4.6

1.4

0.6

-

-

0.8

0.3

1.0

0.3

0.3

0.5

0.3

0.7

0.7

-

-

0.3

0.3

-

3.0

1.7

1.0

1.3

1.7

2.6

2.0

0.8

1.0

0.9

1.9

2.2

2.3

0.9

1.4

1.4

1.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0人 1人 2～3人 4～6人 7～10人 11～15人 16人以上

1-10．職種別異職種からの採用人数（Q12）

⚫ 職種別の異職種からの平均採用人数は、『営業』が5.1人で最も多く、次いで『電気・電子・機械・半導体』で4.2人、『医薬・食品・科学・素材』3.8人と続く。
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Q.直近1年間（2021年）に採用した人のうち前職が異なる「職種」から採用をした人数を職種ごとにお答えください。

【ベース： 職種ごとの2021年採用人数1人以上】



営業 (823) 4.4

企画・経営 (582) 2.2

管理・事務 (784) 1.3

販売・フード・アミューズメント (399) 2.9

美容・ブライダル・ホテル・交通 (299) 3.3

医療・福祉 (392) 4.2

保育・教育・通訳 (304) 3.7

クリエイティブ (371) 3.2

WEB・インターネット・ゲーム (390) 2.8

コンサルタント・金融・不動産専門職 (344) 3.0

公共サービス (269) 4.0

ITエンジニア (536) 2.9

電気・電子・機械・半導体 (397) 3.8

建築・土木 (320) 3.5

医薬・食品・化学・素材 (290) 3.8

技能工・設備・配送・農林水産 (345) 3.3

その他の職種 (352) 5.0

平均

人数

32.3

31.8

36.6

18.0

14.0

20.7

16.4

25.9

26.4

20.9

11.9

37.3

25.9

21.6

19.0

20.3

20.2

38.9

46.0

43.5

60.9

64.9

52.6

62.5

53.4

52.6

58.1

67.7

40.7

50.6

57.8

59.7

56.5

58.5

17.4

12.0

12.4

11.3

12.4

13.0

10.5

11.3

12.3

13.4

13.0

12.3

12.3

10.6

12.1

13.3

11.9

6.0

7.0

5.2

6.0

6.7

8.2

7.6

5.7

6.4

5.2

5.2

5.4

7.3

7.5

6.2

5.8

5.7

2.2

1.0

1.4

2.0

0.7

1.3

0.7

2.2

0.8

1.2

0.7

2.2

1.8

0.9

1.0

2.6

1.1

0.9

0.3

0.1

0.3

0.3

1.5

-

0.3

0.3

-

-

0.6

0.5

0.3

0.7

-

0.9

2.4

1.7

0.8

1.5

1.0

2.8

2.3

1.3

1.3

1.2

1.5

1.5

1.5

1.3

1.4

1.4

1.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0人 1人 2～3人 4～6人 7～10人 11～15人 16人以上

1-11．未経験者採用人数（Q13）

⚫ 職種別の未経験者からの平均採用人数は、『営業』が4.4人で最も多く、次いで『医療・福祉』で4.2人、『公共サービス』4.0人と続く。
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Q.直近1年間（2021年）に採用した人のうち未経験者の採用人数を職種ごとにお答えください。
※未経験者とは、前職の業種・職種の両方が異なる人を指します。

【ベース： 職種ごとの2021年採用人数1人以上】



2021年 全体 (1335) 33.8 15.1 10.1 (%)

50名以下 (266) 18.0 15.8 8.3

51～300名 (382) 28.5 14.4 10.5

301～1000名 (257) 42.8 13.2 13.2

1001名以上 (430) 42.8 16.3 9.1

IT・通信・インターネット (181) 40.3 18.2 8.3

メーカー (271) 34.7 15.5 11.4

商社 (56) 41.1 21.4 8.9

サービス・レジャー (166) 32.5 16.9 11.4

医療・福祉・介護 (164) 22.0 9.8 9.8

流通・⼩売・フードサービス (110) 25.5 16.4 4.5

マスコミ・広告・デザイン (7) 28.6 14.3 28.6

金融・保険・コンサルティング (87) 44.8 10.3 12.6

不動産・建設・設備・住宅関連 (153) 33.3 14.4 10.5

運輸・交通・物流・倉庫 (92) 34.8 13.0 6.5

環境・エネルギー (28) 53.6 7.1 21.4

公的機関 (20) 20.0 30.0 15.0

質・量とも満足 (247) 31.2 18.6 8.5

質のみ満足 (414) 44.4 14.5 8.0

量のみ満足 (397) 32.2 13.6 12.3

質・量とも不満 (277) 22.4 14.8 11.6

対面面接

の割合が

高い

WEB面接

の割合が

高い

半々

従

業

員

数

業

種

採

用

者

満

足

度

8.5

6.4

6.5

8.2

11.9

17.1

12.5

5.4

4.8

3.7

7.3

-

8.0

5.2

7.6

3.6

5.0

13.8

8.5

6.5

6.9

8.3

3.4

7.3

8.9

11.9

11.6

9.6

5.4

8.4

7.9

5.5

28.6

11.5

4.6

3.3

21.4

-

10.1

12.6

5.3

4.7

10.6

7.1

9.7

15.2

10.7

9.4

12.2

14.3

10.8

7.3

5.5

-

11.5

13.1

9.8

21.4

10.0

10.5

13.5

10.8

5.8

8.2

3.4

5.0

10.5

12.6

10.5

6.6

14.3

8.4

4.3

8.2

-

14.9

7.8

8.7

-

5.0

6.1

11.1

7.6

6.5

6.7

4.1

6.5

8.2

7.7

8.8

6.3

7.1

4.8

2.4

6.4

-

6.9

7.8

13.0

10.7

5.0

4.5

7.2

8.6

5.4

15.1

15.8

14.4

13.2

16.3

18.2

15.5

21.4

16.9

9.8

16.4

14.3

10.3

14.4

13.0

7.1

30.0

18.6

14.5

13.6

14.8

2.4

2.3

1.6

3.5

2.6

2.8

2.6

-

3.6

1.2

-

-

4.6

3.3

1.1

3.6

5.0

1.6

1.9

3.5

2.2

3.4

2.3

3.4

3.5

4.0

2.8

3.7

3.6

6.0

1.2

1.8

-

4.6

3.3

2.2

10.7

-

4.0

3.1

3.0

3.6

1.7

0.8

1.6

4.3

0.9

2.2

2.6

3.6

-

1.8

0.9

14.3

-

2.0

2.2

-

-

0.8

1.0

2.3

2.9

2.6

3.0

3.9

1.9

1.6

0.6

2.6

1.8

1.8

5.5

1.8

14.3

3.4

2.0

1.1

7.1

10.0

2.0

1.9

3.5

2.9

32.5

51.5

40.1

22.6

20.0

16.0

25.8

23.2

34.3

54.9

46.4

28.6

24.1

36.6

38.0

14.3

30.0

27.9

24.6

35.3

44.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

100%WEBのみ（非対面） WEB90%、対面10%程度の割合 WEB80%、対面20%程度の割合 WEB70%、対面30%程度の割合

WEB60%、対面40%程度の割合 WEB50%、対面50%程度の割合 WEB40%、対面60%程度の割合 WEB30%、対面70%程度の割合

WEB20%、対面80%程度の割合 WEB10%、対面90%程度の割合 100%対面のみ

1-12．面接全体における採用面接の実施割合 （Q26）

⚫ 採用面接の実施方法としては、「100％WEBのみ」8.5%を含め、4割強がWEB面接を中心に行う傾向、また、対面面接の実施割合についても、「100%対面のみ」32.5%を含め、4割強とWEB面接と同程度。
対面面接は「100％対面のみ」が高いことから、未だWEB面接をまったく取り入れていない企業もあり、特に従業員数が少ない企業や、『医療・福祉・介護』で高い。

⚫ 業種別にみると『IT・通信・インターネット』ではWEB面接の割合が高く、一方『医療・福祉・介護』『流通・⼩売・フードサービス』では対面面接の割合が高い傾向にある。
⚫ 採用者の満足度別では、採用者の『質・量とも満足』『質のみ満足』でWEB面接の割合が高い傾向にあり、反対に、『質・量ともに不満』とした企業では、 「100%対面のみ」44.4％を含め、対面面接の割合が高

い傾向にある。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の採用面接について、WEBと対面での面接はどのような割合で行いましたか。

※サンプル数が30s未満は参考値

【ベース： 2021年に1回以上面接を行った】



2021年 全体 (1335) 56.6 34.4 (1335) 45.6 31.9 (%)

2020年 全体 (1333) 28.2 55.1 - -

50名以下 (266) 33.5 56.8 (266) 22.9 40.6

51～300名 (382) 49.2 40.8 (382) 37.2 37.4

301～1000名 (257) 67.3 25.3 (257) 55.3 28.4

1001名以上 (430) 71.2 20.2 (430) 61.4 23.7

IT・通信・インターネット (181) 75.7 16.0 (181) 59.1 23.2

メーカー (271) 64.6 26.2 (271) 49.4 31.4

商社 (56) 60.7 21.4 (56) 51.8 26.8

サービス・レジャー (166) 53.6 37.3 (166) 40.4 34.9

医療・福祉・介護 (164) 32.9 60.4 (164) 29.9 34.1

流通・⼩売・フードサービス (110) 46.4 46.4 (110) 35.5 32.7

マスコミ・広告・デザイン (7) 28.6 57.1 (7) 28.6 42.9

金融・保険・コンサルティング (87) 65.5 21.8 (87) 56.3 28.7

不動産・建設・設備・住宅関連 (153) 52.3 39.9 (153) 40.5 35.3

運輸・交通・物流・倉庫 (92) 51.1 39.1 (92) 48.9 41.3

環境・エネルギー (28) 71.4 21.4 (28) 64.3 25.0

公的機関 (20) 50.0 45.0 (20) 40.0 35.0

北海道・東北 (121) 48.8 43.8 (121) 43.8 30.6

関東・甲信越 (63) 44.4 49.2 (63) 28.6 44.4

首都圏 (572) 65.7 25.2 (572) 53.3 28.3

東海・北陸 (173) 49.1 42.2 (173) 39.3 32.9

関西 (231) 54.1 36.4 (231) 43.7 35.1

中国・四国 (77) 48.1 40.3 (77) 41.6 32.5

九州・沖縄 (95) 46.3 44.2 (95) 31.6 36.8

WEB

のみ

/高い計

対面

のみ

/高い計

従

業

員

数

業

種

採

用

窓

口

エ

リ

ア

1次面接における割合 2次面接における割合
WEB

のみ

/高い計

対面

のみ

/高い計

25.4

9.3

20.3

20.4

25.3

33.0

46.4

26.2

17.9

27.7

12.2

20.9

-

27.6

16.3

21.7

35.7

30.0

14.9

20.6

32.0

20.8

23.8

14.3

22.1

31.2

18.9

13.2

28.8

42.0

38.1

29.3

38.4

42.9

25.9

20.7

25.5

28.6

37.9

35.9

29.3

35.7

20.0

33.9

23.8

33.7

28.3

30.3

33.8

24.2

9.0

16.7

9.8

9.9

7.4

8.6

8.3

9.2

17.9

9.0

6.7

7.3

14.3

12.6

7.8

9.8

7.1

5.0

7.4

6.3

9.1

8.7

9.5

11.7

9.5

5.1

13.1

6.0

4.2

6.6

4.4

5.0

4.1

1.8

3.6

9.8

1.8

28.6

4.6

5.9

2.2

14.3

10.0

5.8

6.3

5.6

6.4

2.6

5.2

4.2

29.3

42.0

50.8

36.6

18.7

15.8

11.0

22.1

19.6

33.7

50.6

44.5

28.6

17.2

34.0

37.0

7.1

35.0

38.0

42.9

19.6

35.8

33.8

35.1

40.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

100%WEBのみ（非対面） WEB面接の割合が高い WEB面接、対面面接が半々

対面面接の割合が高い 100%対面のみ

11.9

7.5

8.6

13.2

16.7

25.4

11.8

8.9

10.8

3.7

8.2

-

14.9

5.9

14.1

17.9

15.0

3.3

4.8

16.1

11.0

10.8

7.8

8.4

33.7

15.4

28.5

42.0

44.7

33.7

37.6

42.9

29.5

26.2

27.3

28.6

41.4

34.6

34.8

46.4

25.0

40.5

23.8

37.2

28.3

32.9

33.8

23.2

9.7

9.4

8.1

10.9

10.7

12.7

11.8

14.3

10.2

3.7

9.1

14.3

12.6

9.8

3.3

7.1

10.0

7.4

9.5

10.7

10.4

7.8

7.8

12.6

4.9

3.4

4.7

7.0

4.7

6.1

4.1

1.8

6.0

6.1

1.8

14.3

5.7

5.2

3.3

10.7

-

5.8

6.3

4.0

4.0

5.2

6.5

7.4

27.0

37.2

32.7

21.4

19.1

17.1

27.3

25.0

28.9

28.0

30.9

28.6

23.0

30.1

38.0

14.3

35.0

24.8

38.1

24.3

28.9

29.9

26.0

29.5

12.7

27.1

17.3

5.4

4.2

5.0

7.4

7.1

14.5

32.3

22.7

14.3

2.3

14.4

6.5

3.6

15.0

18.2

17.5

7.7

17.3

13.4

18.2

18.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

100%WEBのみ（非対面） WEB面接の割合が高い WEB面接、対面面接が半々

対面面接の割合が高い 100%対面のみ 2次面接以降は行っていない

1-12-1．面接フェーズごとの採用面接の実施方法 （Q26）

⚫ 【1次面接における割合】は「WEBのみ/高い計」が56.6％（前年比：28.4pt増）、「対面のみ/高い計」が34.4％（前年比：20.7pt減）と、WEB面接での実施が対面面接での実施を大幅に上回り、前年
比をみても、よりWEB中心にシフトしている。また、面接全体の傾向と同様に従業員数が多いほど、業種別の『IT・通信・インターネット』で特にWEBでの実施が多くなっている。

⚫ 【2次面接における割合】は「WEBのみ/高い計」が45.6％、「対面のみ/高い計」が31.9％になり、1次面接ほど顕著ではないものの、WEB面接での実施が多い。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の採用面接について、WEBと対面での面接はどのような割合で行いましたか。

※サンプル数が30s未満は参考値

未聴取

【ベース： 2021年に1回以上面接を行った】



2021年 全体 (1165) 41.3 27.1 (879) 47.8 22.4 (%)

2020年 全体 (0) - - (729) 24.3 57.6

50名以下 (194) 27.8 21.1 (266) 22.9 40.6

51～300名 (316) 35.8 28.8 (382) 37.2 37.4

301～1000名 (243) 46.5 28.8 (257) 55.3 28.4

1001名以上 (412) 48.8 27.7 (430) 61.4 23.7

IT・通信・インターネット (172) 50.0 20.9 (181) 59.1 23.2

メーカー (251) 42.6 24.3 (271) 49.4 31.4

商社 (52) 36.5 26.9 (56) 51.8 26.8

サービス・レジャー (142) 30.3 33.1 (166) 40.4 34.9

医療・福祉・介護 (111) 40.5 27.9 (164) 29.9 34.1

流通・⼩売・フードサービス (85) 35.3 28.2 (110) 35.5 32.7

マスコミ・広告・デザイン (6) 33.3 33.3 (7) 28.6 42.9

金融・保険・コンサルティング (85) 43.5 37.6 (87) 56.3 28.7

不動産・建設・設備・住宅関連 (131) 42.7 23.7 (153) 40.5 35.3

運輸・交通・物流・倉庫 (86) 39.5 31.4 (92) 48.9 41.3

環境・エネルギー (27) 59.3 25.9 (28) 64.3 25.0

公的機関 (17) 35.3 23.5 (20) 40.0 35.0

北海道・東北 (99) 45.5 28.3 (121) 43.8 30.6

関東・甲信越 (52) 36.5 26.9 (63) 28.6 44.4

首都圏 (528) 43.4 25.8 (572) 53.3 28.3

東海・北陸 (143) 35.7 34.3 (173) 39.3 32.9

関西 (200) 40.5 26.5 (231) 43.7 35.1

中国・四国 (63) 46.0 19.0 (77) 41.6 32.5

九州・沖縄 (77) 33.8 29.9 (95) 31.6 36.8
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数
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100%WEBのみ（非対面） WEB面接の割合が高い WEB面接、対面面接が半々

対面面接の割合が高い 100%対面のみ 3次面接以降は行っていない
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28.9

29.9

26.0

29.5

23.3

-
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15.0

18.2
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13.4
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100%WEBのみ（非対面） WEB面接の割合が高い WEB面接、対面面接が半々

対面面接の割合が高い 100%対面のみ 4次面接以降は行っていない

1-12-2．面接フェーズごとの採用面接の実施方法 （Q26）

⚫ 【3次面接における割合】は「WEBのみ/高い計」が41.3％、「対面のみ/高い計」が27.1％.【4次面接における割合】は「WEBのみ/高い計」が47.8％（前年比：23.5pt増）、「対面のみ/高い計」が22.4％
（前年比：35.2pt減）となった。

⚫ WEB面接と対面面接の割合は、1次面接～4次面接以降通して、概ねどの面接時も同傾向となっている、
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の採用面接について、WEBと対面での面接はどのような割合で行いましたか。

※サンプル数が30s未満は参考値

未聴取

【ベース： 2021年に1回以上面接を行った（かつ該当の面接を行っている）】



2021年 全体 (1335) 31.8 9.7 (%)

50名以下 (266) 21.1 7.5

51～300名 (382) 26.4 7.9

301～1000名 (257) 38.9 10.9

1001名以上 (430) 39.1 11.9

IT・通信・インターネット (181) 40.9 6.6

メーカー (271) 34.3 13.3

商社 (56) 39.3 8.9

サービス・レジャー (166) 31.3 10.2

医療・福祉・介護 (164) 23.8 4.9

流通・⼩売・フードサービス (110) 20.0 9.1

マスコミ・広告・デザイン (7) 42.9 -

金融・保険・コンサルティング (87) 34.5 11.5

不動産・建設・設備・住宅関連 (153) 31.4 11.8

運輸・交通・物流・倉庫 (92) 28.3 10.9

環境・エネルギー (28) 42.9 -

公的機関 (20) 20.0 15.0

北海道・東北 (1202) 33.4 9.5

関東・甲信越 (1015) 31.5 10.0

首都圏 (589) 30.7 8.7

東海・北陸 (69) 20.3 8.7

関西 (231) 35.5 9.1

中国・四国 (77) 28.6 7.8

九州・沖縄 (95) 30.5 7.4

対面のみ (434) 18.0 1.6

Webと対面両方 (787) 43.5 11.2

Webのみ (114) 4.4 29.8
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従

業

員

数

業

種

採

用

窓

口

エ

リ

ア

直

近

面

接

実

施

状

況

5.1

3.4

3.7
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5.3

2.3
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-
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65.7
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57.1
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60.9

57.1

65.0
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63.6
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45.4

65.8
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8.2

-
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-

10.0
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7.0
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7.4

5.2

6.3

1.6

8.9

27.2

1.6

2.3

2.1

0.8

1.2

0.6

1.8

-

1.2

1.8

0.9

-

3.4

2.0

2.2

-

5.0

1.3

1.5

1.7

-

1.7

2.6

1.1

-

2.3

2.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

WEB面接のみにする WEB面接の割合を増やし、

対面面接の割合を減らす

WEB面接と対面面接の

割合は変えない

WEB面接の割合を減らし、

対面面接の割合を増やす

対面面接のみにする

1-13．今後2022年の面接手法の割合 （Q27）

⚫ 今後の割合は、「WEBのみ/増やす」が31.8％、「変えない」が58.5％、「対面のみ/増やす」が9.7％。
⚫ 従業員数別では301名以上の規模が大きいところで「WEBのみ/増やす」が4割弱とWEB面接利用意向が高くなっている。
⚫ 業種別では『IT・通信・インターネット』『商社』にて「WEBのみ/増やす」が4割程度と高い。一方、「対面のみ/増やす」は業種による差はあまり見受けられない。
⚫ 直近の面接実施状況別では、『対面のみ』は「変えない」が8割となり、対面面接にこだわって行っていることがうかがえる。一方、『Webと対面両方』では「Webのみ/増やす」が4割強となった。
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Q.前問で、面接全体における割合について【Q26_5の回答引用】とお答えいただきましたが、今後2022年の面接全体における割合について、あてはまるものをひとつだけお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値

【ベース： 2021年に1回以上面接を行った】
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2021年 全体 (425) 58.1 36.0 32.0 31.5 29.4 27.8 25.2 18.4 14.1 13.4 13.4 9.6 7.5 0.5 (%)

50名以下 (56) 57.1 30.4 16.1 32.1 26.8 19.6 17.9 19.6 3.6 8.9 10.7 10.7 3.6 - 

51～300名 (101) 54.5 37.6 36.6 33.7 30.7 29.7 28.7 15.8 19.8 15.8 16.8 8.9 8.9 - 

301～1000名 (100) 56.0 34.0 31.0 24.0 25.0 29.0 29.0 20.0 15.0 14.0 9.0 14.0 7.0 1.0 

1001名以上 (168) 61.9 38.1 35.1 34.5 32.1 28.6 23.2 18.5 13.7 13.1 14.9 7.1 8.3 0.6 

IT・通信・インターネット (74) 71.6 44.6 33.8 37.8 24.3 32.4 23.0 17.6 17.6 13.5 9.5 12.2 6.8 - 

メーカー (93) 58.1 38.7 34.4 35.5 24.7 26.9 29.0 25.8 10.8 15.1 12.9 8.6 8.6 - 

商社 (22) 50.0 27.3 27.3 40.9 27.3 31.8 36.4 9.1 18.2 27.3 13.6 4.5 4.5 - 

サービス・レジャー (52) 59.6 28.8 34.6 26.9 34.6 28.8 25.0 15.4 11.5 7.7 13.5 7.7 9.6 1.9 

医療・福祉・介護 (39) 38.5 15.4 28.2 30.8 25.6 20.5 25.6 10.3 10.3 2.6 7.7 12.8 5.1 2.6 

流通・⼩売・フードサービス (22) 54.5 36.4 31.8 18.2 22.7 36.4 22.7 9.1 9.1 9.1 27.3 4.5 4.5 - 

マスコミ・広告・デザイン (3) 100.0 66.7 - 33.3 66.7 33.3 - 33.3 - 33.3 - - - - 

金融・保険・コンサルティング (30) 60.0 30.0 36.7 13.3 43.3 30.0 16.7 6.7 26.7 13.3 10.0 6.7 3.3 - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (48) 56.3 47.9 27.1 37.5 37.5 22.9 18.8 27.1 14.6 22.9 18.8 16.7 12.5 - 

運輸・交通・物流・倉庫 (26) 50.0 42.3 38.5 23.1 30.8 26.9 42.3 26.9 19.2 11.5 15.4 7.7 7.7 - 

環境・エネルギー (12) 58.3 25.0 16.7 33.3 16.7 16.7 8.3 8.3 8.3 - 25.0 8.3 8.3 - 

公的機関 (4) 75.0 25.0 25.0 25.0 50.0 25.0 25.0 25.0 - 25.0 - - - - 

北海道・東北 (40) 40.0 30.0 30.0 30.0 20.0 22.5 22.5 12.5 20.0 15.0 7.5 7.5 2.5 - 

関東・甲信越 (24) 62.5 16.7 20.8 33.3 37.5 20.8 8.3 8.3 4.2 8.3 8.3 4.2 8.3 4.2 

首都圏 (185) 61.1 34.6 36.2 32.4 27.6 27.6 27.6 18.9 13.5 12.4 15.7 10.8 9.2 - 

東海・北陸 (43) 60.5 32.6 27.9 32.6 30.2 37.2 25.6 25.6 16.3 9.3 7.0 4.7 2.3 - 

関西 (82) 58.5 39.0 28.0 28.0 35.4 26.8 30.5 15.9 13.4 15.9 13.4 8.5 11.0 1.2 

中国・四国 (22) 54.5 45.5 40.9 31.8 18.2 36.4 4.5 18.2 22.7 18.2 22.7 13.6 4.5 - 

九州・沖縄 (29) 58.6 58.6 27.6 34.5 37.9 24.1 27.6 27.6 10.3 17.2 13.8 17.2 3.4 - 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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業
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1-14．WEB面接を増やす理由 （Q28）

⚫ WEB面接を増やす理由は「コロナ対策になるから」が58.1％で特出している。「遠方の候補者の面接もできるから」「対面で合わなくても見極められるから」「WEB面接の方がコミュニケーションが取りやすいから」が3
割台で続く。

⚫ 業種別では『金融・保険・コンサルティング』で「効率よく面接の実施回数を増やせるから」「WEB面接での選考が常識だと思うから」が全体より10pt以上高くなった。
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Q.前問で、今後2022年の面接全体におけるWEB面接と対面面接の割合を【Q25の回答引用】とお答えいただきましたが、その理由としてあてはまるものをいくつでもお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年全体で降順ソート

【ベース： 今後の面接手法は、WEBのみ/増やすとした人】
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2021年 全体 (129) 63.6 40.3 38.8 34.1 27.1 27.1 20.9 17.1 16.3 14.7 14.0 8.5 4.7 1.6 (%)

50名以下 (20) 60.0 45.0 40.0 35.0 30.0 25.0 15.0 35.0 15.0 10.0 5.0 5.0 - - 

51～300名 (30) 63.3 43.3 26.7 33.3 30.0 23.3 30.0 10.0 20.0 16.7 13.3 3.3 6.7 6.7 

301～1000名 (28) 60.7 50.0 42.9 32.1 35.7 39.3 17.9 21.4 17.9 21.4 14.3 14.3 7.1 - 

1001名以上 (51) 66.7 31.4 43.1 35.3 19.6 23.5 19.6 11.8 13.7 11.8 17.6 9.8 3.9 - 

IT・通信・インターネット (12) 58.3 25.0 25.0 33.3 16.7 41.7 25.0 16.7 25.0 8.3 8.3 8.3 - - 

メーカー (36) 69.4 33.3 38.9 30.6 25.0 25.0 16.7 19.4 16.7 22.2 8.3 11.1 2.8 2.8 

商社 (5) 80.0 - 80.0 40.0 40.0 20.0 20.0 40.0 20.0 - 20.0 - - - 

サービス・レジャー (17) 64.7 64.7 41.2 52.9 35.3 52.9 11.8 5.9 5.9 11.8 11.8 11.8 5.9 5.9 

医療・福祉・介護 (8) 50.0 37.5 25.0 25.0 37.5 - 25.0 12.5 12.5 12.5 25.0 - 12.5 - 

流通・⼩売・フードサービス (10) 100.0 20.0 50.0 20.0 - 30.0 - 10.0 30.0 10.0 20.0 10.0 30.0 - 

マスコミ・広告・デザイン (0) - - - - - - - - - - - - - - 

金融・保険・コンサルティング (10) 50.0 50.0 30.0 30.0 30.0 20.0 40.0 20.0 20.0 10.0 20.0 - - - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (18) 44.4 61.1 44.4 33.3 16.7 16.7 27.8 22.2 11.1 11.1 11.1 5.6 - - 

運輸・交通・物流・倉庫 (10) 60.0 40.0 30.0 40.0 60.0 20.0 40.0 20.0 10.0 20.0 30.0 10.0 - - 

環境・エネルギー (0) - - - - - - - - - - - - - - 

公的機関 (3) 66.7 33.3 33.3 33.3 33.3 33.3 - - 33.3 33.3 - 33.3 - - 

北海道・東北 (9) 66.7 55.6 44.4 11.1 11.1 44.4 22.2 22.2 22.2 11.1 33.3 - 11.1 - 

関東・甲信越 (5) - 40.0 20.0 - 40.0 - 40.0 40.0 20.0 20.0 - 20.0 - - 

首都圏 (73) 63.0 43.8 37.0 32.9 21.9 32.9 21.9 16.4 15.1 13.7 16.4 13.7 5.5 2.7 

東海・北陸 (8) 75.0 25.0 25.0 25.0 - 25.0 12.5 12.5 12.5 12.5 - - - - 

関西 (21) 66.7 33.3 52.4 52.4 42.9 14.3 19.0 14.3 14.3 14.3 9.5 - 4.8 - 

中国・四国 (6) 83.3 50.0 50.0 50.0 33.3 16.7 - - 16.7 16.7 - - - - 

九州・沖縄 (7) 71.4 14.3 28.6 42.9 71.4 14.3 28.6 28.6 28.6 28.6 14.3 - - - 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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1-15．対面面接を増やす理由 （Q28）

⚫ 対面面接を増やす理由は「対面面接の方が、コミュニケーションが取りやすいから」が63.6％と特出し、「コロナ対策を充分に行っているから」「対面面接の方が候補者の志望度の高さや熱意が伝わるから」が4割程で
続く。
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Q.前問で、今後2022年の面接全体におけるWEB面接と対面面接の割合を【Q25の回答引用】とお答えいただきましたが、その理由としてあてはまるものをいくつでもお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年全体で降順ソート

【ベース： 対面のみ/増やす】
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2021年 全体 (1400) 38.8 32.4 31.0 26.9 26.9 26.0 25.1 24.5 23.4 22.6 22.2 21.4 20.7 20.0 14.3 13.8 13.7 13.3 8.7 8.3 7.6 6.0 5.8 4.8 4.4 4.1 3.9 3.6 3.3 0.4 (%)

50名以下 (301) 42.9 39.5 35.9 27.9 28.9 31.9 29.9 23.9 26.2 25.6 24.3 27.9 21.6 25.6 14.3 9.0 10.3 14.0 6.0 12.0 8.0 4.7 4.0 5.0 2.7 1.7 2.0 1.3 3.3 0.3 

51～300名 (396) 37.9 33.6 32.6 27.0 26.3 26.3 25.0 25.8 24.7 23.2 18.2 23.2 17.2 21.5 15.4 10.9 12.9 12.1 8.1 9.1 7.3 4.8 5.3 6.1 3.3 5.6 3.8 2.5 2.8 0.3 

301～1000名 (262) 38.2 28.6 28.6 28.6 25.2 24.0 23.3 23.3 20.6 20.2 25.2 22.9 23.3 17.9 17.9 17.2 15.6 11.5 11.5 3.4 7.6 6.1 8.4 2.7 5.3 5.3 5.3 6.5 3.8 - 

1001名以上 (441) 37.2 28.6 27.7 25.2 27.0 22.9 22.9 24.5 22.0 21.3 22.7 14.3 21.8 16.1 11.1 17.7 15.6 15.0 9.5 7.9 7.7 7.9 5.9 4.8 6.1 3.9 4.3 4.3 3.4 0.9 

IT・通信・インターネット (188) 39.4 33.0 30.9 26.6 33.0 27.7 22.9 28.2 23.4 25.0 23.9 18.1 22.3 22.9 14.4 17.0 13.3 10.1 11.7 5.3 7.4 8.0 4.8 5.9 5.3 4.3 2.7 4.8 1.6 - 

メーカー (285) 39.6 32.6 29.8 25.3 23.5 22.1 22.8 28.1 20.7 17.2 24.2 16.1 21.1 21.1 14.7 16.8 11.2 12.6 8.8 6.7 8.4 7.7 6.7 4.2 4.6 3.9 6.7 3.9 3.5 0.7 

商社 (60) 26.7 26.7 30.0 33.3 26.7 23.3 28.3 23.3 20.0 20.0 26.7 21.7 15.0 13.3 16.7 13.3 15.0 18.3 13.3 13.3 10.0 5.0 10.0 5.0 1.7 5.0 8.3 6.7 5.0 - 

サービス・レジャー (172) 43.6 37.2 33.7 28.5 34.3 29.1 30.2 27.9 26.7 24.4 23.8 23.3 27.9 21.5 18.0 15.1 16.9 11.0 7.0 10.5 9.3 5.8 2.9 2.3 2.9 2.9 2.9 2.3 3.5 0.6 

医療・福祉・介護 (170) 44.7 35.9 30.0 32.4 20.6 26.5 21.8 19.4 30.0 24.1 20.0 21.2 15.9 20.6 10.0 9.4 13.5 12.9 8.2 7.6 5.3 4.1 8.2 4.7 5.9 4.7 2.9 5.3 1.8 0.6 

流通・⼩売・フードサービス (117) 44.4 30.8 30.8 29.9 29.9 29.1 22.2 20.5 29.9 21.4 16.2 35.0 17.9 24.8 7.7 11.1 12.0 17.1 6.0 6.8 4.3 6.8 3.4 6.0 6.0 - 3.4 1.7 3.4 - 

マスコミ・広告・デザイン (8) 50.0 62.5 37.5 25.0 12.5 25.0 50.0 - 12.5 12.5 37.5 - 25.0 25.0 12.5 12.5 - - - - - - - - - - - - - - 

金融・保険・コンサルティング (92) 40.2 29.3 35.9 23.9 19.6 25.0 21.7 21.7 18.5 27.2 27.2 18.5 22.8 14.1 15.2 13.0 23.9 15.2 12.0 7.6 9.8 3.3 5.4 3.3 6.5 6.5 1.1 1.1 5.4 - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 33.8 30.6 35.6 23.8 28.1 30.6 27.5 27.5 22.5 22.5 17.5 29.4 18.8 20.0 17.5 9.4 14.4 15.6 5.0 13.1 10.0 5.0 6.9 7.5 2.5 3.8 3.1 3.8 4.4 - 

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 33.3 26.3 27.3 22.2 25.3 25.3 26.3 21.2 18.2 20.2 19.2 14.1 17.2 13.1 14.1 17.2 11.1 10.1 10.1 6.1 5.1 5.1 6.1 4.0 3.0 10.1 3.0 4.0 4.0 1.0 

環境・エネルギー (29) 10.3 20.7 13.8 31.0 31.0 10.3 41.4 17.2 17.2 31.0 13.8 24.1 20.7 13.8 10.3 6.9 3.4 24.1 6.9 10.3 - 10.3 3.4 3.4 3.4 3.4 3.4 - 3.4 3.4 

公的機関 (20) 30.0 40.0 20.0 15.0 20.0 20.0 25.0 5.0 20.0 45.0 40.0 20.0 35.0 20.0 20.0 15.0 15.0 15.0 15.0 15.0 15.0 - 5.0 10.0 10.0 - 5.0 - - - 

北海道・東北 (131) 29.8 23.7 24.4 19.1 21.4 18.3 22.1 19.1 22.1 20.6 16.0 19.1 18.3 12.2 11.5 7.6 8.4 9.9 9.2 5.3 6.9 10.7 6.9 6.9 2.3 3.1 9.2 4.6 4.6 0.8 

関東・甲信越 (64) 35.9 40.6 28.1 25.0 42.2 17.2 21.9 14.1 12.5 14.1 10.9 23.4 10.9 14.1 9.4 4.7 7.8 6.3 9.4 7.8 6.3 4.7 3.1 6.3 3.1 1.6 - 3.1 4.7 3.1 

首都圏 (603) 38.1 32.7 28.7 27.2 28.7 24.9 23.9 26.5 21.6 24.0 23.1 17.1 22.7 20.2 12.9 15.8 15.4 13.8 8.3 9.0 8.5 5.0 5.3 4.5 5.0 4.8 3.2 4.3 2.0 0.3 

東海・北陸 (182) 37.9 33.5 32.4 28.6 25.8 29.7 28.6 19.2 25.8 18.7 15.4 29.1 14.8 23.6 13.2 11.0 13.2 12.6 9.9 8.2 8.2 8.8 3.3 3.8 3.3 1.6 1.6 3.8 3.3 0.5 

関西 (237) 38.0 31.6 35.0 30.4 24.1 28.7 24.1 28.7 23.6 24.5 29.1 23.6 21.9 20.7 17.3 18.1 13.1 14.3 9.3 7.2 8.0 5.5 10.1 5.5 3.8 5.5 5.5 1.7 4.2 - 

中国・四国 (81) 43.2 33.3 33.3 24.7 23.5 28.4 28.4 28.4 27.2 21.0 22.2 21.0 17.3 22.2 17.3 13.6 16.0 13.6 7.4 8.6 6.2 3.7 2.5 4.9 6.2 4.9 2.5 2.5 6.2 - 

九州・沖縄 (99) 55.6 35.4 42.4 28.3 24.2 33.3 32.3 23.2 36.4 26.3 29.3 30.3 29.3 23.2 22.2 11.1 15.2 18.2 8.1 11.1 4.0 5.1 6.1 3.0 7.1 4.0 5.1 3.0 4.0 - 

最大の理由 (1400) 14.0 9.9 5.2 5.1 8.8 3.9 5.1 9.0 2.6 2.9 3.6 2.8 3.6 3.6 1.9 2.4 1.5 2.0 0.7 1.0 0.9 1.4 1.9 0.4 1.2 1.1 0.9 1.5 0.8 0.3 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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1-16．面接選考で選考通過が難しくなる要因（Q29）

⚫ 面接選考で選考通過が難しくなる要因としては「コミュニケーション能力が低い」があてはまる・最もあてはまる両方で最多となっている。次いで「会社・職場の雰囲気に合わない」「ビジネスマナーができていない」が挙げ
られた。

⚫ 業種別にみると、『商社』では「コミュニケーション能力が低い」ことよりも「転職回数が多い」ことがネックになるとしている。また、『流通・⼩売・フードサービス』では「転職回数が多い」「スキル・キャリアが低い」などよりも
「性格が暗そうな印象がある」ことが面接通過が難しくないる要因として高い傾向にある。
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Q.面接の際に、選考に通過し難くなる要因として、あてはまるものをいくつでもお選びください。また、最もあてはまるものをひとつだけお選びください

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年全体で降順ソート



1-17-1．中途採用活動における応募から応諾までの日数（Q30）

⚫ 応募～面接は、「WEB面接」「対面での面接」ともに平均11.7日となり、傾向に差はない。前年比では「WEB面接」は1.0日短くなり、「対面面接」は1.4日長くなった。
⚫ 1次面接～内定は、「WEB面接」が平均10.6日なのに対し、「対面での面接」は平均9.5日と1日短い。面接回数は、「WEB面接」が平均2.7回、「対面での面接」は平均2.4回となっている。WEB面接回数は

昨年よりも0.5回減少した。
⚫ 内定通知～応諾においても「WEB面接」「対面での面接」の傾向に差はない。概ね平均7日で応諾となっている。
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Q.お勤めの会社の中途採用活動において、【1】応募から面接までの平均日数【2】1次面接から内定を出すまでの平均日数【3】内定を通知してから応諾を貰うまでの平均日数
【4】応募者一人当たりの平均面接回数を、おおよそで結構ですのでWEBでの面接、対面での面接ごとにそれぞれお答えください。

【ベース：1次面接においてWEB面接を実施したことがある人／1次面接において対面で面接したことがある人】

2021年 (904) 11.7 -
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2021年 (889) 10.6 2.7
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1-17-2．応募から面接までの平均日数 （Q30）

⚫ 応募から面接までの平均日数を業種別でみると、『医療・福祉・介護』は「WEB面接」で7日、「対面での面接」で9日と他の業種に比べ短い。『メーカー』は「WEB面接」で15日と、応募から面接までに2週間以上
かかっている。
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Q.お勤めの会社の中途採用活動において、応募から面接までの平均日数を、おおよそで結構ですのでWEBでの面接、対面での面接ごとにそれぞれお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値

2021年 全体 (904) 11.7 (1226) 11.7

50名以下 (130) 10.2 (248) 10.3

51～300名 (231) 10.1 (357) 10.4

301～1000名 (197) 11.3 (239) 12.6

1001名以上 (346) 13.6 (382) 13.4

IT・通信・インターネット (149) 11.2 (154) 12.8

メーカー (201) 14.6 (239) 12.7

商社 (43) 10.7 (53) 13.2

サービス・レジャー (109) 10.9 (158) 12.0

医療・福祉・介護 (76) 7.3 (156) 9.0

流通・⼩売・フードサービス (60) 10.8 (103) 10.1

マスコミ・広告・デザイン (5) 7.8 (7) 8.3

金融・保険・コンサルティング (67) 12.6 (80) 10.8

不動産・建設・設備・住宅関連 (98) 10.2 (145) 10.7

運輸・交通・物流・倉庫 (58) 11.5 (85) 10.8

環境・エネルギー (24) 11.8 (27) 14.9

公的機関 (14) 23.1 (19) 27.2

北海道・東北 (75) 12.1 (117) 9.3

関東・甲信越 (34) 7.3 (61) 10.0

首都圏 (435) 11.8 (509) 11.8

東海・北陸 (107) 10.5 (156) 11.7

関西 (147) 12.9 (215) 12.6

中国・四国 (50) 13.6 (72) 13.8

九州・沖縄 (54) 11.4 (94) 11.8
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40.5

41.7

36.3

33.3

39.4

23.1

18.1

23.2

23.0

26.2

20.1

30.1

22.6

25.9

18.6

19.4

14.3

21.3

18.6

22.4

25.9

36.8

19.7

23.0

21.6

24.4

25.1

26.4

25.5

3.9

3.6

2.0

5.4

5.0

5.2

3.3

5.7

4.4

0.6

1.9

-

3.8

4.1

3.5

7.4

26.3

2.6

1.6

4.3

3.2

4.2

6.9

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【ベース：1次面接においてWEB面接を実施したことがある人／1次面接において対面を面接したことがある人】



2021年 全体 (889) 10.6 (1201) 9.5

50名以下 (124) 9.0 (238) 7.3

51～300名 (226) 10.3 (348) 8.9

301～1000名 (195) 10.0 (237) 10.5

1001名以上 (344) 11.6 (378) 10.9

IT・通信・インターネット (143) 10.9 (146) 10.3

メーカー (199) 12.4 (236) 10.6

商社 (41) 13.6 (51) 13.5

サービス・レジャー (107) 10.1 (155) 9.9

医療・福祉・介護 (76) 6.2 (154) 6.0

流通・⼩売・フードサービス (60) 8.5 (101) 8.5

マスコミ・広告・デザイン (5) 9.6 (7) 7.6

金融・保険・コンサルティング (67) 12.0 (80) 11.7

不動産・建設・設備・住宅関連 (96) 8.0 (142) 7.0

運輸・交通・物流・倉庫 (58) 9.0 (84) 8.7

環境・エネルギー (23) 13.7 (26) 12.8

公的機関 (14) 20.9 (19) 19.4

北海道・東北 (72) 8.2 (112) 7.6

関東・甲信越 (34) 8.8 (59) 8.1

首都圏 (429) 11.6 (501) 10.5

東海・北陸 (104) 9.4 (150) 8.4

関西 (145) 9.7 (213) 9.0

中国・四国 (50) 11.3 (72) 10.8

九州・沖縄 (53) 11.0 (92) 9.6

採

用

窓

口

エ

リ

ア

WEB面接
平均値

（回）

対面での面接
平均値

（回）

従

業

員

数

業

種

47.4

50.8

44.2

48.7

47.4

47.6

42.7

26.8

45.8

65.8

46.7

40.0

47.8

54.2

46.6

43.5

50.0

63.9

58.8

43.8

44.2

48.3

44.0

52.8

26.8

27.4

27.0

27.2

26.2

24.5

27.6

34.1

29.9

25.0

31.7

20.0

22.4

25.0

29.3

26.1

7.1

22.2

17.6

27.5

34.6

25.5

26.0

22.6

21.1

19.4

23.9

20.5

20.3

22.4

23.1

29.3

19.6

7.9

21.7

40.0

23.9

19.8

22.4

21.7

21.4

8.3

23.5

23.5

17.3

23.4

24.0

15.1

4.7

2.4

4.9

3.6

6.1

5.6

6.5

9.8

4.7

1.3

-

-

6.0

1.0

1.7

8.7

21.4

5.6

-

5.1

3.8

2.8

6.0

9.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1週間未満 1週間-2週間未満 2週間-1ヶ月未満 1ヶ月以上

48.4

53.8

46.0

48.5

47.1

47.9

42.8

41.2

45.8

57.1

50.5

42.9

45.0

57.7

46.4

42.3

42.1

63.4

44.1

45.7

47.3

48.8

48.6

47.8

30.1

32.8

33.9

26.6

27.0

25.3

34.3

25.5

31.6

35.1

30.7

42.9

23.8

25.4

32.1

30.8

15.8

22.3

39.0

29.5

35.3

30.0

26.4

31.5

17.7

11.3

16.7

20.7

20.6

21.9

17.8

21.6

18.1

7.1

17.8

14.3

25.0

15.5

20.2

19.2

26.3

9.8

15.3

20.2

14.7

18.3

20.8

15.2

3.9

2.1

3.4

4.2

5.3

4.8

5.1

11.8

4.5

0.6

1.0

-

6.3

1.4

1.2

7.7

15.8

4.5

1.7

4.6

2.7

2.8

4.2

5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1-17-3．1次面接から内定を出すまでの平均日数 （Q30）

⚫ 1次面接から内定を出すまでの平均日数を業種別でみると、『医療・福祉・介護』は「WEB面接」「対面での面接」ともに最も短く6日前後となり、スピード感のある選考を行っている。一方、『商社』では「WEB面接」
「対面での面接」ともに14日前後となり慎重な選考を行っている。

42※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の中途採用活動において、1次面接から内定を出すまでの平均日数を、おおよそで結構ですのでWEBでの面接、対面での面接ごとにそれぞれお答えください。

【ベース：1次面接においてWEB面接を実施したことがある人／1次面接において対面を面接したことがある人】



2021年 全体 (889) 7.1 (1201) 6.8

50名以下 (124) 5.7 (238) 5.6

51～300名 (226) 6.5 (348) 6.2

301～1000名 (195) 6.8 (237) 6.6

1001名以上 (344) 8.3 (378) 8.3

IT・通信・インターネット (143) 7.5 (146) 7.6

メーカー (199) 8.4 (236) 7.8

商社 (41) 6.6 (51) 6.1

サービス・レジャー (107) 8.2 (155) 7.3

医療・福祉・介護 (76) 5.2 (154) 6.1

流通・⼩売・フードサービス (60) 5.6 (101) 6.0

マスコミ・広告・デザイン (5) 3.2 (7) 4.3

金融・保険・コンサルティング (67) 6.6 (80) 6.4

不動産・建設・設備・住宅関連 (96) 5.7 (142) 5.8

運輸・交通・物流・倉庫 (58) 6.9 (84) 5.9

環境・エネルギー (23) 9.2 (26) 8.7

公的機関 (14) 6.8 (19) 6.9

北海道・東北 (72) 7.4 (112) 7.1

関東・甲信越 (34) 6.1 (59) 6.4

首都圏 (429) 7.1 (501) 7.1

東海・北陸 (104) 6.7 (150) 6.4

関西 (145) 7.9 (213) 7.0

中国・四国 (50) 7.1 (72) 6.0

九州・沖縄 (53) 6.3 (92) 5.7

採

用

窓

口

エ

リ

ア

WEB面接
平均値

（日）

対面での面接
平均値

（日）

従

業

員

数

業

種

55.2

58.9

54.0

55.9

54.4

52.4

51.8

31.7

43.9

65.8

70.0

100.0

56.7

62.5

62.1

60.9

57.1

69.4

52.9

52.0

56.7

53.8

54.0

64.2

33.5

33.1

35.8

33.8

32.0

37.8

34.7

65.9

36.4

30.3

20.0

-

32.8

28.1

24.1

30.4

28.6

19.4

35.3

38.5

29.8

32.4

32.0

24.5

10.1

8.1

9.7

9.7

11.3

8.4

11.6

2.4

18.7

3.9

10.0

-

9.0

9.4

12.1

4.3

14.3

6.9

11.8

8.4

13.5

13.1

12.0

11.3

1.1

-

0.4

0.5

2.3

1.4

2.0

-

0.9

-

-

-

1.5

-

1.7

4.3

-

4.2

-

1.2

-

0.7

2.0

-

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1週間未満 1週間-2週間未満 2週間-1ヶ月未満 1ヶ月以上

56.1

59.2

56.6

56.1

53.7

52.1

51.3

47.1

51.0

65.6

60.4

71.4

56.3

62.7

58.3

61.5

42.1

64.3

47.5

54.3

56.7

54.0

58.3

63.0

33.4

34.0

33.6

33.8

32.5

35.6

36.0

51.0

33.5

26.0

30.7

28.6

32.5

28.2

35.7

26.9

52.6

25.0

44.1

35.5

30.7

33.8

33.3

29.3

9.5

5.9

9.8

10.1

11.1

11.6

10.6

2.0

14.8

7.8

7.9

-

11.3

8.5

4.8

7.7

5.3

8.0

8.5

9.0

12.7

10.8

8.3

7.6

1.0

0.8

-

-

2.6

0.7

2.1

-

0.6

0.6

1.0

-

-

0.7

1.2

3.8

-

2.7

-

1.2

-

1.4

-

-

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1-17-4．内定を通知してから応諾を貰うまでの平均日数 （Q30）

⚫ 内定を通知してから応諾を貰うまでの平均日数は、「WEB面接」「対面での面接」でいずれの業種においても5～8日程に収まっている。

43※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の中途採用活動において、内定を通知してから応諾を貰うまでの平均日数を、おおよそで結構ですのでWEBでの面接、対面での面接ごとにそれぞれお答えください。

【ベース：1次面接においてWEB面接を実施したことがある人／1次面接において対面を面接したことがある人】



2021年 全体 (904) 2.7 (1226) 2.4

50名以下 (130) 2.1 (248) 1.7

51～300名 (231) 2.4 (357) 2.1

301～1000名 (197) 3.0 (239) 2.7

1001名以上 (346) 2.8 (382) 2.8

IT・通信・インターネット (149) 2.5 (154) 2.4

メーカー (201) 2.8 (239) 2.5

商社 (43) 3.0 (53) 2.9

サービス・レジャー (109) 2.5 (158) 2.4

医療・福祉・介護 (76) 2.3 (156) 1.9

流通・⼩売・フードサービス (60) 2.3 (103) 1.9

マスコミ・広告・デザイン (5) 2.6 (7) 2.3

金融・保険・コンサルティング (67) 3.3 (80) 3.0

不動産・建設・設備・住宅関連 (98) 2.6 (145) 2.2

運輸・交通・物流・倉庫 (58) 2.6 (85) 2.2

環境・エネルギー (24) 3.5 (27) 3.5

公的機関 (14) 3.0 (19) 2.6

北海道・東北 (75) 2.4 (117) 2.0

関東・甲信越 (34) 2.4 (61) 2.0

首都圏 (435) 2.8 (509) 2.5

東海・北陸 (107) 2.5 (156) 2.2

関西 (147) 2.7 (215) 2.5

中国・四国 (50) 2.2 (72) 2.1

九州・沖縄 (54) 2.6 (94) 2.1

平均値

（回）

従

業

員

数

業

種

採

用

窓

口

エ

リ

ア

平均値

（回）

WEB面接 対面での面接

0.6

2.3

0.4

-

0.3

0.7

-

-

-

2.6

-

-

1.5

-

1.7

-

-

2.7

-

0.5

-

0.7

-

-

15.9

13.1

30.0

17.7

13.2

11.0

14.1

11.9

11.6

18.3

35.5

15.0

-

7.5

13.3

25.9

16.7

7.1

28.0

17.6

13.1

16.8

12.9

20.0

22.2

39.8

44.1

46.2

46.3

33.5

36.7

44.3

43.8

20.9

39.4

32.9

46.7

40.0

19.4

52.0

36.2

33.3

42.9

38.7

47.1

38.9

45.8

36.7

44.0

38.9

29.0

31.1

13.8

27.7

31.5

34.1

29.5

27.4

53.5

31.2

13.2

33.3

60.0

44.8

22.4

22.4

20.8

21.4

13.3

29.4

31.3

27.1

31.3

34.0

24.1

4.0

5.7

1.5

1.7

4.6

6.1

3.4

4.0

7.0

3.7

3.9

3.3

-

11.9

1.0

-

4.2

7.1

4.0

-

4.8

-

5.4

2.0

5.6

6.6

5.9

3.1

3.9

10.7

7.5

7.4

7.0

2.3

2.8

9.2

1.7

-

10.4

8.2

5.2

12.5

14.3

8.0

-

6.7

6.5

10.2

-

5.6

4.1

3.1

2.2

6.6

4.3

0.7

6.0

4.7

4.6

2.6

-

-

4.5

3.1

8.6

12.5

7.1

5.3

5.9

4.8

3.7

2.7

-

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0回 1回 2回 3回 4回 5回 6回以上

0.2

0.8

0.3

-

-

0.6

-

-

-

0.6

-

-

1.3

-

-

-

-

0.9

-

0.4

-

-

-

-

28.5

32.9

49.2

30.8

23.8

16.0

22.7

21.8

20.8

27.8

49.4

39.8

14.3

11.3

30.3

35.3

7.4

21.1

46.2

34.4

21.8

31.4

21.9

41.7

39.4

37.5

42.5

39.1

41.7

31.0

36.6

40.3

41.4

20.8

34.8

33.3

36.9

42.9

25.0

45.5

42.4

37.0

42.1

29.9

39.3

38.3

42.9

39.1

31.9

34.0

22.0

18.3

6.9

19.6

28.0

30.4

26.0

25.5

37.7

24.7

7.1

19.4

42.9

38.8

15.2

14.1

29.6

15.8

12.0

19.7

26.1

16.7

25.1

19.4

17.0

3.5

2.8

1.2

2.0

5.4

5.2

1.9

2.5

9.4

5.1

2.6

1.0

-

12.5

1.4

2.4

3.7

5.3

3.4

1.6

4.3

2.6

3.7

2.8

2.1

4.9

3.5

1.2

4.8

7.1

6.0

5.8

5.0

5.7

3.8

5.1

2.9

-

6.3

5.5

1.2

11.1

10.5

4.3

4.9

4.5

3.8

8.4

1.4

4.3

3.3

1.6

0.8

4.6

5.8

2.6

3.8

5.7

3.8

1.9

-

-

5.0

2.1

4.7

11.1

5.3

3.4

-

4.5

2.6

1.9

2.8

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1-17-5．応募者1人あたり平均面接回数 （Q30）

⚫ 応募者1人あたりの平均面接回数は、「WEB面接」が2.3～3.3回で平均2.7回、「対面での面接」が1.9～2.9回で平均2.4回となった。前年比では「WEB面接」「対面での面接」両方で面接回数が微増してい
る。

44※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の中途採用活動において、応募者一人当たりの平均面接回数を、おおよそで結構ですのでWEBでの面接、対面での面接ごとにそれぞれお答えください。

【ベース：1次面接においてWEB面接を実施したことがある人／1次面接において対面を面接したことがある人】



1-18．中途採用の選考基準 （Q21）

⚫ 中途採用の選考基準は、【経験者採用】で「前年より厳しくした計（厳しくした+どちらかといえば厳しくした）」が37.3％、「前年より甘くした計（甘くした+どちらかといえば甘くした）」が10.0％。【未経験者採用】
では、「前年より厳しくした計」が31.0％、「前年より甘くした計」が14.3％。

⚫ 従業員数別にみると、【経験者採用】では従業員数が多いほど前年より厳しくしている。
⚫ 業種別にみると『金融・保険・コンサルティング』では【経験者採用】【未経験者採用】どちらにおいても前年よりも厳しめにしている傾向が強い。

45

Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の選考基準は、前年（2020年）と比較していかがでしたか。「経験者採用」「未経験者採用」それぞれについて、あてはまるものをお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値

2021年 全体 (1256) (1256)

50名以下 (224) (224)

51～300名 (359) (359)

301～1000名 (253) (253)

1001名以上 (420) (420)

IT・通信・インターネット (164) (164)

メーカー (259) (259)

商社 (52) (52)

サービス・レジャー (151) (151)

医療・福祉・介護 (161) (161)

流通・⼩売・フードサービス (106) (106)

マスコミ・広告・デザイン (5) (5)

金融・保険・コンサルティング (83) (83)

不動産・建設・設備・住宅関連 (146) (146)

運輸・交通・物流・倉庫 (86) (86)

環境・エネルギー (25) (25)

公的機関 (18) (18)

北海道・東北 (114) (114)

関東・甲信越 (54) (54)

首都圏 (548) (548)

東海・北陸 (158) (158)

関西 (220) (220)

中国・四国 (72) (72)

九州・沖縄 (88) (88)

採

用

窓

口

エ

リ

ア

経験者採用 未経験者採用

従

業

員

数

業

種

9.1

7.6

8.9

8.3

10.5

10.4

6.2

3.8

7.9

6.2

13.2

-

13.3

11.6

11.6

8.0

16.7

7.0

9.3

9.9

5.1

8.2

16.7

10.2

28.2

21.0

25.1

30.8

33.1

28.7

31.3

32.7

27.8

23.0

24.5

-

31.3

29.5

25.6
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【ベース：2020年・2021年ともに
中途採用を行った】



職
務
経
験

仕
事
に
対
す
る
考
え
方

コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
力

(

傾
聴
力
や
自
己
発
信
力)

ポ
テ
ン
シ
ャ
ル

仕
事
の
成
果

転
職
理
由

志
望
動
機

自
己
Ｐ
Ｒ

自
社
に
対
す
る
理
解
度

転
職
回
数

資
格

学
歴

語
学
力

そ
の
他

2021年 全体 (468) 38.0 38.0 37.8 32.5 31.6 29.7 28.8 28.6 28.6 26.5 25.0 19.4 17.3 0.2 (%)

50名以下 (64) 37.5 46.9 39.1 28.1 26.6 29.7 23.4 29.7 28.1 23.4 18.8 12.5 12.5 1.6 

51～300名 (122) 30.3 41.0 41.8 38.5 32.8 30.3 36.9 28.7 26.2 24.6 27.9 17.2 12.3 - 

301～1000名 (99) 43.4 32.3 43.4 27.3 29.3 31.3 23.2 25.3 28.3 29.3 27.3 23.2 20.2 - 

1001名以上 (183) 40.4 36.1 31.7 32.8 33.9 28.4 28.4 30.1 30.6 27.3 24.0 21.3 20.8 - 

IT・通信・インターネット (64) 50.0 34.4 40.6 29.7 34.4 28.1 31.3 34.4 34.4 26.6 20.3 23.4 18.8 - 

メーカー (97) 42.3 39.2 42.3 39.2 30.9 36.1 35.1 34.0 35.1 29.9 28.9 24.7 25.8 - 

商社 (19) 36.8 52.6 42.1 36.8 57.9 21.1 31.6 31.6 21.1 26.3 26.3 15.8 21.1 - 

サービス・レジャー (54) 38.9 46.3 42.6 35.2 29.6 22.2 24.1 16.7 22.2 24.1 25.9 14.8 7.4 - 

医療・福祉・介護 (47) 21.3 38.3 27.7 27.7 14.9 38.3 19.1 21.3 23.4 27.7 23.4 17.0 14.9 - 

流通・⼩売・フードサービス (40) 27.5 32.5 52.5 35.0 40.0 32.5 25.0 30.0 32.5 22.5 15.0 17.5 7.5 - 

マスコミ・広告・デザイン (0) - - - - - - - - - - - - - - 

金融・保険・コンサルティング (37) 45.9 35.1 24.3 24.3 27.0 27.0 27.0 29.7 24.3 21.6 24.3 18.9 8.1 - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (60) 33.3 38.3 31.7 36.7 33.3 30.0 25.0 31.7 35.0 28.3 26.7 13.3 21.7 - 

運輸・交通・物流・倉庫 (32) 31.3 31.3 37.5 28.1 34.4 28.1 40.6 31.3 18.8 28.1 37.5 18.8 25.0 - 

環境・エネルギー (9) 55.6 22.2 33.3 11.1 22.2 11.1 22.2 11.1 - 11.1 11.1 33.3 22.2 - 

公的機関 (9) 44.4 44.4 22.2 11.1 33.3 11.1 33.3 11.1 22.2 33.3 22.2 22.2 - 11.1 

北海道・東北 (40) 37.5 30.0 30.0 27.5 15.0 17.5 12.5 25.0 30.0 10.0 20.0 15.0 17.5 - 

関東・甲信越 (22) 22.7 31.8 4.5 13.6 27.3 36.4 9.1 18.2 18.2 36.4 4.5 27.3 9.1 4.5 

首都圏 (216) 41.7 39.8 38.0 30.6 33.3 31.5 29.2 29.2 28.2 28.2 27.3 19.9 17.1 - 

東海・北陸 (49) 26.5 46.9 40.8 36.7 34.7 32.7 26.5 18.4 28.6 18.4 26.5 18.4 12.2 - 

関西 (78) 39.7 30.8 44.9 37.2 21.8 29.5 32.1 37.2 30.8 26.9 23.1 16.7 15.4 - 

中国・四国 (31) 45.2 41.9 41.9 35.5 48.4 22.6 38.7 38.7 25.8 29.0 25.8 16.1 32.3 - 

九州・沖縄 (32) 31.3 40.6 43.8 43.8 46.9 31.3 46.9 21.9 34.4 37.5 31.3 28.1 21.9 - 
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1-19．中途採用の選考基準のうち厳しくした項目 経験者採用（Q22）

⚫ 中途採用の経験者選考基準で厳しくした項目としては、横並びで「職務経験」「仕事に関する考え方」「コミュニケーション力」が多く挙げられた。
⚫ 業種別にみると、『IT・通信・インターネット』では「職務経験」、『流通・⼩売・フードサービス』では「コミュニケーション力」をそれぞれ半数以上が厳しくしたとしている。
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Q.お勤めの会社は、以下の採用において選考基準を前年（2020年）より厳しくした、どちらかといえば厳しくしたとのことですが、厳しくした項目としてあてはまるものをすべてお選びください。

【ベース：「経験者採用」選考基準は前年より厳しくした人、もしくは「未経験者採用」選考基準は前年より厳しくした人】

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年全体で降順ソート
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2021年 全体 (389) 35.7 33.7 33.7 33.4 30.3 26.2 24.9 23.9 21.9 20.6 17.7 17.2 13.1 0.8 (%)

50名以下 (65) 36.9 30.8 30.8 36.9 30.8 24.6 16.9 16.9 12.3 16.9 18.5 12.3 4.6 1.5 

51～300名 (97) 34.0 29.9 34.0 38.1 26.8 28.9 25.8 22.7 21.6 22.7 15.5 17.5 12.4 2.1 

301～1000名 (78) 43.6 32.1 33.3 30.8 26.9 29.5 26.9 30.8 26.9 26.9 25.6 19.2 17.9 - 

1001名以上 (149) 32.2 38.3 34.9 30.2 34.2 23.5 26.8 24.2 23.5 17.4 14.8 18.1 14.8 - 

IT・通信・インターネット (60) 38.3 45.0 36.7 30.0 30.0 30.0 25.0 30.0 25.0 26.7 23.3 25.0 18.3 1.7 

メーカー (69) 40.6 42.0 44.9 40.6 33.3 27.5 30.4 30.4 24.6 33.3 14.5 15.9 18.8 1.4 

商社 (15) 46.7 26.7 33.3 20.0 33.3 26.7 20.0 20.0 13.3 20.0 20.0 13.3 6.7 - 

サービス・レジャー (48) 43.8 43.8 37.5 31.3 41.7 29.2 22.9 22.9 22.9 14.6 14.6 10.4 16.7 - 

医療・福祉・介護 (45) 22.2 24.4 22.2 31.1 20.0 28.9 22.2 20.0 22.2 6.7 15.6 20.0 2.2 - 

流通・⼩売・フードサービス (33) 36.4 27.3 30.3 39.4 27.3 21.2 24.2 21.2 12.1 12.1 9.1 3.0 12.1 - 

マスコミ・広告・デザイン (1) 100.0 - - 100.0 - - - - - - - - - - 

金融・保険・コンサルティング (34) 32.4 23.5 35.3 32.4 32.4 11.8 29.4 17.6 32.4 20.6 26.5 17.6 5.9 - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (54) 33.3 25.9 31.5 33.3 25.9 27.8 22.2 25.9 18.5 22.2 20.4 20.4 11.1 1.9 

運輸・交通・物流・倉庫 (20) 25.0 30.0 25.0 35.0 25.0 30.0 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0 30.0 20.0 - 

環境・エネルギー (7) 28.6 14.3 14.3 14.3 28.6 28.6 28.6 - - 14.3 14.3 - 14.3 - 

公的機関 (3) 33.3 33.3 - 33.3 66.7 - 33.3 - 33.3 - - 33.3 - - 

北海道・東北 (32) 25.0 31.3 18.8 21.9 12.5 28.1 12.5 21.9 9.4 18.8 21.9 12.5 9.4 - 

関東・甲信越 (13) 38.5 46.2 - 30.8 30.8 38.5 23.1 30.8 7.7 15.4 7.7 15.4 7.7 - 

首都圏 (187) 33.2 36.4 36.4 33.7 31.6 24.6 27.3 24.6 21.9 21.9 17.1 16.0 15.0 1.1 

東海・北陸 (42) 33.3 26.2 35.7 42.9 28.6 28.6 14.3 23.8 33.3 21.4 11.9 9.5 9.5 - 

関西 (65) 49.2 32.3 30.8 27.7 40.0 24.6 24.6 24.6 24.6 16.9 15.4 24.6 12.3 1.5 

中国・四国 (25) 44.0 20.0 36.0 32.0 16.0 24.0 32.0 12.0 16.0 28.0 28.0 24.0 8.0 - 

九州・沖縄 (25) 28.0 40.0 52.0 48.0 36.0 32.0 36.0 28.0 24.0 16.0 28.0 20.0 20.0 - 
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1-20．中途採用の選考基準のうち厳しくした項目 未経験者採用（Q22）

⚫ 中途採用の未経験者選考基準で厳しくした項目としては、「コミュニケーション力」が最も多く挙げられた。次いで「職務経験」「ポテンシャル」「仕事に対する考え方」。
⚫ 業種別にみると、『IT・通信・インターネット』では「職務経験」、『メーカー』『金融・保険・コンサルティング』では「ポテンシャル」をそれぞれ最も厳しく判断するようになった。
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Q.お勤めの会社は、以下の採用において選考基準を前年（2020年）より厳しくした、どちらかといえば厳しくしたとのことですが、厳しくした項目としてあてはまるものをすべてお選びください。

【ベース：「経験者採用」選考基準は前年より厳しくした人、もしくは「未経験者採用」選考基準は前年より厳しくした人】

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年全体で降順ソート
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2021年 全体 (125) 56.8 35.2 30.4 28.0 26.4 26.4 24.8 22.4 21.6 20.8 20.0 20.0 10.4 - (%)

50名以下 (33) 66.7 27.3 18.2 21.2 18.2 18.2 9.1 12.1 18.2 18.2 15.2 9.1 - - 

51～300名 (33) 51.5 36.4 33.3 21.2 18.2 18.2 21.2 21.2 3.0 15.2 6.1 12.1 12.1 - 

301～1000名 (25) 48.0 44.0 32.0 36.0 32.0 28.0 40.0 28.0 32.0 20.0 36.0 36.0 8.0 - 

1001名以上 (34) 58.8 35.3 38.2 35.3 38.2 41.2 32.4 29.4 35.3 29.4 26.5 26.5 20.6 - 

IT・通信・インターネット (18) 50.0 50.0 33.3 38.9 33.3 38.9 16.7 11.1 33.3 22.2 16.7 16.7 27.8 - 

メーカー (23) 60.9 26.1 26.1 21.7 26.1 21.7 34.8 30.4 34.8 21.7 34.8 30.4 17.4 - 

商社 (3) 33.3 66.7 33.3 33.3 33.3 33.3 33.3 - 33.3 33.3 - 33.3 33.3 - 

サービス・レジャー (20) 65.0 25.0 20.0 45.0 30.0 40.0 25.0 - 15.0 10.0 20.0 20.0 5.0 - 

医療・福祉・介護 (21) 61.9 38.1 47.6 23.8 23.8 42.9 23.8 38.1 19.0 33.3 14.3 23.8 - - 

流通・⼩売・フードサービス (7) 28.6 28.6 14.3 28.6 14.3 14.3 14.3 14.3 - 28.6 - 14.3 - - 

マスコミ・広告・デザイン (1) - 100.0 - - - - - - - - - - - - 

金融・保険・コンサルティング (8) 37.5 37.5 62.5 12.5 25.0 - 37.5 50.0 12.5 12.5 25.0 25.0 - - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (16) 68.8 25.0 31.3 12.5 25.0 12.5 18.8 37.5 12.5 18.8 31.3 6.3 12.5 - 

運輸・交通・物流・倉庫 (8) 62.5 50.0 - 37.5 25.0 - 25.0 - 25.0 12.5 - 12.5 - - 

環境・エネルギー (0) - - - - - - - - - - - - - - 

公的機関 (0) - - - - - - - - - - - - - - 

北海道・東北 (12) 50.0 50.0 25.0 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7 16.7 33.3 8.3 8.3 8.3 - 

関東・甲信越 (6) 66.7 66.7 66.7 33.3 16.7 50.0 50.0 - 33.3 16.7 33.3 16.7 - - 

首都圏 (50) 56.0 38.0 28.0 26.0 18.0 24.0 22.0 20.0 24.0 12.0 16.0 18.0 8.0 - 

東海・北陸 (20) 55.0 35.0 40.0 35.0 45.0 20.0 30.0 40.0 20.0 35.0 30.0 35.0 15.0 - 

関西 (21) 71.4 23.8 23.8 38.1 28.6 38.1 38.1 28.6 23.8 23.8 23.8 14.3 19.0 - 

中国・四国 (12) 50.0 16.7 25.0 16.7 41.7 25.0 - 16.7 16.7 16.7 25.0 25.0 8.3 - 

九州・沖縄 (4) 25.0 25.0 25.0 25.0 25.0 25.0 25.0 - - 25.0 - 25.0 - - 
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1-21．中途採用の選考基準のうち甘くした項目 経験者採用（Q23）

⚫ 中途採用の経験者選考基準で甘くした項目としては、「職務経験」が最も多く挙げられた。次いで「仕事に対する考え方」「資格」となった。
⚫ 従業員数「1,001名以上」の、甘くした項目の2位が「転職理由」41.2%となり、全体より14.8pt高いことが目立つ。
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Q.お勤めの会社は、以下の採用において選考基準を前年（2020年）より甘くした、どちらかといえば甘くしたとのことですが、甘くした項目としてあてはまるものをすべてお選びください。

【ベース：「経験者採用」選考基準は前年より厳しくした人、もしくは「未経験者採用」選考基準は前年より厳しくした人】

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年全体で降順ソート
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2021年 全体 (179) 36.9 33.0 29.1 27.9 24.0 23.5 22.3 22.3 21.2 20.7 20.7 17.9 10.6 0.6 (%)

50名以下 (38) 42.1 44.7 39.5 26.3 18.4 26.3 26.3 21.1 15.8 21.1 13.2 15.8 2.6 2.6 

51～300名 (55) 40.0 27.3 27.3 25.5 25.5 18.2 12.7 18.2 21.8 20.0 21.8 12.7 5.5 - 

301～1000名 (37) 40.5 27.0 18.9 32.4 24.3 24.3 18.9 24.3 27.0 16.2 29.7 16.2 10.8 - 

1001名以上 (49) 26.5 34.7 30.6 28.6 26.5 26.5 32.7 26.5 20.4 24.5 18.4 26.5 22.4 - 

IT・通信・インターネット (23) 34.8 34.8 30.4 26.1 13.0 17.4 17.4 8.7 26.1 4.3 34.8 17.4 17.4 - 

メーカー (34) 38.2 20.6 23.5 14.7 29.4 26.5 26.5 32.4 17.6 17.6 35.3 20.6 5.9 - 

商社 (5) - 20.0 - 20.0 20.0 40.0 - - 20.0 40.0 - 20.0 - - 

サービス・レジャー (23) 30.4 43.5 43.5 17.4 17.4 17.4 21.7 21.7 26.1 39.1 4.3 21.7 17.4 - 

医療・福祉・介護 (30) 53.3 20.0 23.3 53.3 30.0 16.7 26.7 13.3 26.7 23.3 20.0 16.7 10.0 3.3 

流通・⼩売・フードサービス (12) 33.3 33.3 41.7 33.3 16.7 25.0 - 25.0 8.3 - 8.3 8.3 - - 

マスコミ・広告・デザイン (1) - 100.0 - - - - - - - - - - - - 

金融・保険・コンサルティング (10) - 40.0 20.0 20.0 50.0 30.0 20.0 20.0 20.0 20.0 10.0 20.0 20.0 - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (23) 47.8 34.8 21.7 43.5 13.0 34.8 43.5 43.5 21.7 34.8 21.7 21.7 13.0 - 

運輸・交通・物流・倉庫 (16) 37.5 50.0 43.8 6.3 25.0 18.8 12.5 18.8 18.8 12.5 12.5 12.5 6.3 - 

環境・エネルギー (1) 100.0 100.0 - 100.0 100.0 - - - - - 100.0 - - - 

公的機関 (1) - 100.0 100.0 - 100.0 100.0 - - - - - - - - 

北海道・東北 (18) 27.8 44.4 22.2 16.7 22.2 38.9 5.6 22.2 22.2 11.1 11.1 11.1 5.6 5.6 

関東・甲信越 (10) 30.0 40.0 40.0 30.0 20.0 30.0 30.0 40.0 40.0 40.0 20.0 10.0 10.0 - 

首都圏 (72) 38.9 33.3 29.2 27.8 20.8 19.4 15.3 11.1 18.1 18.1 19.4 18.1 9.7 - 

東海・北陸 (24) 45.8 37.5 20.8 33.3 25.0 20.8 33.3 33.3 20.8 25.0 29.2 16.7 12.5 - 

関西 (31) 45.2 29.0 29.0 35.5 35.5 12.9 32.3 25.8 25.8 25.8 29.0 29.0 16.1 - 

中国・四国 (10) 10.0 20.0 30.0 10.0 10.0 60.0 20.0 30.0 20.0 10.0 10.0 10.0 10.0 - 

九州・沖縄 (14) 28.6 21.4 42.9 28.6 28.6 21.4 35.7 35.7 14.3 21.4 14.3 14.3 7.1 - 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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口
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1-22．中途採用の選考基準のうち甘くした項目 未経験者採用（Q23）

⚫ 中途採用の未経験者選考基準で甘くした項目としては、「職務経験」が最も多く挙げられた。次いで「仕事に対する考え方」「コミュニケーション力」となった。
⚫ 従業員数別では、『50名以下』『1001名以上』で「仕事に対する考え方」を、業種別では『医療・福祉・介護』で「職務経験」「資格」を、それぞれ最も甘く判断するようになった。
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Q.お勤めの会社は、以下の採用において選考基準を前年（2020年）より甘くした、どちらかといえば甘くしたとのことですが、甘くした項目としてあてはまるものをすべてお選びください。

【ベース：「経験者採用」選考基準は前年より厳しくした人、もしくは「未経験者採用」選考基準は前年より厳しくした人】

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年全体で降順ソート



(n=1302)

同様「職種」の経験年数 (1211) 75.4

同様「業種」の経験年数 (1191) 81.9

これまでの経験社数（転職回数）が、上限回数以下であること (1137) 77.3

年齢が、希望する年齢の範囲内であること (1220) 75.0

学歴 (1137) 75.4

プロジェクトリーダーや、チームマネジメントの経験値 (1079) 82.8

コミュニケーション能力 (1234) 82.8

office系ソフト（Word・Excelなど）の実務スキル (1130) 76.9

IT・エンジニア系の言語やソフトの実務スキル (972) 77.7

クリエイティブ系ソフトの実務スキル (897) 81.4

法務・財務など、専門事務職の知見や実務スキル (889) 80.7

国家資格（キャリアコンサルタント・会計士など）の有無 (873) 76.9

公的資格（簿記検定・秘書検定など）の有無 (861) 80.0

民間資格（TOEIC、MOSなど）の有無 (838) 82.9

必要資格や条件、経験・スキル全般 (1302) 83.9

当初求めた

10割未満

計

93.0

91.5

87.3

93.7

87.3

82.9

94.8

86.8

74.7

68.9

68.3

67.1

66.1

64.4

100.0

7.0

8.5

12.7

6.3
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17.1

5.2

13.2

25.3

31.1

31.7

32.9

33.9

35.6

-
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24.9

15.0

16.2

15.4

15.2

17.4

18.1

17.2

14.4

14.9

17.9
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当初求めた以上を満たしていた（10割超） 当初求めた程度を満たしていた（10割程度）

当初求めていた8～9割程度を満たしていた 当初求めていた6~7割程度を満たしていた

当初求めていた5割程度は満たしていた 当初求めていた3～4割程度を満たしていた

当初求めていた1～2割程度を満たしていた 全く満たしていなかった

1-23．募集開始当初に求めたスキル・経験、当初求めたスキル・経験の達成度（Q24）

⚫ 採用者の妥協有無では、『必要資格や条件、経験・スキル全般』にて「当初求めた10割以上計」が16.2％、反対に「全く満たしていなかった」も9.8％になった。実情として、程度自体には差があれどもいくらか妥協
をした上で採用を行っている企業がほとんどになる。

⚫ 求めた必要資格や条件、経験・スキルのうち、「当初求めた10割未満計」が80.0%を超えた項目は、『同様「業種」の経験年数』『コミュニケーション能力』など8項目ある。
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Q.お勤めの会社で直近1年間（2021年）に採用し入社した社員は、募集開始当初の必要資格や条件、経験・スキルを満たしていましたか。
以下それぞれについて、どの程度満たしていたと思うか、最もあてはまるものを1つだけお選びください。

【ベース：2021年に採用者が1名以上】 【ベース：必要資格や条件、経験・スキルを求めている】

募集開始当初に求めた必要資格や条件、経験・スキルの有無 当初求めた必要資格や条件、経験・スキルの達成度



1-24．求めた経験・スキル全般を妥協し採用した理由 抜粋 （Q25）

↓当初求めた経験・スキル6～8割未満で採用した理由↓ ↓当初求めた経験・スキル1～5割未満で採用した理由↓

・「人員に余裕がなく、早期に採用する必要があったため」
（従業員規模51～300名、医療・福祉・介護の人事担当者）

・「即戦力としての期待はできなかったが、少し長い目で育成していく方
針に切り替えたから」
（従業員規模51～300名、サービス・レジャーの人事者）

・「ポジションを埋めることが先決だったのと、周囲や上長がサポートすれ
ば何とかなるのではないかと感じたから」
（従業員規模51～300名、メーカーの人事者）

・「介護職ら資格なしでも出来る仕事だから、欲を言えば介護福祉士など有
資格者がいいですが、まず人数を確保しないといけないため」
（従業員規模51～300名、医療・福祉・介護の人事担当者）

・「条件を厳しくすると、採用できる人がいなくなる、実際に採用してみな
いと分からない部分も大きいので」
（従業員規模51～300名、医療・福祉・介護の人事担当者）

・「社員採用人員を確保したかった」
（従業員規模51～300名、サービス・レジャーの人事担当者）

・「あまり厳しくしてしまうと全て不採用になるので、基準を甘くした」
（従業員規模1,001名以上、運輸・交通・物流・倉庫の人事担当者）

・「人数が集まらないないため、基準を緩めて人物本意で採用した社員
が予想より多かった」
（従業員規模1,001名以上、医療・福祉・介護の人事担当者）
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【ベース：【採用者の必要資格や条件、スキル・経験全般を満たしていたのが0～7割程度の人】

・「人材不足のため、通常であれば採用しない層も採用した」
（従業員規模51～300名、医療・福祉・介護の人事担当者）

・「資格やスキル保有者の応募者が年々減少しているので、採用後に
社内制度でスキルや資格を保有させるから」
（従業員規模301～1,000名、不動産・建設・設備・住宅関連の人事担当者）

・「本当に人材が不足しており、贅沢は言ってられないため」
（従業員規模301～1,000名、医療・福祉・介護の人事担当者）

・「本人の前向きさや仕事に対する熱意や姿勢に期待して」
（従業員規模1,001名以上、メーカーの人事担当者）

・「レベルを下げて人員の確保に走った」
（従業員規模301～1,000名、流通・⼩売・フードサービスの人事担当者）

・「人数不足を補うために仕方ない状況だった」
（従業員規模51～300名、サービス・レジャーの人事担当者）

・「できれば経験者をと思っていたが、やる気と人柄がよかったから」
（従業員規模51～300名以上、流通・⼩売・フードサービスの人事担当者）

・「コミュニケーション能力であったり、当社の事業内容の理解度などで
戦力になると感じたから」
（従業員規模51～300名、IT・通信・インターネットの人事担当者）

・「人手不足なので、即戦力でなくても 育てようと考えたので」
（従業員規模301～1,000名、医療・福祉・介護の人事担当者）

↓当初求めた経験・スキル5割程度で採用した理由↓

↓当初求めた経験・スキルを全く満たさず採用した理由↓

Q.必要資格や条件、スキル・経験全般を満たしていないない部分があったが、採用となった理由をお教えください。。



目標達成率 面接設定率 内定率 採用率

中途採用の

総応募者数

面接を設定した

応募者数
内定者数 採用者数

目標としていた

採用者数

目標としていた

採用者数に対する

採用者数の割合

応募者のうち

面接を設定した

割合

面接実施者のうち

内定を出した割合

面接実施者のうち

採用者となった

割合

2021年 全体 (1093) 109.4 45.9 20.8 18.5 19.5 (人) 95.1 41.9 45.4 40.4 (%)

2020年 全体 (1333) 129.7 42.5 16.3 13.7 18.7 73.3 32.8 38.4 32.2 

2019年 全体 (1147) 71.1 30.5 11.0 8.6 13.3 64.4 42.9 36.1 28.1 

2018年 全体 (1000) 84.1 34.8 13.5 10.9 15.2 71.9 41.4 38.8 31.4 

50名以下 (257) 39.0 7.6 2.7 2.4 2.7 88.5 19.5 34.9 31.7 

51～300名 (299) 44.9 18.4 7.5 6.5 6.8 95.8 40.9 41.0 35.2 

301～1000名 (193) 69.6 35.9 14.5 13.1 18.2 71.9 51.6 40.4 36.4 

1001名以上 (344) 240.4 104.0 49.4 44.1 43.7 100.8 43.3 47.6 42.4 

IT・通信・インターネット (148) 74.0 40.1 19.9 16.4 20.0 82.3 54.2 49.5 41.0 

メーカー (232) 114.2 58.2 21.8 20.4 21.2 96.1 51.0 37.4 35.0 

商社 (43) 56.0 28.8 14.0 13.5 13.0 103.8 51.4 48.8 46.8 

サービス・レジャー (146) 104.8 52.0 17.7 15.8 18.2 86.9 49.6 34.1 30.3 

医療・福祉・介護 (119) 137.3 39.9 20.4 18.3 18.7 97.9 29.1 51.1 45.8 

流通・⼩売・フードサービス (93) 86.3 19.7 21.8 21.2 11.2 189.1 22.8 110.8 107.5 

マスコミ・広告・デザイン (7) 75.1 14.4 4.0 3.6 3.6 100.0 19.2 27.7 24.8 

金融・保険・コンサルティング (71) 121.2 79.2 46.2 39.6 43.1 91.9 65.3 58.3 50.0 

不動産・建設・設備・住宅関連 (120) 41.5 27.8 11.1 10.3 9.7 107.0 66.8 40.0 37.2 

運輸・交通・物流・倉庫 (78) 193.7 44.4 22.3 16.9 24.5 69.0 22.9 50.1 38.0 

環境・エネルギー (21) 214.0 95.1 20.4 18.7 28.3 65.9 44.4 21.4 19.6 

公的機関 (15) 423.7 51.5 20.1 17.7 12.1 145.6 12.2 39.1 34.3 

北海道・東北 (86) 43.2 30.5 12.7 8.0 16.0 49.9 70.5 41.7 26.2 

関東・甲信越 (48) 36.0 14.1 7.9 6.5 7.7 84.0 39.2 55.9 45.7 

首都圏 (486) 145.1 63.9 26.3 23.0 24.7 93.2 44.1 41.1 35.9 

東海・北陸 (148) 145.9 34.0 27.7 26.8 19.9 135.1 23.3 81.3 78.8 

関西 (185) 87.2 37.7 15.2 14.0 17.3 80.9 43.2 40.4 37.2 

中国・四国 (60) 45.3 31.8 12.3 11.7 10.0 117.0 70.1 38.8 36.8 

九州・沖縄 (78) 36.5 23.1 10.6 10.2 10.2 100.4 63.4 46.0 44.2 

■：全体より+10人以上　■：全体より-10人以下 ■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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⚫ 「中途採用の総応募者数」109.4人と昨年より減少したものの、「面接を設定した応募者数」45.9人「内定者数」20.8人「採用者数」18.5人は昨年を上回っている。
⚫ 採用目標達成率が100％以上となった業種は『流通・⼩売・フードサービス』『不動産・建設・設備・住宅関連』などだが、いずれも『目標としていた採用者数』は低い傾向にある。

52

Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）における中途採用の実績や、従業員の退職についてお答えください。

1-25-1．応募数～採用者数／面接設定率、内定率、採用率 （Q8）

※サンプル数が30s未満は参考値

【※不良回答を除いて集計】

（注）各項目の総数同士を割り算によって算出した値



2019年 全体 (1148) (1148)

2020年 全体 (1310) (1302)

2021年 全体 (1093) (1093)

50名以下 (327) (327)

51～300名 (423) (423)

301～1000名 (228) (228)

1001名以上 (332) (332)

IT・通信・インターネット (148) (148)

メーカー (232) (232)

商社 (43) (43)

サービス・レジャー (146) (146)

医療・福祉・介護 (119) (119)

流通・⼩売・フードサービス (93) (93)

マスコミ・広告・デザイン (7) (7)

金融・保険・コンサルティング (71) (71)

不動産・建設・設備・住宅関連 (120) (120)

運輸・交通・物流・倉庫 (78) (78)

環境・エネルギー (21) (21)

公的機関 (15) (15)

北海道・東北 (86) (86)

関東・甲信越 (48) (48)

首都圏 (486) (486)

東海・北陸 (148) (148)

関西 (185) (185)

中国・四国 (60) (60)

九州・沖縄 (78) (78)

対面のみ (373) (373)

Webと対面両方 (577) (577)

Webのみ (84) (84)

従

業

員

数

業

種

採

用

窓

口

エ

リ

ア

面

接

手

法

22.1

15.7

11.0

9.1

14.0

10.0

10.9

17.3

6.3

4.1

11.0

10.4

2.9

10.7

14.2

7.0

24.2

8.4

12.3

37.2

18.2

12.6

3.1

7.9

5.3

3.9

6.1

12.0

10.3

0% 10% 20% 30% 40%

16.1

10.9

7.6

20.8

7.9

11.3

6.1

4.5

3.9

9.4

13.9

5.2

20.3

7.9

7.5

6.4

13.2

2.1

12.9

13.9

8.1

6.4

6.0

13.7

4.4

3.4

10.9

7.4

4.7

0% 5% 10% 15% 20% 25%

⚫ 面接無断キャンセル率は7.6％で、前年から3.3pt減少、面接無断キャンセル率は年々減少傾向にある、業種別では『流通・⼩売・フードサービス』『サービス・レジャー』『運輸・交通・物流・倉庫』でキャンセル率
10%を超える、一方で、『IT・インターネット・通信』『メーカー』では5%未満と低い。

⚫ 内定辞退率は11.0％で、前年から4.7pt減少。面接手法別では、 「対面のみ」で 『面接無断キャンセル率』は高いが、『内定辞退率』は低い。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）における中途採用の実績や、従業員の退職についてお答えください。

1-25-2．面接無断キャンセル率／内定辞退率 （Q8）

※サンプル数が30s未満は参考値 （注）各項目の総数同士を割り算によって算出した値

【ベース：面接設定数1人以上・内定者数1人以上】 ※不良回答を除いて集計

面接無断キャンセル率 内定辞退率



フルリモートワーク

社員採用率
副業社員採用率

早期・希望退職

制度での退職率

採用者数
リモートワーク社員

採用数
副業社員採用数 退職者数

早期・希望退職制

度での募集人数

早期・希望退職制

度での退職者数

採用者のうち

リモートワーク社員で

採用した割合

採用者のうち副業で

採用した割合

退職者のうち早期・

希望退職制度での

退職者の割合

2021年 全体 (1093) 18.5 2.0 1.0 19.5 4.0 2.8 (人) 10.6 5.5 14.5 (%)

50名以下 (257) 2.4 0.2 0.1 1.4 0.1 0.1 6.3 3.9 9.9 

51～300名 (299) 6.5 0.5 0.3 5.0 0.9 0.6 7.4 4.7 11.2 

301～1000名 (193) 13.1 1.1 0.6 10.8 2.2 1.0 8.7 4.7 9.6 

1001名以上 (344) 44.1 5.1 2.6 50.6 10.7 7.8 11.5 5.9 15.5 

IT・通信・インターネット (148) 16.4 4.8 1.7 21.8 5.2 4.8 29.2 10.4 22.0 

メーカー (232) 20.4 2.5 1.2 26.2 5.5 2.5 12.5 6.1 9.7 

商社 (43) 13.5 6.3 1.0 11.3 1.4 0.9 47.2 7.8 8.2 

サービス・レジャー (146) 15.8 0.5 0.9 14.4 4.1 2.6 3.2 5.7 18.4 

医療・福祉・介護 (119) 18.3 0.1 0.3 11.7 1.4 0.6 0.6 1.8 4.9 

流通・⼩売・フードサービス (93) 21.2 1.9 1.5 8.3 1.5 1.3 9.0 6.9 15.6 

マスコミ・広告・デザイン (7) 3.6 0.4 0.1 5.0 1.4 1.4 12.0 4.0 28.6 

金融・保険・コンサルティング (71) 39.6 2.3 1.3 30.2 3.2 2.2 5.7 3.3 7.3 

不動産・建設・設備・住宅関連 (120) 10.3 0.3 0.3 11.4 4.0 3.9 3.3 2.9 34.1 

運輸・交通・物流・倉庫 (78) 16.9 1.0 0.2 25.5 8.1 6.8 5.9 1.4 26.6 

環境・エネルギー (21) 18.7 0.8 0.3 73.1 0.7 0.4 4.1 1.5 0.5 

公的機関 (15) 17.7 0.7 4.7 14.7 2.0 1.4 3.8 26.4 9.5 

北海道・東北 (86) 8.0 0.1 0.2 15.3 5.1 4.8 1.7 2.0 31.6 

関東・甲信越 (48) 6.5 0.8 0.5 5.6 0.0 0.0 11.6 8.4 0.7 

首都圏 (486) 23.0 3.2 1.1 26.4 6.1 4.0 14.1 4.6 15.1 

東海・北陸 (148) 26.8 2.1 2.4 25.1 3.9 3.9 8.0 8.8 15.4 

関西 (185) 14.0 0.7 0.8 10.4 1.6 0.5 5.3 6.1 4.7 

中国・四国 (60) 11.7 0.7 0.5 8.5 1.3 0.9 5.6 3.9 10.7 

九州・沖縄 (78) 10.2 0.3 0.4 10.0 0.8 0.4 3.1 3.9 3.7 

■：全体より+10人以上　■：全体より-10人以下 ■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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10人

20人

30人

2021年 全体

⚫ 「採用者数」18.5人のうち、「リモートワーク社員採用数」は2.0人、「副業社員採用数」は1.0人となった。 採用者のうちリモート社員の採用率は10.6%、副業社員の採用率は5.5%となり、業種別では、『IT・通
信・インターネット』、『商社』で「リモートワーク社員の採用率」が全体より10pt以上高いことが目立つ。

⚫ 平均の「退職者数」は19.5人。退職者のうち早期・希望退職制度での退職者数は2.8人、早期・希望退職制度での退職率は『不動産・建設・設備・住宅関連』『運輸・交通・物流・倉庫』で3割前後と高い。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）における中途採用の実績や、従業員の退職についてお答えください。

1-25-3．採用者数～退職者数／リモートワーク社員率、副業社員率、退職率 （Q8）

※サンプル数が30s未満は参考値 （注）各項目の総数同士を割り算によって算出した値

【※不良回答を除いて集計】



1-26．2021年の中途採用数 （Q14）

⚫ 中途採用数は「増えた計」が30.1％、「減った計」が19.5％。
⚫ 業種別では、『IT・通信・インターネット』『不動産・建設・設備・住宅関連』で「増えた計」が高く、『サービス・レジャー』では「減った計」が高くなった。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の中途入社社員の採用数は、前年（2020年）と比較していかがでしたか。あてはまるものをお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値

2021年 全体 (1302) 30.1 19.5 (%)

2020年 全体 (1333) 29.0 21.9

2019年 全体 (1148) 35.4 17.5

2018年 全体 (1000) 40.1 17.7

50名以下 (251) 28.7 13.9

51～300名 (371) 28.8 18.9

301～1000名 (255) 30.6 22.7

1001名以上 (425) 31.8 21.4

IT・通信・インターネット (170) 37.1 17.1

メーカー (266) 30.1 19.2

商社 (54) 24.1 14.8

サービス・レジャー (160) 21.3 26.3

医療・福祉・介護 (163) 33.7 19.0

流通・⼩売・フードサービス (110) 31.8 23.6

マスコミ・広告・デザイン (7) 14.3 -

金融・保険・コンサルティング (86) 25.6 23.3

不動産・建設・設備・住宅関連 (150) 35.3 13.3

運輸・交通・物流・倉庫 (89) 24.7 24.7

環境・エネルギー (27) 37.0 14.8

公的機関 (20) 20.0 5.0

北海道・東北 (114) 28.1 17.5

関東・甲信越 (61) 34.4 13.1

首都圏 (561) 30.7 22.1

東海・北陸 (167) 28.7 16.2

関西 (227) 29.5 15.9

中国・四国 (77) 24.7 24.7

九州・沖縄 (92) 35.9 21.7

増えた計 減った計
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5.0

5.0

5.2

5.9

5.6

3.5

4.7

6.1

9.4

6.8

1.9

1.3

2.5

4.5

-

5.8

7.3

2.2

3.7

-

7.9

6.6

4.6

4.2

4.4

2.6

7.6

25.1

24.0

30.2

34.2

23.1

25.3

25.9

25.6

27.6

23.3

22.2

20.0

31.3

27.3

14.3

19.8

28.0

22.5

33.3

20.0

20.2

27.9

26.0

24.6

25.1

22.1

28.3

46.9

45.5

44.3

40.4

46.6

49.1

45.9

45.6

42.4

48.1

57.4

46.9

46.0

40.9

57.1

47.7

48.7

47.2

40.7

65.0

54.4

41.0

44.9

49.7

51.5

44.2

38.0

16.4

17.0

12.5

13.3

12.0

17.5

17.6

17.4

15.3

17.3

13.0

21.3

17.8

20.9

-

18.6

9.3

16.9

11.1

5.0

15.8

8.2

18.5

14.4

12.3

22.1

19.6

3.1

4.9

5.0

4.4

2.0

1.3

5.1

4.0

1.8

1.9

1.9

5.0

1.2

2.7

-

4.7

4.0

7.9

3.7

-

1.8

4.9

3.6

1.8

3.5

2.6

2.2

3.5

3.7

2.8

1.8

10.8

3.2

0.8

1.2

3.5

2.6

3.7

5.6

1.2

3.6

28.6

3.5

2.7

3.4

7.4

10.0

-

11.5

2.3

5.4

3.1

6.5

4.3
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大幅に増えた やや増えた 変わらない やや減った 大幅に減った 前年は中途採用の実績がない／わからない

【ベース：2021年に採用者が1名以上】



1-27-1．応募してきた求職者の満足感 （Q15）

⚫ 応募してきた求職者の満足感としては「質に満足計」が50.9％、「量に満足計」が46.7％。前年比で「質に満足計」は9.8pt増加している。
⚫ 業種別にみると、質への満足感は業種の違いによる差はほとんどない。一方、量への満足感は『医療・福祉・介護』で「量に満足計」は36.5％と最も低い。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の応募者や採用者などの満足感として、中途採用の各フェーズごとに、あてはまるものをお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値

【ベース：応募・面接・採用の各実績がある人】

2021年 全体 (1369) 50.9 46.7 (%)

2020年 全体 (1329) 41.1 45.3

50名以下 (280) 42.5 45.4

51～300名 (391) 47.8 45.8

301～1000名 (260) 56.2 43.5

1001名以上 (438) 55.9 50.5

IT・通信・インターネット (185) 53.0 49.7

メーカー (277) 49.1 50.9

商社 (59) 55.9 44.1

サービス・レジャー (170) 48.2 44.1

医療・福祉・介護 (167) 52.7 36.5

流通・⼩売・フードサービス (115) 53.0 48.7

マスコミ・広告・デザイン (7) 28.6 28.6

金融・保険・コンサルティング (89) 48.3 40.4

不動産・建設・設備・住宅関連 (155) 49.7 49.0

運輸・交通・物流・倉庫 (96) 49.0 51.0

環境・エネルギー (29) 75.9 48.3

公的機関 (20) 40.0 60.0

北海道・東北 (128) 49.2 48.4

関東・甲信越 (63) 46.0 47.6

首都圏 (588) 53.4 46.3

東海・北陸 (179) 53.6 44.7

関西 (233) 45.9 47.2

中国・四国 (79) 50.6 44.3

九州・沖縄 (96) 50.0 52.1
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17.4
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3.4

15.0
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20.2

22.9

24.5

26.6

18.8
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質・量ともに満足 質的には満足だが、量的に不満 質的に不満だが、量的には満足 質・量ともに不満



1-27-2．面接をした求職者の満足感 （Q15）

⚫ 面接をした求職者の満足感としては、「質に満足計」が49.5％、「量に満足計」が48.2％。前年比で「質に満足計」は8.1pt増加している。
⚫ 業種別にみると『金融・保険・コンサルティング』では「質に満足計」が41.4％と他の業種よりも低く、『商社』『医療・福祉・介護』では「量に満足計」がそれぞれ41.1％、42.7％と低い。

57※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の応募者や採用者などの満足感として、中途採用の各フェーズごとに、あてはまるものをお選びください。

【ベース：応募・面接・採用の各実績がある人】

2021年 全体 (1335) 49.5 48.2 (%)

2020年 全体 (1311) 41.4 46.4

50名以下 (266) 44.4 48.9

51～300名 (382) 45.3 47.9

301～1000名 (257) 54.5 43.6

1001名以上 (430) 53.5 50.9

IT・通信・インターネット (181) 53.0 48.6

メーカー (271) 49.4 50.9

商社 (56) 50.0 41.1

サービス・レジャー (166) 50.6 48.2

医療・福祉・介護 (164) 48.8 42.7

流通・⼩売・フードサービス (110) 50.0 46.4

マスコミ・広告・デザイン (7) 28.6 42.9

金融・保険・コンサルティング (87) 41.4 51.7

不動産・建設・設備・住宅関連 (153) 49.0 46.4

運輸・交通・物流・倉庫 (92) 47.8 52.2

環境・エネルギー (28) 64.3 53.6

公的機関 (20) 45.0 60.0

北海道・東北 (121) 46.3 47.9

関東・甲信越 (63) 44.4 54.0

首都圏 (572) 52.8 47.2

東海・北陸 (173) 46.8 50.9

関西 (231) 48.9 47.2

中国・四国 (77) 49.4 48.1

九州・沖縄 (95) 45.3 49.5
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1-27-3．採用し入社した社員の満足感 （Q15）

⚫ 採用し入社した社員の満足感は「質に満足計」が61.8％、「量に満足計」が50.2％。前年比で「質に満足計」は5.0pt増加している。
⚫ 業種別では『金融・保険・コンサルティング』『不動産・建設・設備・住宅関連』で「質・量ともに満足」が低調となった。また、『医療・福祉・介護』では「量に満足計」が42.9％と、応募・面接に引き続き低めとなってい

る。

58※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の応募者や採用者などの満足感として、中途採用の各フェーズごとに、あてはまるものをお選びください。

【ベース：応募・面接・採用の各実績がある人】

2021年 全体 (1302) 61.8 50.2 (%)

2020年 全体 (1256) 56.8 47.7

50名以下 (251) 56.2 53.0

51～300名 (371) 56.3 50.1

301～1000名 (255) 66.3 47.5

1001名以上 (425) 67.1 50.1

IT・通信・インターネット (170) 64.7 53.5

メーカー (266) 64.3 51.1

商社 (54) 63.0 46.3

サービス・レジャー (160) 60.0 48.8

医療・福祉・介護 (163) 63.2 42.9

流通・⼩売・フードサービス (110) 62.7 49.1

マスコミ・広告・デザイン (7) 42.9 42.9

金融・保険・コンサルティング (86) 57.0 45.3

不動産・建設・設備・住宅関連 (150) 56.0 53.3

運輸・交通・物流・倉庫 (89) 64.0 51.7

環境・エネルギー (27) 66.7 66.7

公的機関 (20) 50.0 65.0

北海道・東北 (114) 53.5 58.8

関東・甲信越 (61) 59.0 49.2

首都圏 (561) 68.1 47.1

東海・北陸 (167) 60.5 50.3

関西 (227) 57.3 51.5

中国・四国 (77) 57.1 54.5

九州・沖縄 (92) 53.3 52.2
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25.6

23.4

23.9
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20.0

27.2

32.8

40.3

30.5

31.7

33.8

29.3

23.2

23.3

23.5
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21.6

22.4
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19.4

19.0
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2021年 全体 (1369) 50.9 (1335) 49.5 (1302) 61.8 (1369) 46.7 (1335) 48.2 (1302) 50.2 (%)

2020年 全体 (1329) 41.1 (1311) 41.4 (1256) 56.8 (1329) 45.3 (1311) 46.4 (1256) 47.7 

50名以下 (280) 42.5 (266) 44.4 (251) 56.2 (280) 45.4 (266) 48.9 (251) 53.0 

51～300名 (391) 47.8 (382) 45.3 (371) 56.3 (391) 45.8 (382) 47.9 (371) 50.1 

301～1000名 (260) 56.2 (257) 54.5 (255) 66.3 (260) 43.5 (257) 43.6 (255) 47.5 

1001名以上 (438) 55.9 (430) 53.5 (425) 67.1 (438) 50.5 (430) 50.9 (425) 50.1 

IT・通信・インターネット (185) 53.0 (181) 53.0 (170) 64.7 (185) 49.7 (181) 48.6 (170) 53.5 

メーカー (277) 49.1 (271) 49.4 (266) 64.3 (277) 50.9 (271) 50.9 (266) 51.1 

商社 (59) 55.9 (56) 50.0 (54) 63.0 (59) 44.1 (56) 41.1 (54) 46.3 

サービス・レジャー (170) 48.2 (166) 50.6 (160) 60.0 (170) 44.1 (166) 48.2 (160) 48.8 

医療・福祉・介護 (167) 52.7 (164) 48.8 (163) 63.2 (167) 36.5 (164) 42.7 (163) 42.9 

流通・⼩売・フードサービス (115) 53.0 (110) 50.0 (110) 62.7 (115) 48.7 (110) 46.4 (110) 49.1 

マスコミ・広告・デザイン (7) 28.6 (7) 28.6 (7) 42.9 (7) 28.6 (7) 42.9 (7) 42.9 

金融・保険・コンサルティング (89) 48.3 (87) 41.4 (86) 57.0 (89) 40.4 (87) 51.7 (86) 45.3 

不動産・建設・設備・住宅関連 (155) 49.7 (153) 49.0 (150) 56.0 (155) 49.0 (153) 46.4 (150) 53.3 

運輸・交通・物流・倉庫 (96) 49.0 (92) 47.8 (89) 64.0 (96) 51.0 (92) 52.2 (89) 51.7 

環境・エネルギー (29) 75.9 (28) 64.3 (27) 66.7 (29) 48.3 (28) 53.6 (27) 66.7 

公的機関 (20) 40.0 (20) 45.0 (20) 50.0 (20) 60.0 (20) 60.0 (20) 65.0 

北海道・東北 (128) 49.2 (121) 46.3 (114) 53.5 (128) 48.4 (121) 47.9 (114) 58.8 

関東・甲信越 (63) 46.0 (63) 44.4 (61) 59.0 (63) 47.6 (63) 54.0 (61) 49.2 

首都圏 (588) 53.4 (572) 52.8 (561) 68.1 (588) 46.3 (572) 47.2 (561) 47.1 

東海・北陸 (179) 53.6 (173) 46.8 (167) 60.5 (179) 44.7 (173) 50.9 (167) 50.3 

関西 (233) 45.9 (231) 48.9 (227) 57.3 (233) 47.2 (231) 47.2 (227) 51.5 

中国・四国 (79) 50.6 (77) 49.4 (77) 57.1 (79) 44.3 (77) 48.1 (77) 54.5 

九州・沖縄 (96) 50.0 (95) 45.3 (92) 53.3 (96) 52.1 (95) 49.5 (92) 52.2 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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1-27-4．応募～面接～採用の満足感 （Q15：比較）

⚫ 応募・面接・採用の満足感の比較では、「応募してきた求職者」「面接した求職者」「採用し入社した社員」の「質に満足計」は、前年に比べそれぞれ5pt以上の増加、「量に満足計」も前年に比べ微増している。
⚫ 業種別で「採用し入社した社員」の、質の満足度が最も高いのは『IT・通信・インターネット』、次いで『メーカー』『運輸・交通・物流・倉庫』、量の満足度では『IT・通信・インターネット』が最も高く、『不動産・建設・

設備・住宅関連』『運輸・交通・物流・倉庫』と続く。また、『医療・福祉・介護』では「応募してきた求職者」の、量の満足度が36.5％と、全体より10pt以上低いことが目立つ。

59※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の応募者や採用者などの満足感として、中途採用の各フェーズごとに、あてはまるものをお選びください。

【ベース：応募・面接・採用の各実績がある人】

+9.8pt +8.1pt
+5.0pt



1-28-1．前年比自社評価 （Q16）

⚫ 前年比自社評価の「満足計」としては【採用目標に対する実際の採用人数】で62.9％、【応募者の自社とのマッチング】で57.3％、【採用者と自社とのマッチング】で60.4％となった。
⚫ 業種別にみると【実際の採用人数】は『メーカー』『運輸・交通・物流・倉庫』で「満足計」が高い一方、『医療・福祉・介護』では「不満計」が半数近くに及んだ。【採用者の自社とのマッチング】では『IT・通信・インター

ネット』『メーカー』で「満足計」が高い。

60※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の中途採用活動の自社への評価は、前年（2020年）と比較していかがでしたか。項目ごとにあてはまるものをお選びください。

【ベース：2020年と2021年の中途採用を比較できる（2020年に中途採用を実施している）人】

2021年 全体 (1256) 62.9 37.1 (1256) 57.3 42.7 (1256) 60.4 39.6

50名以下 (224) 62.1 37.9 (224) 56.3 43.8 (224) 58.5 41.5

51～300名 (359) 58.5 41.5 (359) 53.8 46.2 (359) 55.7 44.3

301～1000名 (253) 61.7 38.3 (253) 58.5 41.5 (253) 64.4 35.6

1001名以上 (420) 67.9 32.1 (420) 60.2 39.8 (420) 63.1 36.9

IT・通信・インターネット (164) 62.2 37.8 (164) 65.9 34.1 (164) 68.9 31.1

メーカー (259) 66.8 33.2 (259) 60.2 39.8 (259) 64.9 35.1

商社 (52) 63.5 36.5 (52) 61.5 38.5 (52) 55.8 44.2

サービス・レジャー (151) 64.9 35.1 (151) 57.6 42.4 (151) 58.3 41.7

医療・福祉・介護 (161) 52.8 47.2 (161) 49.1 50.9 (161) 50.9 49.1

流通・⼩売・フードサービス (106) 63.2 36.8 (106) 53.8 46.2 (106) 60.4 39.6

マスコミ・広告・デザイン (5) 40.0 60.0 (5) 60.0 40.0 (5) 40.0 60.0

金融・保険・コンサルティング (83) 63.9 36.1 (83) 51.8 48.2 (83) 56.6 43.4

不動産・建設・設備・住宅関連 (146) 61.0 39.0 (146) 54.8 45.2 (146) 63.0 37.0

運輸・交通・物流・倉庫 (86) 66.3 33.7 (86) 51.2 48.8 (86) 52.3 47.7

環境・エネルギー (25) 80.0 20.0 (25) 88.0 12.0 (25) 76.0 24.0

公的機関 (18) 61.1 38.9 (18) 50.0 50.0 (18) 55.6 44.4

北海道・東北 (114) 64.9 35.1 (114) 60.5 39.5 (114) 62.3 37.7

関東・甲信越 (54) 64.8 35.2 (54) 50.0 50.0 (54) 53.7 46.3

首都圏 (548) 63.3 36.7 (548) 58.2 41.8 (548) 62.6 37.4

東海・北陸 (158) 65.2 34.8 (158) 58.2 41.8 (158) 60.8 39.2

関西 (220) 64.5 35.5 (220) 58.6 41.4 (220) 59.1 40.9

中国・四国 (72) 50.0 50.0 (72) 48.6 51.4 (72) 52.8 47.2

九州・沖縄 (88) 59.1 40.9 (88) 54.5 45.5 (88) 58.0 42.0
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1-28-2．前年比自社評価 （Q16）

⚫ 前年比自社評価の「満足計」としては【採用に掛かったコスト】で59.2％、【採用に掛かった時間的な工数】で57.4％。
⚫ 業種別では【採用に掛かったコスト】は『メーカー』で「満足計」が高い。【採用に掛かった時間的な工数】では『金融・保険・コンサルティング』『運輸・交通・物流・倉庫』で「不満計」がほぼ半数と高くなっている。

61※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の中途採用活動の自社への評価は、前年（2020年）と比較していかがでしたか。項目ごとにあてはまるものをお選びください。

2021年 全体 (1256) 59.2 40.8 (1256) 57.4 42.6

50名以下 (224) 58.9 41.1 (224) 60.7 39.3

51～300名 (359) 56.5 43.5 (359) 53.5 46.5

301～1000名 (253) 59.3 40.7 (253) 59.3 40.7

1001名以上 (420) 61.4 38.6 (420) 57.9 42.1

IT・通信・インターネット (164) 61.0 39.0 (164) 62.2 37.8

メーカー (259) 65.3 34.7 (259) 59.8 40.2

商社 (52) 53.8 46.2 (52) 57.7 42.3

サービス・レジャー (151) 61.6 38.4 (151) 58.9 41.1

医療・福祉・介護 (161) 52.8 47.2 (161) 54.0 46.0

流通・⼩売・フードサービス (106) 56.6 43.4 (106) 52.8 47.2

マスコミ・広告・デザイン (5) 40.0 60.0 (5) 40.0 60.0

金融・保険・コンサルティング (83) 53.0 47.0 (83) 49.4 50.6

不動産・建設・設備・住宅関連 (146) 58.2 41.8 (146) 57.5 42.5

運輸・交通・物流・倉庫 (86) 52.3 47.7 (86) 51.2 48.8

環境・エネルギー (25) 80.0 20.0 (25) 68.0 32.0

公的機関 (18) 66.7 33.3 (18) 77.8 22.2

北海道・東北 (114) 66.7 33.3 (114) 63.2 36.8

関東・甲信越 (54) 61.1 38.9 (54) 70.4 29.6

首都圏 (548) 58.4 41.6 (548) 57.3 42.7

東海・北陸 (158) 60.1 39.9 (158) 55.1 44.9

関西 (220) 60.9 39.1 (220) 59.1 40.9

中国・四国 (72) 51.4 48.6 (72) 51.4 48.6

九州・沖縄 (88) 53.4 46.6 (88) 47.7 52.3
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【ベース：2020年と2021年の中途採用を比較できる（2020年に中途採用を実施している）人】
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2021年 全体 (759) 17.0 16.6 12.6 12.0 11.7 8.0 20.8 15.2 13.2 11.1 8.0 10.7 10.4 9.1 8.8 7.5 5.7 5.4 4.9 3.8 25.3 19.2 15.9 8.6 4.2 1.2 (%)

50名以下 (131) 15.3 13.0 8.4 6.9 14.5 8.4 15.3 12.2 4.6 6.1 3.1 9.2 7.6 7.6 1.5 6.1 1.5 2.3 3.8 - 19.8 13.0 8.4 9.2 3.8 3.1 

51～300名 (200) 16.5 15.0 13.0 14.0 13.0 9.0 19.0 13.5 10.5 13.5 7.5 9.5 9.5 11.0 7.5 9.0 6.5 6.0 4.5 3.5 25.0 18.0 13.0 8.0 4.5 1.5 

301～1000名 (163) 17.2 20.9 17.8 13.5 9.8 6.7 25.2 17.2 18.4 9.8 9.2 12.9 13.5 10.4 12.9 6.1 6.7 6.7 2.5 6.7 30.7 17.2 16.6 11.0 4.3 0.6 

1001名以上 (265) 18.1 17.0 11.3 12.1 10.6 7.9 22.3 16.6 16.2 12.5 10.2 10.9 10.6 7.5 10.9 7.9 6.4 5.7 7.2 4.2 24.9 24.5 21.5 7.2 4.2 0.4 

IT・通信・インターネット (113) 22.1 21.2 18.6 8.8 10.6 5.3 23.9 8.8 15.0 9.7 11.5 13.3 10.6 9.7 10.6 6.2 2.7 5.3 7.1 7.1 31.9 21.2 15.9 8.0 5.3 - 

メーカー (168) 19.6 17.3 14.3 10.7 8.9 3.6 22.6 16.1 20.2 14.9 7.1 9.5 14.3 8.3 10.7 9.5 4.8 2.4 4.2 1.8 25.0 23.2 18.5 10.7 4.2 0.6 

商社 (29) 17.2 20.7 6.9 6.9 10.3 6.9 13.8 10.3 13.8 17.2 3.4 17.2 20.7 13.8 17.2 13.8 6.9 6.9 - 3.4 27.6 27.6 10.3 10.3 3.4 - 

サービス・レジャー (88) 14.8 19.3 12.5 14.8 8.0 6.8 23.9 20.5 11.4 5.7 4.5 8.0 6.8 14.8 4.5 3.4 6.8 8.0 5.7 5.7 20.5 14.8 9.1 6.8 1.1 3.4 

医療・福祉・介護 (82) 18.3 11.0 11.0 14.6 18.3 15.9 12.2 15.9 7.3 7.3 13.4 7.3 9.8 8.5 7.3 3.7 8.5 8.5 3.7 3.7 20.7 14.6 13.4 7.3 2.4 1.2 

流通・⼩売・フードサービス (64) 10.9 12.5 12.5 10.9 12.5 7.8 26.6 12.5 4.7 12.5 6.3 6.3 4.7 7.8 9.4 7.8 3.1 1.6 4.7 4.7 15.6 17.2 10.9 12.5 1.6 4.7 

マスコミ・広告・デザイン (2) - - - - - - - - - - - 50.0 50.0 - - - - - - - 50.0 - - - - - 

金融・保険・コンサルティング (47) 8.5 12.8 4.3 10.6 8.5 10.6 19.1 17.0 10.6 8.5 6.4 10.6 2.1 2.1 10.6 2.1 6.4 2.1 8.5 4.3 27.7 23.4 21.3 8.5 4.3 - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (92) 13.0 13.0 12.0 13.0 14.1 9.8 19.6 22.8 12.0 9.8 8.7 12.0 13.0 6.5 8.7 7.6 6.5 10.9 3.3 3.3 31.5 13.0 19.6 8.7 8.7 1.1 

運輸・交通・物流・倉庫 (45) 17.8 20.0 11.1 11.1 17.8 11.1 22.2 13.3 15.6 13.3 4.4 17.8 8.9 13.3 6.7 22.2 8.9 4.4 4.4 2.2 31.1 20.0 22.2 2.2 4.4 - 

環境・エネルギー (19) 21.1 15.8 10.5 31.6 10.5 10.5 10.5 5.3 10.5 21.1 15.8 10.5 - 5.3 - - 5.3 - 5.3 - 10.5 21.1 10.5 5.3 5.3 - 

公的機関 (10) 30.0 30.0 10.0 10.0 20.0 20.0 20.0 - 10.0 10.0 - 10.0 20.0 10.0 - 10.0 10.0 10.0 10.0 - 20.0 30.0 30.0 10.0 10.0 - 

北海道・東北 (71) 15.5 15.5 7.0 14.1 14.1 8.5 14.1 9.9 16.9 15.5 9.9 8.5 4.2 5.6 7.0 4.2 7.0 4.2 7.0 8.5 22.5 25.4 16.9 5.6 1.4 2.8 

関東・甲信越 (29) 13.8 6.9 3.4 17.2 13.8 6.9 20.7 20.7 10.3 6.9 6.9 10.3 6.9 3.4 10.3 6.9 3.4 - 3.4 - 13.8 13.8 3.4 10.3 3.4 - 

首都圏 (343) 18.7 19.0 15.7 11.4 9.6 6.4 23.6 15.5 13.7 9.9 7.9 11.7 10.8 9.0 8.7 6.1 7.0 5.2 5.0 3.8 25.4 17.5 16.3 5.5 3.8 1.7 

東海・北陸 (96) 15.6 11.5 13.5 11.5 14.6 10.4 19.8 20.8 9.4 9.4 7.3 4.2 7.3 5.2 9.4 6.3 5.2 5.2 4.2 2.1 26.0 25.0 14.6 6.3 5.2 1.0 

関西 (130) 14.6 13.1 10.0 12.3 13.1 13.1 13.1 13.1 12.3 10.0 10.0 10.8 16.2 10.8 8.5 8.5 3.8 6.2 5.4 5.4 24.6 21.5 18.5 14.6 6.2 - 

中国・四国 (38) 23.7 15.8 10.5 10.5 10.5 - 31.6 10.5 7.9 21.1 2.6 21.1 7.9 18.4 7.9 15.8 2.6 5.3 2.6 2.6 31.6 15.8 10.5 18.4 2.6 - 

九州・沖縄 (51) 13.7 27.5 11.8 11.8 13.7 7.8 25.5 15.7 19.6 13.7 7.8 11.8 11.8 13.7 11.8 15.7 3.9 9.8 3.9 - 31.4 11.8 19.6 11.8 5.9 - 

最大の理由 (759) 7.9 7.0 6.5 5.7 4.3 2.2 9.9 5.3 3.8 3.2 1.4 2.9 2.4 3.6 1.8 2.5 0.8 1.3 0.8 0.3 11.5 5.3 4.7 3.2 0.7 1.2 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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1-29-1．採用者の自社とのマッチング満足理由 （Q17）

⚫ 採用者の自社とのマッチング満足理由としては「働き方改革を推進した」が最も高く、次いで「WEBでの面接回数を増やした」「人事制度を見直した」となった。最もあてはまるものでも「働き方改革を推進した」が最
多となっている。

⚫ 業種別では、『運輸・交通・物流・倉庫』で「入社初年度の年収額を上げた」が全体より10pt以上高いことが目立つ
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Q.前問で、「採用者の自社とのマッチング」は【Q16_3の回答引用】とお答えになりましたが、その理由としてあてはまるものをいくつでもお選びください。またもっともあてはまる理由をひとつだけお選びください。

※2021年全体を各分類ごとに降順ソート ※サンプル数が30s未満は参考値

【ベース：採用者と自社の
マッチングに満足とした人】
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2021年 全体 (497) 19.7 18.7 17.5 14.3 14.3 12.9 14.1 12.1 6.0 5.6 4.4 11.1 8.5 7.6 7.6 7.2 6.2 6.0 5.6 4.2 14.7 13.5 8.9 4.8 3.2 2.0 (%)

50名以下 (93) 28.0 18.3 19.4 10.8 11.8 10.8 8.6 6.5 2.2 3.2 2.2 6.5 15.1 10.8 3.2 6.5 4.3 6.5 8.6 1.1 9.7 7.5 5.4 5.4 5.4 3.2 

51～300名 (159) 23.3 18.2 15.1 13.2 13.2 11.3 13.2 8.2 3.8 5.7 4.4 10.1 8.2 11.3 9.4 2.5 3.8 3.8 6.9 4.4 13.2 10.1 6.9 3.8 3.1 1.9 

301～1000名 (90) 12.2 15.6 15.6 13.3 10.0 13.3 14.4 16.7 5.6 6.7 4.4 16.7 4.4 3.3 8.9 11.1 7.8 8.9 3.3 4.4 16.7 16.7 10.0 6.7 1.1 1.1 

1001名以上 (155) 15.5 21.3 20.0 18.1 19.4 15.5 18.1 16.8 11.0 6.5 5.8 11.6 7.1 4.5 7.7 10.3 9.0 6.5 3.9 5.8 18.1 18.7 12.3 4.5 3.2 1.9 

IT・通信・インターネット (51) 23.5 27.5 15.7 11.8 11.8 13.7 15.7 11.8 9.8 - - 3.9 13.7 2.0 11.8 7.8 7.8 - 2.0 9.8 15.7 11.8 5.9 2.0 - 2.0 

メーカー (91) 18.7 16.5 19.8 20.9 14.3 11.0 16.5 14.3 7.7 7.7 6.6 9.9 4.4 9.9 7.7 9.9 7.7 4.4 3.3 2.2 14.3 15.4 14.3 4.4 1.1 3.3 

商社 (23) 21.7 26.1 26.1 8.7 4.3 4.3 13.0 8.7 8.7 - 13.0 21.7 8.7 4.3 17.4 8.7 13.0 13.0 4.3 4.3 17.4 21.7 4.3 4.3 - - 

サービス・レジャー (63) 22.2 15.9 11.1 11.1 17.5 14.3 11.1 11.1 4.8 6.3 - 15.9 7.9 6.3 7.9 9.5 6.3 7.9 11.1 6.3 15.9 14.3 6.3 4.8 7.9 1.6 

医療・福祉・介護 (79) 21.5 19.0 22.8 11.4 10.1 8.9 3.8 11.4 3.8 3.8 3.8 11.4 10.1 3.8 7.6 2.5 3.8 6.3 5.1 5.1 13.9 12.7 7.6 8.9 3.8 6.3 

流通・⼩売・フードサービス (42) 9.5 16.7 16.7 9.5 19.0 14.3 19.0 14.3 2.4 7.1 4.8 9.5 4.8 9.5 4.8 9.5 7.1 7.1 11.9 4.8 16.7 9.5 4.8 - 4.8 - 

マスコミ・広告・デザイン (3) 66.7 - - - - - - 33.3 - - 33.3 - 33.3 - - - - - - - - - - 33.3 - - 

金融・保険・コンサルティング (36) 11.1 11.1 8.3 16.7 33.3 22.2 16.7 13.9 16.7 8.3 5.6 16.7 5.6 11.1 5.6 5.6 8.3 11.1 2.8 - 11.1 16.7 11.1 5.6 2.8 - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (54) 22.2 20.4 16.7 20.4 13.0 13.0 16.7 7.4 - 9.3 1.9 11.1 9.3 5.6 3.7 5.6 3.7 7.4 9.3 - 13.0 13.0 13.0 7.4 5.6 - 

運輸・交通・物流・倉庫 (41) 17.1 26.8 19.5 14.6 12.2 17.1 14.6 12.2 7.3 2.4 7.3 9.8 12.2 12.2 9.8 7.3 2.4 4.9 - 7.3 14.6 9.8 7.3 2.4 2.4 - 

環境・エネルギー (6) 16.7 - 33.3 16.7 - 16.7 33.3 16.7 - 16.7 16.7 - 16.7 33.3 - - 16.7 - 16.7 - 33.3 16.7 16.7 - - - 

公的機関 (8) 37.5 - 12.5 - - 12.5 37.5 12.5 - 12.5 - - - 25.0 - 12.5 - - - - 12.5 12.5 - - - - 

北海道・東北 (43) 23.3 27.9 23.3 14.0 11.6 9.3 11.6 14.0 - 2.3 4.7 11.6 - 14.0 9.3 14.0 9.3 2.3 7.0 4.7 11.6 7.0 4.7 2.3 - 2.3 

関東・甲信越 (25) 12.0 16.0 24.0 8.0 4.0 4.0 8.0 8.0 8.0 8.0 4.0 8.0 8.0 20.0 4.0 4.0 12.0 12.0 12.0 - 20.0 12.0 4.0 8.0 4.0 8.0 

首都圏 (205) 18.5 17.6 15.1 14.6 16.6 13.2 14.6 13.2 7.8 6.8 3.4 11.2 8.3 4.9 10.7 7.8 6.3 4.9 5.4 3.9 12.7 15.1 7.8 4.4 2.9 2.0 

東海・北陸 (62) 16.1 12.9 17.7 16.1 12.9 12.9 12.9 12.9 3.2 6.5 1.6 14.5 6.5 9.7 6.5 4.8 4.8 6.5 4.8 6.5 12.9 11.3 12.9 3.2 3.2 3.2 

関西 (90) 22.2 20.0 16.7 14.4 12.2 14.4 17.8 12.2 5.6 4.4 7.8 11.1 15.6 4.4 5.6 7.8 6.7 7.8 2.2 6.7 21.1 13.3 10.0 8.9 6.7 - 

中国・四国 (34) 14.7 17.6 11.8 20.6 26.5 29.4 8.8 5.9 8.8 2.9 5.9 2.9 8.8 17.6 - 2.9 2.9 2.9 5.9 2.9 11.8 14.7 8.8 5.9 2.9 - 

九州・沖縄 (37) 32.4 24.3 27.0 8.1 8.1 2.7 16.2 10.8 5.4 5.4 5.4 13.5 5.4 2.7 5.4 5.4 2.7 10.8 10.8 - 16.2 16.2 13.5 - - - 

最大の理由 (497) 11.5 8.2 6.4 5.4 6.2 7.6 6.6 4.8 2.0 1.2 0.8 3.8 1.8 3.2 2.6 2.4 2.2 2.4 2.8 1.2 5.6 4.4 2.2 1.4 0.8 2.0 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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1-29-2．採用者の自社とのマッチング不満理由 （Q17）

⚫ 採用者の自社とのマッチング不満理由としては「求人などの募集要項を甘くした」が最も高くで、次いで「面接選考の基準を甘くした」「書類選考の基準を甘くした」となった。様々な基準を甘くしたことが、採用者の自
社とのマッチングに影響を与えている。

⚫ 業種別では、『金融・保険・コンサルティング』で「面接選考の基準を厳しくした」「AI面接など、テクノロジーを導入した」が全体より10pt以上高いことが目立つ
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Q.前問で、「採用者の自社とのマッチング」は【Q16_3の回答引用】とお答えになりましたが、その理由としてあてはまるものをいくつでもお選びください。またもっともあてはまる理由をひとつだけお選びください。

【ベース：採用者と自社の
マッチングに不満とした人】

※2021年全体を各分類ごとに降順ソート ※サンプル数が30s未満は参考値



1-30.2021年の中途採用の印象 （Q18）

⚫ 2021年の中途採用の印象は「厳しかった計」が79.5％、「楽だった計」が20.5％。前年比では「厳しかった計」が微増した。
⚫ 従業員数別では『50名以下』の⼩規模な企業にとっては「楽だった計」が30.8％と大企業よりも中途採用の印象が楽観的だった。
⚫ 業種別では『流通・⼩売・フードサービス』で「楽だった計」がやや高い。

64※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の中途採用の印象は、前年（2020年）と比較していかがでしたか。あてはまるものをお選びください。

【ベース：2020年と2021年の中途採用を比較できる人】

2021年 全体 (1256) 79.5 20.5 (%)

2020年 全体 (1284) 76.3 23.7

2019年 全体 (1116) 85.5 14.5

2018年 全体 (982) 87.2 12.8

50名以下 (224) 69.2 30.8

51～300名 (359) 83.0 17.0

301～1000名 (253) 82.2 17.8

1001名以上 (420) 80.5 19.5

IT・通信・インターネット (164) 75.6 24.4

メーカー (259) 83.4 16.6

商社 (52) 82.7 17.3

サービス・レジャー (151) 78.1 21.9

医療・福祉・介護 (161) 81.4 18.6

流通・⼩売・フードサービス (106) 70.8 29.2

マスコミ・広告・デザイン (5) 60.0 40.0

金融・保険・コンサルティング (83) 88.0 12.0

不動産・建設・設備・住宅関連 (146) 80.1 19.9

運輸・交通・物流・倉庫 (86) 74.4 25.6

環境・エネルギー (25) 84.0 16.0

公的機関 (18) 77.8 22.2
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関西 (220) 76.4 23.6

中国・四国 (72) 77.8 22.2

九州・沖縄 (88) 83.0 17.0
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求職者の質

が高かった

母集団を

確保できた

マンパワーが

充実していた

採用費用を

増加した

辞退が減少

した
その他

2021年 厳しかった計 (999) 57.1 29.6 26.8 23.6 8.7 1.1 2021年 楽だった計 (257) 43.6 27.2 24.1 21.0 17.9 0.4 (%)

2020年 厳しかった計 (980) 52.7 32.9 25.1 38.0 18.1 0.9 2020年 楽だった計 (304) 39.5 29.9 23.7 14.5 28.6 1.0 
2019年 厳しかった計 (954) 54.3 35.4 17.3 38.7 24.0 - 2019年 楽だった計 (162) 48.1 20.4 24.7 23.5 23.5 - 
2018年 厳しかった計 (856) 68.1 41.1 21.3 34.8 16.0 - 2018年 楽だった計 (126) 40.5 24.6 31.0 36.5 21.4 - 

50名以下 (155) 51.6 26.5 18.7 19.4 9.7 1.9 50名以下 (69) 49.3 14.5 24.6 21.7 13.0 - 
51～300名 (298) 56.4 27.9 28.2 23.8 7.0 1.7 51～300名 (61) 39.3 29.5 19.7 14.8 29.5 1.6 
301～1000名 (208) 63.9 29.3 31.3 22.1 10.6 - 301～1000名 (45) 37.8 33.3 22.2 20.0 15.6 - 
1001名以上 (338) 55.9 32.8 26.6 26.3 8.6 0.9 1001名以上 (82) 45.1 32.9 28.0 25.6 14.6 - 
IT・通信・インターネット (124) 58.9 37.1 24.2 33.9 8.1 - IT・通信・インターネット (40) 57.5 30.0 30.0 32.5 20.0 - 
メーカー (216) 61.6 30.6 22.7 26.4 8.8 0.5 メーカー (43) 34.9 32.6 25.6 23.3 30.2 - 
商社 (43) 67.4 25.6 32.6 18.6 2.3 - 商社 (9) 33.3 33.3 11.1 22.2 11.1 - 
サービス・レジャー (118) 59.3 36.4 25.4 22.9 11.0 1.7 サービス・レジャー (33) 45.5 24.2 21.2 9.1 18.2 3.0 
医療・福祉・介護 (131) 51.9 26.0 21.4 24.4 11.5 3.1 医療・福祉・介護 (30) 30.0 20.0 23.3 20.0 16.7 - 

流通・⼩売・フードサービス (75) 54.7 29.3 26.7 17.3 5.3 - 流通・⼩売・フードサービス (31) 58.1 29.0 29.0 16.1 6.5 - 

マスコミ・広告・デザイン (3) 33.3 33.3 - 66.7 - - マスコミ・広告・デザイン (2) 50.0 50.0 - 50.0 - - 
金融・保険・コンサルティング (73) 57.5 20.5 30.1 20.5 17.8 1.4 金融・保険・コンサルティング (10) 40.0 30.0 20.0 20.0 10.0 - 
不動産・建設・設備・住宅関連 (117) 45.3 30.8 37.6 20.5 6.0 1.7 不動産・建設・設備・住宅関連 (29) 31.0 24.1 24.1 13.8 24.1 - 
運輸・交通・物流・倉庫 (64) 60.9 23.4 34.4 15.6 6.3 - 運輸・交通・物流・倉庫 (22) 54.5 13.6 18.2 31.8 9.1 - 
環境・エネルギー (21) 52.4 19.0 33.3 19.0 4.8 4.8 環境・エネルギー (4) 50.0 75.0 25.0 25.0 - - 
公的機関 (14) 71.4 21.4 14.3 14.3 - - 公的機関 (4) 25.0 25.0 25.0 - 25.0 - 
北海道・東北 (97) 49.5 34.0 22.7 16.5 9.3 1.0 北海道・東北 (17) 29.4 5.9 29.4 29.4 23.5 - 
関東・甲信越 (42) 54.8 35.7 9.5 21.4 7.1 4.8 関東・甲信越 (12) 16.7 33.3 33.3 8.3 8.3 - 
首都圏 (440) 56.8 29.3 28.2 25.5 9.5 1.1 首都圏 (108) 40.7 31.5 21.3 17.6 22.2 0.9 
東海・北陸 (122) 60.7 26.2 26.2 24.6 5.7 0.8 東海・北陸 (36) 50.0 30.6 27.8 16.7 19.4 - 
関西 (168) 60.7 28.0 29.2 22.0 8.3 - 関西 (52) 57.7 21.2 23.1 28.8 15.4 - 
中国・四国 (56) 55.4 28.6 26.8 23.2 5.4 - 中国・四国 (16) 50.0 12.5 12.5 31.3 12.5 - 
九州・沖縄 (73) 56.2 31.5 30.1 26.0 12.3 2.7 九州・沖縄 (15) 33.3 40.0 40.0 20.0 - - 
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1-31．中途採用活動の印象-その理由 （Q19／Q20）

⚫ 中途採用活動が厳しかった理由としては「求職者の質が低かった」が57.1％。前年比では、「マンパワーが不足していた」14.4pt減少し、「辞退が増加した」が9.4pt減少した。
⚫ 一方、中途採用活動が楽だった理由としては「求職者の質が高かった」が43.6％（前年比：4.1pt増）で最も高く、応募者の能力が中途採用活動の印象に大きく影響していることがうかがえる。また、「採用費用

を増加した」で前年比6.5pt増となった。
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Q.直近1年間（2021年）において、お勤めの会社の中途採用活動は【Q18引用】とのことですが、その理由としてあてはまるものをすべてお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年 厳しかった計 で降順ソート ※2021年 楽だった計 で降順ソート

【ベース：前年比較で厳しかったとした人／前年比較で楽だったとした人】



1-32-1．今後2022年の中途採用の見通し （Q39）

⚫ 2022年の中途採用見通しとしては、「経験者採用に積極的計」が75.6％、「未経験者採用に積極的計」が43.5％。2018年からどちらの採用も見通しが低下傾向にあるが、「経験者採用は積極的だが、未経
験者採用は消極的」45.9%、「経験者採用は消極的だが、未経験者採用は積極的」13.9%となり、経験者・未経験者どちらかでの採用意欲は経年で最も高くなっている。

⚫ 業種別では『医療・福祉・介護』で経験者採用、未経験者採用どちらにおいても積極的な見通し。
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Q.お勤めの会社の今後1年間（2022年）における中途採用の見通しとして、以下それぞれについて、あてはまるものをお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値

2021年 全体 (1400) 75.6 43.5 (%)

2020年 全体 (1333) 79.9 48.6

2019年 全体 (1148) 80.7 55.2

2018年 全体 (1000) 85.2 56.2

50名以下 (301) 74.8 43.2

51～300名 (396) 76.3 45.7

301～1000名 (262) 73.3 40.5

1001名以上 (441) 76.9 43.5

IT・通信・インターネット (188) 80.3 39.9

メーカー (285) 79.3 40.0

商社 (60) 68.3 38.3

サービス・レジャー (172) 74.4 42.4

医療・福祉・介護 (170) 79.4 51.2

流通・⼩売・フードサービス (117) 71.8 47.9

マスコミ・広告・デザイン (8) 75.0 62.5

金融・保険・コンサルティング (92) 67.4 40.2

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 74.4 44.4

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 72.7 48.5

環境・エネルギー (29) 72.4 37.9

公的機関 (20) 65.0 45.0

北海道・東北 (131) 71.8 49.6

関東・甲信越 (64) 78.1 48.4

首都圏 (603) 78.3 40.6

東海・北陸 (182) 70.3 48.4

関西 (237) 75.1 39.2

中国・四国 (81) 72.8 51.9

九州・沖縄 (99) 75.8 45.5
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1-32-2．今後2022年の中途採用の見通し （Q39：属性別）

⚫ 『Z世代の人材』『ミレニアル世代の人材』では経験者採用、未経験者採用ともに積極的な傾向がみられる。
⚫ 一方で『副業人材』は4割、『バブル世代の人材』『DX関連など専門職の分野』『非正規雇用者』は3割弱が「今後1年間に採用はしない」とされ、属性によって採用の見通しには大きな差がある。
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Q.お勤めの会社の今後1年間（2022年）における中途採用の見通しとして、以下それぞれについて、あてはまるものをお選びください。

(n=1324)

Z世代の人材（20歳～25歳） 61.7 52.7 (%)

ミレニアル世代の人材（26歳～40歳） 68.9 46.9

就職氷河期世代の人材（41歳～50歳） 55.2 33.6

バブル世代の人材（51歳以上） 41.5 26.5

DX関連など専門職の分野 48.5 29.1

副業として働く人材（他に仕事を持つ人材） 35.7 22.9

非正規雇用者 48.4 31.9
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【ベース：今後2022年に中途採用予定がある】
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2．【2021年 利用した転職サービス・手法】
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(1400) 50.7 50.6 48.1 46.6 42.0 27.8 27.6 26.9 26.1 22.1 20.0 18.9 18.4 18.3 17.6 15.3 14.4 13.0 12.1 0.3 (%)

(1333) 60.8 * 54.5 55.1 * 25.2 * 28.0 30.3 28.1 21.8 25.4 23.0 19.1 21.7 17.1 19.4 * 15.8 1.6

(1148) 66.6 * 38.6 43.9 * 25.3 * 17.5 25.6 17.9 17.9 20.3 18.9 15.5 11.8 9.5 12.7 * 10.1 0.5

50名以下 (301) 36.9 38.9 28.9 56.1 36.2 12.0 14.6 13.3 17.9 11.0 13.0 20.3 14.6 11.3 6.3 6.3 7.0 3.3 6.6 0.3

51～300名 (396) 49.5 51.8 50.3 54.8 39.4 26.5 25.8 24.2 27.5 21.2 20.5 21.7 18.7 18.2 15.2 13.4 14.4 11.4 11.1 0.5

301～1000名 (262) 58.8 54.2 56.1 39.3 46.9 32.4 32.8 33.2 30.2 27.1 20.2 17.2 22.1 21.0 20.2 16.0 17.2 15.6 14.1 0.4

1001名以上 (441) 56.5 55.6 54.6 37.2 45.4 37.0 34.9 34.9 28.1 27.4 24.3 16.6 18.4 21.5 25.9 22.7 17.7 19.5 15.6 -

IT・通信・インターネット (188) 57.4 53.7 51.6 35.1 42.0 31.9 34.6 37.2 28.7 32.4 26.1 19.7 14.9 19.1 23.4 19.1 10.1 20.2 11.7 -

メーカー (285) 54.0 54.0 56.1 42.5 40.0 30.2 25.3 28.8 24.6 20.0 19.3 18.9 16.1 16.8 17.5 15.8 13.7 16.8 14.7 -

商社 (60) 50.0 55.0 56.7 41.7 43.3 35.0 23.3 25.0 25.0 23.3 20.0 18.3 11.7 20.0 18.3 15.0 25.0 13.3 6.7 -

サービス・レジャー (172) 51.2 50.0 46.5 43.6 50.0 23.3 30.8 22.7 22.7 23.8 16.9 14.5 19.2 20.3 16.9 18.0 12.8 10.5 9.3 -

医療・福祉・介護 (170) 40.0 47.1 43.5 68.2 42.9 22.9 18.8 18.8 28.8 15.3 11.8 19.4 27.1 18.2 14.7 11.2 21.2 7.6 12.9 -

流通・⼩売・フードサービス (117) 49.6 47.0 37.6 54.7 44.4 23.9 22.2 23.9 29.1 17.9 19.7 21.4 23.9 13.7 15.4 15.4 15.4 11.1 14.5 -

マスコミ・広告・デザイン (8) 75.0 37.5 25.0 25.0 37.5 12.5 37.5 25.0 37.5 25.0 25.0 12.5 12.5 - 12.5 12.5 12.5 - 12.5 -

金融・保険・コンサルティング (92) 41.3 44.6 45.7 31.5 28.3 26.1 29.3 31.5 17.4 26.1 26.1 16.3 8.7 14.1 19.6 14.1 8.7 8.7 7.6 1.1

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 53.8 50.6 48.1 51.3 40.6 25.0 30.0 26.9 25.0 16.9 25.0 23.1 18.1 20.0 14.4 12.5 13.8 13.1 11.9 1.3

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 54.5 47.5 40.4 51.5 46.5 34.3 30.3 28.3 40.4 25.3 18.2 19.2 28.3 24.2 17.2 14.1 18.2 13.1 19.2 -

環境・エネルギー (29) 41.4 51.7 69.0 41.4 41.4 41.4 48.3 24.1 13.8 34.5 27.6 24.1 10.3 24.1 24.1 20.7 6.9 6.9 - -

公的機関 (20) 40.0 65.0 20.0 50.0 30.0 20.0 10.0 10.0 10.0 5.0 - 5.0 - 10.0 15.0 10.0 5.0 - 5.0 5.0

北海道・東北 (131) 41.2 40.5 32.8 57.3 35.1 27.5 23.7 20.6 26.0 20.6 18.3 21.4 26.7 19.8 11.5 16.8 13.0 14.5 20.6 0.8

関東・甲信越 (64) 53.1 51.6 45.3 67.2 35.9 29.7 20.3 20.3 29.7 12.5 14.1 15.6 28.1 10.9 9.4 15.6 17.2 7.8 26.6 1.6

首都圏 (603) 51.4 51.4 52.7 37.5 41.6 26.7 28.9 30.0 24.5 26.9 24.4 20.1 15.3 18.4 19.7 17.1 13.8 15.1 8.3 0.3

東海・北陸 (182) 46.7 54.9 43.4 58.8 45.6 33.5 29.7 26.4 25.8 19.2 17.0 21.4 18.7 26.4 19.8 12.6 13.2 10.4 15.9 -

関西 (237) 57.0 47.7 49.4 42.6 46.4 23.2 31.6 27.4 31.2 17.3 15.6 15.6 19.0 18.1 19.4 16.5 16.9 13.1 10.5 -

中国・四国 (81) 51.9 54.3 44.4 61.7 42.0 35.8 14.8 25.9 28.4 22.2 18.5 14.8 22.2 11.1 17.3 11.1 13.6 9.9 17.3 -

九州・沖縄 (99) 49.5 54.5 49.5 51.5 39.4 27.3 25.3 21.2 21.2 17.2 17.2 18.2 15.2 11.1 9.1 8.1 15.2 8.1 8.1 -

最も利用したメインのサービス・手法 (1400) 19.6 8.5 17.3 14.1 11.3 3.6 3.4 5.2 3.6 1.9 2.1 1.4 0.9 0.9 1.9 0.6 1.5 1.6 0.7 0.1

■：全体より+10pt以上　■：全体より-10pt以下

採
用
窓
口
エ
リ
ア

2021年 全体

2020年 全体

2019年 全体

従
業
員
数

業
種

30.6

-

24.0
16.6

- 2.7 -
5.6 4.8 2.3 2.3

2.8
2.5

0.8 1.6 0.5 1.4 - 0.7 0.9

19.6

8.5
17.3

14.1 11.3
3.6 3.4

5.2 3.6 1.9 2.1
1.4

0.9
0.9 1.9 0.6 1.5 1.6 0.7

0.1
0%

20%

40%

60%

80%
2019年 実施した採用サービス・手法 2020年 実施した採用サービス・手法 2021年 実施した採用サービス・手法

2020年 最も実施した採用サービス・手法 2021年 最も実施した採用サービス・手法

2-1-1．利用した採用手法 （SC5）

⚫ 利用した採用サービス・手法としては「転職サイト」が最多となった。次いで「企業ホームページ」「人材紹介会社」「職業安定所」が挙げられた。最も利用した採用サービス・手法も「転職サイト」となる。
⚫ 業種別にみると、『転職サイト』は「IT・通信・インターネット」「サービス・レジャー」「不動産・建設・設備・住宅関連」「運輸・交通・物流・倉庫」、『人材紹介会社』は「メーカー」「商社」「金融・保険・コンサルティング」、

『職業安定所』は「医療・福祉・介護」でそれぞれもっとも多く利用されている。

Q.お勤めの会社で直近1年間（2021年1月～2021年12月）の正社員の中途社員募集において、利用したサービスや手法など、以下のそれぞれについてお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年 利用したサービス・手法 で降順ソート 69
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2021年 全体 (1400) 37.2 36.5 30.9 30.6 28.4 19.1 17.4 14.6 14.5 13.4 10.4 10.0 10.0 8.9 8.0 7.6 7.0 6.6 5.4 0.2 (%)

50名以下 (301) 19.9 21.6 24.9 39.5 16.9 8.3 5.0 10.0 7.0 6.6 2.7 5.3 10.3 4.7 5.0 2.3 3.0 1.3 2.3 0.3 

51～300名 (396) 37.6 34.8 27.3 35.4 25.0 14.4 14.6 14.4 14.1 10.9 7.1 11.6 10.4 7.8 8.1 6.6 6.1 6.3 4.5 0.3 

301～1000名 (262) 46.2 47.3 35.1 27.1 34.7 26.0 24.0 19.1 14.9 15.6 12.6 8.8 9.9 12.2 10.3 8.0 8.4 8.8 6.9 0.4 

1001名以上 (441) 43.3 41.7 35.8 22.2 35.6 26.5 24.3 15.4 19.7 19.0 17.5 12.5 9.5 10.7 8.6 12.0 9.8 9.3 7.3 - 

IT・通信・インターネット (188) 41.5 40.4 32.4 17.0 30.3 26.6 18.6 14.9 24.5 17.6 12.8 12.2 9.0 9.0 5.9 10.1 6.9 9.0 5.3 - 

メーカー (285) 46.3 41.4 28.8 30.2 29.5 21.4 19.6 13.0 12.6 13.0 9.5 7.7 11.2 6.7 8.1 8.8 5.6 8.4 6.0 - 

商社 (60) 41.7 35.0 31.7 31.7 28.3 18.3 21.7 16.7 10.0 11.7 10.0 10.0 10.0 10.0 6.7 10.0 6.7 6.7 5.0 - 

サービス・レジャー (172) 36.6 38.4 37.8 30.8 25.6 16.3 13.4 11.6 16.9 15.1 11.0 7.6 7.6 12.2 7.6 9.3 7.0 6.4 4.7 - 

医療・福祉・介護 (170) 31.8 27.6 30.0 48.2 30.6 14.1 12.4 16.5 9.4 10.0 8.2 4.7 9.4 10.0 9.4 6.5 12.9 5.3 5.3 - 

流通・⼩売・フードサービス (117) 26.5 34.2 37.6 34.2 19.7 16.2 17.9 12.8 12.0 5.1 8.5 12.0 12.8 1.7 11.1 6.0 6.8 5.1 3.4 - 

マスコミ・広告・デザイン (8) 25.0 50.0 37.5 12.5 25.0 25.0 12.5 37.5 12.5 25.0 12.5 12.5 - - 12.5 - 12.5 - 12.5 - 

金融・保険・コンサルティング (92) 32.6 23.9 21.7 18.5 32.6 22.8 18.5 14.1 13.0 12.0 12.0 17.4 4.3 9.8 2.2 7.6 4.3 3.3 5.4 - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 36.9 40.0 25.0 32.5 31.3 15.6 18.8 15.6 11.3 15.6 9.4 15.6 13.8 10.0 8.8 6.9 4.4 7.5 5.6 1.3 

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 29.3 38.4 36.4 31.3 20.2 19.2 16.2 24.2 18.2 14.1 12.1 7.1 12.1 9.1 13.1 3.0 10.1 6.1 9.1 - 

環境・エネルギー (29) 55.2 34.5 27.6 27.6 34.5 17.2 24.1 3.4 20.7 27.6 20.7 17.2 6.9 20.7 6.9 3.4 - 3.4 - - 

公的機関 (20) 10.0 25.0 20.0 35.0 45.0 10.0 15.0 5.0 5.0 10.0 5.0 - 5.0 10.0 - 5.0 5.0 - - 5.0 

北海道・東北 (131) 24.4 27.5 26.7 40.5 21.4 11.5 13.7 13.0 9.9 12.2 5.3 9.9 11.5 8.4 9.9 10.7 6.1 9.2 9.2 0.8 

関東・甲信越 (64) 25.0 29.7 21.9 45.3 28.1 9.4 14.1 14.1 4.7 7.8 6.3 6.3 3.1 3.1 10.9 9.4 4.7 1.6 12.5 1.6 

首都圏 (603) 42.3 39.1 32.8 22.2 29.9 23.4 17.4 15.9 18.9 13.4 12.9 12.6 11.4 10.1 7.3 9.3 6.3 7.5 3.8 0.2 

東海・北陸 (182) 32.4 32.4 33.0 36.3 31.9 16.5 20.3 12.1 12.6 16.5 8.2 7.7 10.4 11.0 9.3 5.5 7.1 4.4 4.4 - 

関西 (237) 38.0 40.9 34.2 31.2 30.0 19.4 14.3 15.6 11.4 16.9 12.7 7.2 9.3 9.3 8.0 6.3 10.1 8.0 6.3 - 

中国・四国 (81) 35.8 34.6 23.5 43.2 22.2 17.3 25.9 14.8 11.1 4.9 7.4 6.2 4.9 4.9 4.9 2.5 2.5 3.7 6.2 - 

九州・沖縄 (99) 38.4 35.4 25.3 37.4 24.2 15.2 19.2 12.1 13.1 11.1 5.1 11.1 9.1 4.0 8.1 4.0 10.1 5.1 4.0 - 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下

(674) (710) (588) (653) (709) (377) (389) (366) (309) (386) (246) (280) (265) (256) (257) (214) (201) (182) (170) (4) (n)

利用した採用手法のうち、応募があった割合 77.3 72.0 73.6 65.5 56.1 70.8 62.5 56.0 65.7 48.7 59.3 50.0 52.8 48.4 43.6 50.0 48.8 51.1 44.1 75.0 (%)

※「利用した採用手法のうち、応募のあった割合」は縦%で表記
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【複数回答】　利用した採用手法
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2-1-2．利用した採用手法のうち、応募があった採用手法 （SC5）

⚫ 利用サービスのうち応募者が出たサービスは「人材紹介会社」が最も高く、次いで僅差で「転職サイト」となった。業種別では、ほとんどの業種で「人材紹介会社」または「転職サイト」での応募者が多くなっているものの、
『医療・福祉・介護』では「職業安定所」、『流通・⼩売・フードサービス』では「求人検索エンジン」での応募者が多くなった。

⚫ 「利用した採用手法のうち、応募があった割合」では、『人材紹介会社』『求人検索エンジン』『転職サイト』『ダイレクトリクルーティング』で7割を超える。

Q.お勤めの会社で直近1年間（2021年1月～2021年12月）の正社員の中途社員募集において、利用したサービスや手法など、以下のそれぞれについてお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年全体で降順ソート
70



転
職
サ
イ
ト

人
材
紹
介
会
社

求
人
検
索
エ
ン
ジ
ン

職
業
安
定
所

（
ハ
ロ
ー
ワ
ー
ク
）

企
業
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ

ダ
イ
レ
ク
ト

リ
ク
ル
ー
テ
ィ
ン
グ

合
同
企
業
説
明
会

有
料
求
人
情
報
誌

リ
フ
ァ
ラ
ル
採
用

採
用
管
理
ツ
ー
ル

オ
ウ
ン
ド
メ
デ
ィ
ア

リ
ク
ル
ー
テ
ィ
ン
グ

ヘ
ッ
ド
ハ
ン
テ
ィ
ン
グ

縁
故
（
コ
ネ
採
用
）

Ｓ
Ｎ
Ｓ

ア
ル
ム
ナ
イ
採
用

フ
リ
ー
ペ
ー
パ
ー

折
込
求
人
紙

タ
レ
ン
ト
プ
ー
ル

新
聞
の
求
人
欄

そ
の
他

2021年 全体 (1400) 34.3 33.9 27.6 27.4 24.1 17.1 14.4 12.6 11.9 11.2 8.6 7.9 7.9 7.3 6.0 5.9 5.5 5.4 3.7 0.2 (%)

50名以下 (301) 19.9 17.3 22.3 34.6 13.6 8.0 5.0 9.0 5.0 5.6 2.3 4.0 8.3 4.7 1.0 4.0 2.0 1.0 1.7 0.3 

51～300名 (396) 32.6 34.8 24.2 33.1 21.7 11.6 11.9 13.1 12.4 9.1 5.6 8.1 8.3 5.6 4.5 6.3 5.1 4.8 3.0 0.3 

301～1000名 (262) 45.8 42.0 29.4 23.7 29.0 22.5 19.8 15.3 11.8 13.0 10.7 6.9 8.0 9.5 7.3 6.9 6.5 7.3 5.3 0.4 

1001名以上 (441) 38.8 39.5 33.3 19.7 30.4 25.2 20.0 12.9 16.3 15.9 14.3 11.1 7.0 9.3 10.0 6.1 7.7 7.7 4.8 - 

IT・通信・インターネット (188) 39.4 38.3 28.7 16.5 27.7 23.4 15.4 12.2 21.8 16.5 10.6 8.5 6.9 6.4 8.0 4.8 5.3 8.0 4.3 - 

メーカー (285) 39.3 43.9 27.0 26.7 25.6 17.9 13.7 10.5 9.5 10.2 7.4 7.0 7.0 5.6 7.0 5.3 4.6 6.0 3.9 - 

商社 (60) 33.3 35.0 26.7 26.7 20.0 18.3 18.3 15.0 8.3 8.3 3.3 6.7 6.7 10.0 6.7 1.7 3.3 3.3 3.3 - 

サービス・レジャー (172) 33.7 33.1 33.7 27.3 19.8 15.7 11.6 9.9 13.4 12.2 9.3 4.7 7.0 9.3 7.6 4.1 5.8 5.2 2.3 - 

医療・福祉・介護 (170) 27.1 29.4 27.1 46.5 26.5 11.8 12.4 15.3 8.8 8.2 8.2 4.1 8.2 8.8 5.9 9.4 11.8 4.7 5.3 - 

流通・⼩売・フードサービス (117) 33.3 21.4 33.3 30.8 15.4 15.4 13.7 12.0 6.8 4.3 6.0 6.8 10.3 1.7 5.1 8.5 5.1 3.4 1.7 - 

マスコミ・広告・デザイン (8) 50.0 25.0 37.5 12.5 25.0 25.0 12.5 37.5 12.5 25.0 12.5 12.5 - - - 12.5 12.5 - 12.5 - 

金融・保険・コンサルティング (92) 23.9 30.4 19.6 15.2 28.3 21.7 16.3 12.0 13.0 9.8 9.8 16.3 3.3 9.8 6.5 2.2 2.2 3.3 5.4 - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 35.6 34.4 20.0 28.1 25.0 14.4 18.1 11.9 9.4 13.8 9.4 13.1 11.9 8.8 3.1 5.6 3.1 6.3 3.8 1.3 

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 34.3 23.2 34.3 27.3 18.2 17.2 13.1 22.2 14.1 10.1 9.1 6.1 10.1 5.1 3.0 10.1 7.1 6.1 4.0 - 

環境・エネルギー (29) 34.5 51.7 20.7 17.2 27.6 17.2 17.2 3.4 17.2 24.1 17.2 17.2 6.9 17.2 3.4 6.9 - 3.4 - - 

公的機関 (20) 20.0 5.0 20.0 35.0 45.0 10.0 15.0 5.0 5.0 10.0 5.0 - 5.0 10.0 5.0 - 5.0 - - 5.0 

北海道・東北 (131) 26.7 21.4 24.4 36.6 16.8 9.9 10.7 9.9 8.4 11.5 5.3 8.4 8.4 6.9 8.4 7.6 5.3 7.6 4.6 0.8 

関東・甲信越 (64) 26.6 23.4 20.3 42.2 23.4 9.4 14.1 14.1 - 6.3 3.1 4.7 3.1 3.1 7.8 9.4 4.7 - 9.4 1.6 

首都圏 (603) 37.0 38.5 28.4 20.2 25.7 21.6 14.3 13.4 15.9 11.8 10.3 10.1 9.1 8.5 7.3 5.1 5.0 6.5 2.8 0.2 

東海・北陸 (182) 30.8 29.1 29.1 32.4 26.9 14.3 17.0 11.5 10.4 12.6 7.1 6.0 9.9 8.2 3.3 6.6 4.4 2.7 3.3 - 

関西 (237) 36.7 35.0 32.1 27.0 25.3 16.0 12.7 12.7 9.3 13.5 11.4 5.5 6.3 8.0 5.5 5.5 7.6 6.3 3.8 - 

中国・四国 (81) 33.3 32.1 21.0 33.3 17.3 17.3 19.8 14.8 11.1 2.5 4.9 3.7 1.2 2.5 2.5 3.7 1.2 2.5 4.9 - 

九州・沖縄 (99) 34.3 35.4 24.2 37.4 21.2 13.1 16.2 10.1 9.1 9.1 4.0 9.1 8.1 4.0 3.0 7.1 10.1 4.0 4.0 - 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下

(710) (674) (588) (653) (709) (377) (389) (366) (309) (386) (246) (280) (265) (256) (214) (257) (201) (182) (170) (4) (n)

利用した採用手法のうち、面接をした割合 67.6 70.3 65.8 58.8 47.5 63.7 51.9 48.1 54.0 40.7 48.8 39.6 41.5 39.8 39.3 31.9 38.3 41.2 30.6 75.0 (%)

※「利用した採用手法のうち、面接をした割合」は縦%で表記
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【複数回答】　利用した採用手法
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2-1-3．利用した採用手法のうち、面接をした人がいた採用手法 （SC5）

⚫ 利用サービスのうち面接を設定した人が出たサービスは「転職サイト」が最も高く、次いで僅差で「人材紹介会社」となった。大まかな傾向は応募者が出たサービスと変わりない。
⚫ 「利用した採用手法のうち、面接をした割合」では、『人材紹介会社』が70.3%で最も高く、次いで『転職サイト』67.6%、『求人検索エンジン』65.8%、『ダイレクトリクルーティング』63.7%と続く。

Q.お勤めの会社で直近1年間（2021年1月～2021年12月）の正社員の中途社員募集において、利用したサービスや手法など、以下のそれぞれについてお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年全体で降順ソート 71
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2021年 全体 (1400) 32.6 31.9 25.1 24.0 21.8 16.6 13.4 11.0 10.9 9.9 7.9 7.6 7.6 6.1 5.7 5.4 4.6 4.4 3.1 0.1 (%)

50名以下 (301) 16.3 18.3 19.3 26.9 11.3 7.3 4.0 7.6 4.7 5.0 1.3 8.0 3.7 1.7 3.3 2.0 2.3 1.3 1.0 0.3 

51～300名 (396) 32.3 30.1 22.0 29.0 18.7 12.6 10.1 11.6 12.1 7.8 5.6 7.3 7.8 4.8 4.5 4.8 5.3 3.5 2.5 - 

301～1000名 (262) 41.2 42.0 25.2 22.5 27.5 21.0 20.6 13.4 10.3 11.5 9.5 8.0 6.9 6.9 7.3 6.1 5.0 5.7 5.0 0.4 

1001名以上 (441) 38.8 37.0 31.7 18.4 28.3 23.8 18.4 11.3 14.5 14.3 13.6 7.5 10.4 9.8 7.5 7.7 5.4 6.6 3.9 - 

IT・通信・インターネット (188) 38.8 37.2 26.1 14.9 24.5 23.4 13.8 11.2 19.1 14.9 10.1 7.4 9.6 8.5 5.3 4.8 4.8 5.9 3.2 - 

メーカー (285) 41.8 34.4 24.6 22.8 20.4 17.9 13.3 8.4 9.1 9.1 6.3 8.1 6.7 7.0 3.9 4.9 4.6 4.9 2.8 - 

商社 (60) 31.7 31.7 28.3 25.0 15.0 15.0 16.7 15.0 8.3 6.7 5.0 5.0 6.7 8.3 8.3 3.3 1.7 3.3 3.3 - 

サービス・レジャー (172) 33.1 32.6 30.8 23.3 19.8 15.7 9.9 8.7 7.6 9.3 8.1 5.8 4.7 7.6 6.4 4.7 2.9 3.5 1.7 - 

医療・福祉・介護 (170) 26.5 25.3 21.8 40.6 24.7 11.2 10.0 12.4 8.8 7.6 5.9 8.2 3.5 6.5 7.1 10.6 6.5 4.1 3.5 - 

流通・⼩売・フードサービス (117) 20.5 29.1 32.5 29.1 15.4 14.5 12.0 9.4 8.5 5.1 6.0 9.4 7.7 5.1 1.7 6.0 6.0 4.3 0.9 - 

マスコミ・広告・デザイン (8) 25.0 50.0 25.0 12.5 25.0 25.0 12.5 37.5 12.5 12.5 12.5 - 12.5 - - 12.5 12.5 - 12.5 - 

金融・保険・コンサルティング (92) 31.5 20.7 17.4 13.0 29.3 20.7 14.1 10.9 13.0 8.7 9.8 2.2 15.2 5.4 9.8 3.3 - 1.1 5.4 - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 30.0 35.0 18.8 22.5 22.5 14.4 16.9 11.9 9.4 13.1 6.9 10.6 11.3 3.1 6.9 3.1 4.4 5.6 4.4 0.6 

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 26.3 35.4 29.3 25.3 17.2 15.2 15.2 19.2 13.1 8.1 12.1 10.1 5.1 2.0 4.0 7.1 10.1 6.1 4.0 - 

環境・エネルギー (29) 44.8 31.0 20.7 17.2 24.1 13.8 20.7 3.4 20.7 20.7 20.7 6.9 13.8 3.4 10.3 - 3.4 3.4 - - 

公的機関 (20) 5.0 20.0 20.0 30.0 45.0 10.0 15.0 5.0 5.0 10.0 5.0 5.0 - 5.0 10.0 5.0 - - - 5.0 

北海道・東北 (131) 20.6 22.1 23.7 32.1 13.0 9.2 10.7 9.2 7.6 9.9 3.1 9.2 9.2 9.9 3.8 5.3 8.4 8.4 4.6 0.8 

関東・甲信越 (64) 23.4 25.0 15.6 40.6 23.4 9.4 10.9 14.1 1.6 4.7 3.1 1.6 4.7 7.8 1.6 4.7 7.8 - 9.4 - 

首都圏 (603) 38.1 34.7 26.5 17.2 22.4 20.6 13.6 12.1 14.4 10.3 10.3 8.1 9.0 7.5 6.5 4.6 4.1 4.8 1.8 0.2 

東海・北陸 (182) 26.9 29.7 27.5 28.6 24.2 14.8 17.0 10.4 9.9 13.2 6.6 9.3 7.1 3.8 8.2 5.5 4.9 2.7 2.7 - 

関西 (237) 32.9 35.9 28.3 22.8 24.5 15.6 9.7 11.4 7.6 11.0 10.1 8.0 4.2 4.2 5.9 7.2 3.4 5.1 4.2 - 

中国・四国 (81) 32.1 30.9 17.3 35.8 17.3 17.3 22.2 8.6 9.9 1.2 3.7 1.2 6.2 2.5 3.7 1.2 2.5 3.7 3.7 - 

九州・沖縄 (99) 29.3 28.3 18.2 29.3 21.2 12.1 12.1 7.1 10.1 9.1 3.0 8.1 9.1 3.0 3.0 9.1 5.1 2.0 2.0 - 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下

(674) (710) (588) (653) (709) (377) (389) (366) (309) (386) (246) (265) (280) (214) (256) (201) (257) (182) (170) (4) (n)

利用した採用手法のうち、内定を出した割合 67.7 63.0 59.7 51.5 43.0 61.5 48.1 42.1 49.5 36.0 45.1 40.4 37.9 39.7 31.3 37.3 25.3 34.1 25.3 50.0 (%)

※「利用した採用手法のうち、内定を出した割合」は縦%で表記
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【複数回答】　利用した採用手法
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2021年 全体

2-1-4．利用した採用手法のうち、内定を出した採用手法 （SC5）

⚫ 利用サービスのうち内定を出したサービスは「人材紹介会社」が最も高く、次いで僅差で「転職サイト」となった。大まかには応募者が出た/面接を設定した人が出たサービスと同傾向。
⚫ 「利用した採用手法のうち、内定を出した割合」では、『人材紹介会社』『転職サイト』『ダイレクトリクルーティング』で6割を超える。

Q.お勤めの会社で直近1年間（2021年1月～2021年12月）の正社員の中途社員募集において、利用したサービスや手法など、以下のそれぞれについてお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年全体で降順ソート 72
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2021年 全体 (1400) 31.1 30.5 23.9 22.4 20.6 15.8 12.5 10.1 9.8 9.1 7.2 6.8 6.7 5.5 4.9 4.6 3.9 3.9 2.5 0.1 (%)

50名以下 (301) 15.0 17.6 17.3 24.9 11.0 6.6 4.0 7.6 4.3 5.0 1.3 3.7 7.3 1.3 3.0 2.0 2.0 1.0 0.7 0.3 

51～300名 (396) 31.8 28.0 20.7 27.0 17.4 11.6 9.1 11.1 11.1 6.6 5.3 7.1 6.8 4.5 3.5 4.8 4.0 3.0 2.0 - 

301～1000名 (262) 39.7 40.8 24.8 21.4 25.6 19.5 20.2 11.8 9.9 10.7 8.8 5.3 6.5 6.1 6.1 4.6 4.2 5.0 4.2 0.4 

1001名以上 (441) 36.3 35.4 30.8 17.2 27.2 23.6 16.8 9.8 12.2 13.4 12.0 9.5 6.3 8.8 6.8 6.3 4.8 5.9 3.2 - 

IT・通信・インターネット (188) 36.2 34.6 25.0 14.4 22.9 22.9 13.8 10.1 17.0 13.3 8.5 7.4 6.9 8.0 4.8 4.8 4.3 4.8 2.7 - 

メーカー (285) 40.4 34.0 23.2 20.7 19.3 16.8 13.0 7.7 8.4 8.1 6.3 6.0 6.7 6.3 3.9 3.5 4.2 4.2 2.1 - 

商社 (60) 31.7 25.0 26.7 25.0 13.3 15.0 15.0 11.7 8.3 5.0 5.0 6.7 5.0 8.3 8.3 3.3 1.7 3.3 3.3 - 

サービス・レジャー (172) 30.8 32.0 29.7 22.7 18.0 15.1 8.7 8.7 6.4 8.7 8.1 4.1 5.2 7.0 4.7 4.7 1.7 2.9 1.2 - 

医療・福祉・介護 (170) 26.5 25.3 20.0 38.8 23.5 10.6 10.0 10.0 8.2 7.6 5.3 3.5 6.5 6.5 5.3 10.0 5.9 4.1 2.9 - 

流通・⼩売・フードサービス (117) 20.5 29.1 31.6 28.2 15.4 14.5 12.0 8.5 6.8 4.3 5.1 6.8 8.5 3.4 1.7 4.3 5.1 4.3 0.9 - 

マスコミ・広告・デザイン (8) 25.0 50.0 25.0 12.5 25.0 25.0 12.5 37.5 12.5 12.5 12.5 12.5 - - - 12.5 12.5 - 12.5 - 

金融・保険・コンサルティング (92) 30.4 19.6 16.3 13.0 29.3 20.7 13.0 10.9 12.0 8.7 8.7 15.2 1.1 4.3 7.6 1.1 - 1.1 5.4 - 

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 28.8 31.3 18.8 19.4 21.9 13.1 16.3 11.9 9.4 12.5 6.9 9.4 10.6 2.5 5.6 3.1 3.8 4.4 2.5 0.6 

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 22.2 33.3 28.3 20.2 14.1 14.1 9.1 17.2 11.1 7.1 9.1 5.1 8.1 2.0 4.0 6.1 7.1 5.1 4.0 - 

環境・エネルギー (29) 41.4 31.0 20.7 17.2 24.1 10.3 20.7 3.4 17.2 20.7 17.2 13.8 6.9 3.4 10.3 - - 3.4 - - 

公的機関 (20) 5.0 20.0 15.0 30.0 45.0 5.0 15.0 5.0 - 10.0 5.0 - 5.0 5.0 10.0 5.0 - - - 5.0 

北海道・東北 (131) 19.8 22.1 22.9 32.1 13.0 8.4 10.7 8.4 6.9 9.9 1.5 8.4 8.4 8.4 3.1 4.6 6.9 6.9 4.6 0.8 

関東・甲信越 (64) 23.4 25.0 15.6 40.6 21.9 9.4 10.9 14.1 - 4.7 3.1 4.7 - 6.3 1.6 4.7 7.8 - 9.4 - 

首都圏 (603) 36.5 33.3 25.2 15.6 21.6 19.9 12.8 11.1 12.8 9.0 9.1 8.1 7.6 6.8 5.8 4.1 3.3 4.6 1.3 0.2 

東海・北陸 (182) 23.6 28.0 26.4 26.4 21.4 13.7 15.4 10.4 9.3 12.6 6.6 6.0 7.7 3.3 8.2 4.4 3.3 2.2 2.2 - 

関西 (237) 31.6 33.3 27.0 20.7 22.4 15.2 8.0 9.3 7.2 10.1 10.1 3.8 6.8 4.2 5.1 5.5 3.4 3.8 3.0 - 

中国・四国 (81) 30.9 29.6 16.0 32.1 17.3 16.0 22.2 8.6 7.4 1.2 3.7 4.9 1.2 2.5 1.2 1.2 2.5 2.5 2.5 - 

九州・沖縄 (99) 29.3 26.3 17.2 29.3 21.2 10.1 12.1 6.1 10.1 9.1 2.0 8.1 6.1 3.0 1.0 9.1 4.0 2.0 2.0 - 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下

(674) (710) (588) (653) (709) (377) (389) (366) (309) (386) (246) (280) (265) (214) (256) (201) (257) (182) (170) (4) (n)

利用した採用手法のうち、採用に繋がった割合 64.5 60.1 57.0 48.1 40.8 58.6 45.0 38.5 44.3 33.2 41.1 33.9 35.5 36.0 27.0 32.3 21.0 29.7 20.6 50.0 (%)

※「利用した採用手法のうち、採用に繋がった割合」は縦%で表記
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【複数回答】　利用した採用手法
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2021年 全体

2-1-5．利用した採用手法のうち、採用に繋がった採用手法 （SC5）

⚫ 利用サービスのうち内定を出したサービスは「人材紹介会社」が最も高く、次いで僅差で「転職サイト」となった。傾向としては採用前段階と変わりない。
⚫ 「利用した採用手法のうち、採用に繋がった割合」では、『人材紹介会社』『転職サイト』で6割を超える。

Q.お勤めの会社で直近1年間（2021年1月～2021年12月）の正社員の中途社員募集において、利用したサービスや手法など、以下のそれぞれについてお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年全体で降順ソート 73



転職サイト (363) 10.8

合同企業説明会 (129) 8.2

折込求人紙 (42) 7.9

新聞の求人欄 (21) 5.5

フリーペーパー (37) 2.4

有料求人情報誌 (111) 3.3

企業ホームページ (238) 9.3

職業安定所 （ハローワーク） (243) 3.0

人材紹介会社 (358) 6.7

求人検索エンジン (259) 7.0

ヘッドハンティング (73) 3.3

縁故（コネ採用） (76) 2.5

リファラル採用 (97) 3.0

ＳＮＳ (49) 3.2

ダイレクト リクルーティング (170) 7.0

タレントプール (32) 7.9

採用管理ツール (94) 4.7

アルムナイ採用 (45) 3.4

オウンドメディア リクルーティング (67) 5.9

2021年
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1人 2～3人 4～6人 7～10人 11～15人 16人～20人 21～30人 31～50人 51人以上

2-2．中途社員採用に結びついた利用手法と採用者数 （Q31）

⚫ 利用サービス・手法ごとの平均採用人数としては、『転職サイト』が10.8人で最多となった。次いで『企業ホームページ』『合同企業説明会』などが上位に挙げられた。
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Q.お勤めの会社が直近1年間（2021年）に中途社員を募集する際に利用した手法の中で、貴社の採用実績計【Q8_6引用の回答引用】名を、それぞれの手法から何名採用したかをお答えください。

【ベース：採用者がいるサービス ※不良回答を除いて集計】



転職サイト (257) 72.8 27.2 (%)

合同企業説明会 (44) 77.3 22.7

紙媒体 (80) 68.8 31.3

企業ホームページ (105) 69.5 30.5

職業安定所 (167) 61.1 38.9

人材紹介会社 (224) 64.7 35.3

求人検索エンジン (147) 71.4 28.6

ヘッドハンティング (21) 61.9 38.1

縁故 (14) 64.3 35.7

リファラル採用 (20) 75.0 25.0

SNS (12) 75.0 25.0

ダイレクトリクルーティング (68) 66.2 33.8

タレントプール (21) 81.0 19.0

採用管理ツール (45) 71.1 28.9

アルムナイ採用 (8) 87.5 12.5

オウンドメディアリクルーティング (21) 76.2 23.8
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前年より満足 前年並みに満足 前年並みに不満 前年より不満

2-3．前年比のメイン利用手法の評価 （Q16）

⚫ メインサービス評価では、『転職サイト』『合同企業説明会』『求人検索エンジン』『採用管理ツール』がそれぞれ「満足計」が7割を超えた。一方、『職業安定所』は「不満計」が4割弱と他サービスに比べ不満が強い。

75※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の中途採用活動の自社への評価は、前年（2020年）と比較していかがでしたか。項目ごとにあてはまるものをお選びください。
【2021年に最も利用したメインサービスの評価】

【ベース：各サービスのメイン利用者】



2021年 全体 (671) 373.0 (671) 316.4

50名以下 (86) 107.6 (86) 77.8

51～300名 (198) 254.2 (198) 259.6

301～1000名 (147) 316.3 (147) 183.5

1001名以上 (240) 600.8 (240) 530.2

IT・通信・インターネット (96) 430.9 (96) 393.3

メーカー (159) 489.2 (159) 437.3

商社 (34) 162.1 (34) 158.5

サービス・レジャー (80) 419.0 (80) 279.5

医療・福祉・介護 (74) 503.4 (74) 390.3

流通・⼩売・フードサービス (44) 175.9 (44) 113.2

マスコミ・広告・デザイン (2) 50.0 (2) 105.0

金融・保険・コンサルティング (42) 371.8 (42) 444.2

不動産・建設・設備・住宅関連 (77) 288.1 (77) 175.9

運輸・交通・物流・倉庫 (39) 158.1 (39) 146.5

環境・エネルギー (20) 145.3 (20) 253.3

公的機関 (4) 28.8 (4) 50.8

北海道・東北 (43) 170.1 (43) 143.7

関東・甲信越 (29) 99.2 (29) 64.1

首都圏 (315) 482.5 (315) 420.9

東海・北陸 (79) 384.6 (79) 311.1

関西 (117) 298.7 (117) 231.5

中国・四国 (36) 403.0 (36) 326.4

九州・沖縄 (49) 153.7 (49) 156.6
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2-4-1．【人材紹介】の予算と実績 （Q32）

⚫ 人材紹介の予算は、従業員数1,001名以上で600.8万円と突出して高い。予算400万円以上の業種は、『IT・通信・インターネット』『メーカー』『サービス・レジャー』『医療・福祉・介護』となった。
⚫ 予算に対する実績では、『金融・保険・コンサルティング』で、予算よりも72.4万円多く費用を要している。

76

Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2021年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値

※人材紹介サービス利用あり＆不良回答を除いて集計



2021年 全体 (961) 137.1 (961) 127.7

50名以下 (170) 46.6 (170) 40.1

51～300名 (277) 64.0 (277) 53.6

301～1000名 (195) 106.0 (195) 95.0

1001名以上 (319) 267.7 (319) 258.9

IT・通信・インターネット (133) 144.1 (133) 115.4

メーカー (203) 161.2 (203) 177.8

商社 (38) 72.7 (38) 100.0

サービス・レジャー (119) 157.9 (119) 120.3

医療・福祉・介護 (122) 98.2 (122) 86.5

流通・⼩売・フードサービス (80) 148.6 (80) 122.0

マスコミ・広告・デザイン (7) 18.6 (7) 50.1

金融・保険・コンサルティング (50) 210.1 (50) 145.1

不動産・建設・設備・住宅関連 (107) 125.6 (107) 97.4

運輸・交通・物流・倉庫 (75) 94.3 (75) 165.9

環境・エネルギー (15) 126.3 (15) 107.0

公的機関 (12) 114.4 (12) 68.0

北海道・東北 (86) 99.7 (86) 63.2

関東・甲信越 (50) 152.9 (50) 104.3

首都圏 (406) 161.1 (406) 161.8

東海・北陸 (118) 150.1 (118) 157.3

関西 (177) 117.6 (177) 104.1

中国・四国 (57) 63.9 (57) 58.0

九州・沖縄 (66) 119.9 (66) 92.7
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73.5

61.7

49.2

37.3

50.4

44.8

55.3

53.8

72.1

60.0

85.7

44.0

49.5

56.0

20.0

50.0

60.5

70.0

48.5

51.7

50.8

59.6

62.1

15.1

11.8

15.9

16.9

15.0

18.0

17.2

18.4

12.6

12.3

11.3

14.3

20.0

15.0

10.7

13.3

25.0

14.0

14.0

13.1

16.9

19.2

17.5

13.6

15.6

9.4

14.4

15.9

19.7

15.0

20.7

15.8

14.3

7.4

10.0

-

14.0

18.7

20.0

33.3

8.3

10.5

6.0

16.7

18.6

17.5

15.8

12.1

8.3

3.5

5.1

11.8

11.6

9.8

5.9

7.9

10.9

4.9

10.0

-

6.0

11.2

6.7

33.3

-

8.1

6.0

11.6

4.2

6.8

3.5

6.1

4.0

1.2

2.2
5.1

6.3

3.0

6.4

2.6

4.2

-

3.8

-

6.0

2.8

5.3

-

16.7
2.3

2.0

5.4

3.4

2.8

3.5

3.0

3.9

0.6

0.7

1.0

10.0

3.8

4.9

-

4.2

3.3

5.0

-

10.0

2.8

1.3

-

-

4.7

2.0

4.7

5.1

2.8

-

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

57.4

77.1

66.4

52.8

42.0

53.4

50.7

63.2

53.8

73.8

63.8

71.4

50.0

57.0

60.0

40.0

58.3

69.8

70.0

51.5

59.3

56.5

56.1

68.2

15.5

11.8

15.9

18.5

15.4

20.3

17.7

5.3

11.8

14.8

13.8

14.3

10.0

19.6

12.0

20.0

16.7

12.8

18.0

11.6

21.2

20.3

21.1

13.6

12.6

8.2

9.7

15.4

15.7

11.3

15.3

13.2

14.3

6.6

5.0

-

22.0

12.1

17.3

13.3

16.7

5.8

6.0

16.3

9.3

13.0

12.3

9.1

8.5

1.8

7.2

10.3

12.2

8.3

7.9

10.5

15.1
0.8

12.5

14.3

8.0

7.5

5.3

26.7

8.3

8.1
2.0

12.6

2.5

6.2

8.8

6.1

2.9

0.6
0.4

2.1

6.9

3.8

3.4

7.9

2.5

0.8

2.5

-

8.0
0.9

2.7

-

-
2.3

2.0

3.9

3.4
1.7

1.8

1.5

3.0

0.6

0.4

1.0

7.8

3.0

4.9

-

2.5

3.3

2.5

-

2.0

2.8

2.7

-

-

1.2

2.0

4.2

4.2

2.3

-

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1～49万円 50～99万円 100～199万円 200～499万円 500～999万円 1000万円以上

2-4-2．【求人広告】の予算と実績 （Q32）

⚫ 求人広告の予算は、従業員数1,001名以上が267.7万円。予算200万円以上は、『金融・保険・コンサルティング』となった。
⚫ 予算に対する実績では、『メーカー』で16.6万円、『商社』で27.3万円、『運輸・交通・物流・倉庫』で71.6万円それぞれ予算よりも多く費用を要している。

77※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2021年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※求人広告サービス利用あり‘不良回答を除いて集計
求人広告サービス…転職サイト、折込求人紙、新聞の求人欄、フリーペーパーなど



2021年 全体 (388) 130.9 (388) 125.2

50名以下 (36) 76.5 (36) 53.2

51～300名 (105) 36.3 (105) 40.0

301～1000名 (85) 81.4 (85) 64.6

1001名以上 (162) 230.3 (162) 228.3

IT・通信・インターネット (60) 107.0 (60) 114.0

メーカー (86) 162.3 (86) 117.9

商社 (21) 60.3 (21) 54.8

サービス・レジャー (40) 111.4 (40) 112.7

医療・福祉・介護 (39) 73.1 (39) 75.3

流通・⼩売・フードサービス (28) 105.0 (28) 102.5

マスコミ・広告・デザイン (1) 10.0 (1) 10.0

金融・保険・コンサルティング (24) 326.9 (24) 270.3

不動産・建設・設備・住宅関連 (40) 94.3 (40) 94.1

運輸・交通・物流・倉庫 (33) 181.3 (33) 240.1

環境・エネルギー (12) 100.0 (12) 154.7

公的機関 (4) 23.8 (4) 26.8

北海道・東北 (36) 51.5 (36) 30.3

関東・甲信越 (19) 26.1 (19) 24.4

首都圏 (160) 191.3 (160) 172.0

東海・北陸 (61) 142.0 (61) 120.6

関西 (55) 98.3 (55) 125.5

中国・四国 (29) 49.8 (29) 72.8

九州・沖縄 (27) 86.3 (27) 116.5
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2-4-3．【合同企業説明会（オンライン含む）】の予算と実績 （Q32）

⚫ 合同企業説明会の予算は、従業員数1,001名以上が230.3万円。採用窓口エリア別では『首都圏』での予算もやや高めで191.3万円となった。
⚫ 予算に対する実績では、『IT・通信・インターネット』で7.0万円、『運輸・交通・物流・倉庫』で58.8万円それぞれ予算よりも多く費用を要している。

78※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2021年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※合同企業説明会利用あり＆不良回答を除いて集計



2021年 全体 (372) 163.2 (372) 145.8

50名以下 (40) 77.8 (40) 63.1

51～300名 (94) 77.8 (94) 75.6

301～1000名 (85) 91.3 (85) 84.0

1001名以上 (153) 278.0 (153) 244.9

IT・通信・インターネット (68) 218.1 (68) 151.0

メーカー (82) 147.0 (82) 97.3

商社 (14) 130.9 (14) 129.4

サービス・レジャー (39) 181.0 (39) 130.7

医療・福祉・介護 (32) 112.4 (32) 100.9

流通・⼩売・フードサービス (27) 110.2 (27) 90.9

マスコミ・広告・デザイン (2) 5.0 (2) 5.5

金融・保険・コンサルティング (29) 185.1 (29) 305.5

不動産・建設・設備・住宅関連 (43) 188.5 (43) 170.2

運輸・交通・物流・倉庫 (27) 145.9 (27) 238.0

環境・エネルギー (7) 104.3 (7) 101.6

公的機関 (2) 105.0 (2) 45.0

北海道・東北 (27) 102.4 (27) 45.8

関東・甲信越 (13) 17.6 (13) 17.7

首都圏 (177) 207.9 (177) 208.4

東海・北陸 (47) 165.7 (47) 102.2

関西 (65) 100.7 (65) 81.2

中国・四国 (21) 74.5 (21) 67.8

九州・沖縄 (21) 239.0 (21) 209.0
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2-4-4．【ダイレクトリクルーティング】の予算と実績 （Q32:詳細）

⚫ ダイレクトリクルーティングの予算は、従業員数1,001名以上が278.0万円。予算200万円以上の業種は、『IT・通信・インターネット』、採用窓口エリアでは『首都圏』となった。
⚫ 予算に対する実績では、予算よりも多く費用を要した業種はない。

79※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2021年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※ダイレクトリクルーティングサービス利用あり＆不良回答を除いて集計



2021年 全体 (582) 112.4 (582) 105.0

50名以下 (109) 40.8 (109) 39.5

51～300名 (155) 33.4 (155) 45.5

301～1000名 (121) 62.7 (121) 96.5

1001名以上 (197) 244.6 (197) 193.2

IT・通信・インターネット (78) 96.1 (78) 139.6

メーカー (114) 136.6 (114) 138.9

商社 (25) 73.1 (25) 49.4

サービス・レジャー (86) 198.3 (86) 95.2

医療・福祉・介護 (73) 79.7 (73) 95.4

流通・⼩売・フードサービス (51) 63.4 (51) 61.6

マスコミ・広告・デザイン (3) 10.0 (3) 10.0

金融・保険・コンサルティング (26) 119.5 (26) 88.2

不動産・建設・設備・住宅関連 (65) 81.5 (65) 69.3

運輸・交通・物流・倉庫 (43) 102.0 (43) 149.9

環境・エネルギー (12) 106.3 (12) 105.9

公的機関 (6) 49.2 (6) 48.7

北海道・東北 (46) 39.6 (46) 148.2

関東・甲信越 (23) 16.3 (23) 17.7

首都圏 (248) 134.7 (248) 132.8

東海・北陸 (82) 85.3 (82) 66.9

関西 (109) 162.3 (109) 95.8

中国・四国 (34) 34.8 (34) 38.1

九州・沖縄 (38) 102.9 (38) 97.4
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2-4-5．【求人検索エンジン】の予算と実績 （Q32）

⚫ 求人検索エンジンの予算は、従業員数1,001名以上が244.6万円。『サービス・レジャー』で198.3万円と高い予算となっている。
⚫ 予算に対する実績では、『IT・通信・インターネット』で43.5万円、『医療・福祉・介護』で15.7万円、『運輸・交通・物流・倉庫』で47.9万円それぞれ予算よりも多く費用を要している。

80※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2021年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※求人検索エンジンサービス利用あり＆不良回答を除いて集計



2021年 全体 (1388) 80.0 (1388) 61.5

50名以下 (298) 21.1 (298) 13.8

51～300名 (394) 29.3 (394) 26.7

301～1000名 (260) 60.8 (260) 46.6

1001名以上 (436) 177.5 (436) 134.5

IT・通信・インターネット (186) 94.9 (186) 66.8

メーカー (283) 129.1 (283) 81.2

商社 (59) 83.0 (59) 43.9

サービス・レジャー (171) 63.0 (171) 63.4

医療・福祉・介護 (170) 39.8 (170) 34.6

流通・⼩売・フードサービス (115) 39.5 (115) 29.2

マスコミ・広告・デザイン (8) 3.9 (8) 3.8

金融・保険・コンサルティング (92) 110.4 (92) 98.9

不動産・建設・設備・住宅関連 (159) 50.7 (159) 48.2

運輸・交通・物流・倉庫 (96) 78.0 (96) 73.8

環境・エネルギー (29) 135.0 (29) 108.7

公的機関 (20) 10.5 (20) 16.3

北海道・東北 (131) 52.2 (131) 36.9

関東・甲信越 (63) 22.5 (63) 22.4

首都圏 (596) 105.4 (596) 86.5

東海・北陸 (181) 75.6 (181) 42.8

関西 (235) 57.8 (235) 56.8

中国・四国 (81) 27.6 (81) 34.5

九州・沖縄 (98) 106.5 (98) 37.7
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2-4-6．【採用ブランディング】の予算と実績 （Q32）

⚫ 採用ブランディングの予算は、従業員数1,001名以上が177.5万円。予算100万円以上の業種は、『メーカー』『金融・保険・コンサルティング』となった。
⚫ 予算に対する実績では、『サービス・レジャー』で1.3万円予算よりも多く費用を要している

81※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2021年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※不良回答を除いて集計



2021年 全体 (1388) 61.8 (1388) 63.2

50名以下 (298) 19.1 (298) 15.8

51～300名 (394) 28.6 (394) 36.1

301～1000名 (260) 53.6 (260) 45.4

1001名以上 (436) 126.0 (436) 130.9

IT・通信・インターネット (186) 61.1 (186) 71.6

メーカー (283) 85.6 (283) 80.3

商社 (59) 34.4 (59) 39.2

サービス・レジャー (171) 61.5 (171) 63.6

医療・福祉・介護 (170) 37.0 (170) 38.4

流通・⼩売・フードサービス (115) 31.1 (115) 33.6

マスコミ・広告・デザイン (8) 13.8 (8) 28.1

金融・保険・コンサルティング (92) 80.5 (92) 65.8

不動産・建設・設備・住宅関連 (159) 58.5 (159) 63.0

運輸・交通・物流・倉庫 (96) 81.9 (96) 98.2

環境・エネルギー (29) 95.1 (29) 72.6

公的機関 (20) 17.8 (20) 16.2

北海道・東北 (131) 46.5 (131) 34.9

関東・甲信越 (63) 39.1 (63) 23.0

首都圏 (596) 81.5 (596) 85.2

東海・北陸 (181) 53.8 (181) 49.4

関西 (235) 50.4 (235) 52.1

中国・四国 (81) 31.2 (81) 46.6

九州・沖縄 (98) 46.1 (98) 61.7
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2-4-7．【その他経費】の予算と実績 （Q32）

⚫ その他経費の予算は、従業員数1,001名以上が126.0万円。
⚫ 予算に対する実績では、『IT・通信・インターネット』で10.5万円、『商社』で4.8万円、『サービス・レジャー』で2.1万円、『医療・福祉・介護』で1.4万円、『不動産・建設・設備・住宅関連』で4.5万、『運輸・交通・

物流・倉庫』で16.3万円それぞれ予算よりも多く費用を要している。

82※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2021年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※不良回答を除いて集計
その他…HP製作・改修費、交通費、面接会場費、応募者管理システム費など



2021年 全体 (1388) 544.5 (1388) 484.3

50名以下 (298) 132.5 (298) 104.2

51～300名 (394) 272.0 (394) 277.5

301～1000名 (260) 458.3 (260) 360.6

1001名以上 (436) 1123.6 (436) 1004.7

IT・通信・インターネット (186) 636.1 (186) 574.4

メーカー (283) 752.2 (283) 654.8

商社 (59) 341.1 (59) 310.0

サービス・レジャー (171) 597.4 (171) 445.6

医療・福祉・介護 (170) 438.6 (170) 382.1

流通・⼩売・フードサービス (115) 320.8 (115) 264.6

マスコミ・広告・デザイン (8) 52.6 (8) 108.4

金融・保険・コンサルティング (92) 652.2 (92) 638.0

不動産・建設・設備・住宅関連 (159) 441.3 (159) 359.9

運輸・交通・物流・倉庫 (96) 446.8 (96) 577.7

環境・エネルギー (29) 506.1 (29) 543.7

公的機関 (20) 132.7 (20) 107.8

北海道・東北 (131) 269.1 (131) 230.3

関東・甲信越 (63) 246.2 (63) 175.1

首都圏 (596) 720.9 (596) 667.7

東海・北陸 (181) 524.6 (181) 428.0

関西 (235) 471.7 (235) 398.8

中国・四国 (81) 334.7 (81) 326.5

九州・沖縄 (98) 425.1 (98) 354.8
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15.7

12.5

21.7

18.2

15.6

27.6

10.0

15.3

12.7

22.5

18.8

17.4

14.8

14.3

9.1

2.3

7.9

13.1

12.6

10.2

8.1

13.6

11.1

2.9

7.8

-

10.9

13.2

7.3

13.8

10.0

6.1

6.3

10.4

7.2

10.6

8.6

8.2

12.2

3.0

6.6

10.0

24.8

13.4

18.7

10.2

12.9

8.2

7.0

-

17.4

8.2

8.3

13.8

-

6.9

1.6

18.0

11.0

8.1

7.4

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

34.2

60.7

36.3

24.6

20.0

26.3

22.3

28.8

36.3

47.6

47.0

50.0

28.3

39.6

38.5

17.2

70.0

55.7

54.0

25.8

31.5

36.2

39.5

39.8

15.0

14.4

15.5

17.7

13.3

13.4

16.6

16.9

14.6

16.5

11.3

25.0

16.3

10.7

20.8

17.2

5.0

13.0

14.3

14.8

19.3

13.6

12.3

17.3

13.6

14.1

16.2

14.6

10.3

12.4

14.1

18.6

9.4

16.5

15.7

-

10.9

15.7

12.5

17.2

5.0

9.2

7.9

11.2

16.6

19.1

17.3

15.3

18.0

7.0

17.5

23.8

22.5

25.3

20.8

10.2

17.5

9.4

14.8

25.0

19.6

20.1

15.6

17.2

15.0

12.2

17.5

21.3

20.4

14.5

14.8

13.3

9.1

2.7

7.9

11.2

13.3

10.2

9.9

18.6

12.3

2.9

5.2

-

13.0

7.5

6.3

17.2

5.0

5.3

4.8

11.7

2.8

11.1

8.6

7.1

10.1

1.0

6.6

8.1

20.6

12.4

16.3

6.8

9.9

7.1

6.1

-

12.0

6.3

6.3

13.8

-

4.6

1.6

15.1

9.4

5.5

7.4

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1～49万円 50～99万円 100～199万円 200～499万円 500～999万円 1000万円以上

2-4-8．中途採用の予算と実績、合計 （Q32）

⚫ 予算の合計は、従業員数1,001名以上では1123.6万円と高額。
⚫ 予算に対する実績をみると、『運輸・交通・物流・倉庫』では130.9万円予算オーバーとなった。

83※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2021年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※不良回答を除いて集計



人材紹介 (640) 32.2 14.7 (%)

求人広告 (894) 23.2 23.0

ダイレクトリクルーティング (365) 26.6 23.8

求人検索エンジン (549) 23.5 21.1

合同企業説明会 (368) 23.9 26.4

採用ブランディング (1256) 17.1 22.3

その他経費 (1256) 19.0 19.9

中途採用費用全体 (1256) 29.1 18.6

増えた計 減った計

5.0

4.6

5.2

3.6

3.8

3.1

4.3

5.4

27.2

18.6

21.4

19.9

20.1

14.0

14.7

23.7

53.1

53.8

49.6

55.4

49.7

60.6

61.1

52.2

10.2

17.2

18.4

16.4

17.7

14.6

14.2

14.0

4.5

5.8

5.5

4.7

8.7

7.7

5.7

4.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前年より大幅に増えた

（対前年比30％以上増加）

前年よりやや増えた

（対前年比11％～29％増加）

前年と変わらない

（対前年比±10％以内）

前年よりやや減った

（対前年比11％～29％減少）

前年より大幅に減った

（対前年比30％以上減少）

2-5-1．求人費用の増減 （Q33）

⚫ 中途採用費用全体の増減としては「増えた計」が29.1％、減った計が18.6％。
⚫ 「増えた計」が「減った計」よりも多くなったのは『人材紹介』『求人広告』『ダイレクトリクルーティング』『求人検索エンジン』。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の中途採用費用は、前年（2020年）と比較していかがでしたか。実際に費用を使ったサービス・手法ごと、あてはまるものをお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値

【ベース：利用したサービス・手法】



2021年 全体 (894) 23.2 23.0 (%)

2020年 全体 (1013) 26.4 24.6

50名以下 (128) 19.5 18.8

51～300名 (259) 20.5 25.1

301～1000名 (193) 23.8 24.4

1001名以上 (314) 26.4 22.3

IT・通信・インターネット (120) 25.8 20.8

メーカー (185) 21.6 16.8

商社 (37) 21.6 37.8

サービス・レジャー (107) 22.4 23.4

医療・福祉・介護 (119) 27.7 21.0

流通・⼩売・フードサービス (77) 20.8 35.1

マスコミ・広告・デザイン (5) 20.0 -

金融・保険・コンサルティング (48) 20.8 29.2

不動産・建設・設備・住宅関連 (101) 17.8 28.7

運輸・交通・物流・倉庫 (72) 23.6 20.8

環境・エネルギー (13) 46.2 -

公的機関 (10) 30.0 10.0

前年より増えた (300) 39.0 18.3

前年と変わらない (411) 14.1 18.2

前年より減った (183) 17.5 41.5

増えた計 減った計

従

業

員

数

業

種

入

社

人

数

4.6

7.3

5.5

5.0

3.6

4.5

7.5

4.3

2.7

2.8

5.0

2.6

-

2.1

5.0

5.6

15.4

-

9.7

2.2

1.6

18.6

19.1

14.1

15.4

20.2

22.0

18.3

17.3

18.9

19.6

22.7

18.2

20.0

18.8

12.9

18.1

30.8

30.0

29.3

11.9

15.8

53.8

49.1

61.7

54.4

51.8

51.3

53.3

61.6

40.5

54.2

51.3

44.2

80.0

50.0

53.5

55.6

53.8

60.0

42.7

67.6

41.0

17.2

16.5

11.7

17.4

18.7

18.5

16.7

14.6

32.4

17.8

16.8

22.1

-

22.9

17.8

13.9

-

-

16.3

12.9

28.4

5.8

8.1

7.0

7.7

5.7

3.8

4.2

2.2

5.4

5.6

4.2

13.0

-

6.3

10.9

6.9

-

10.0

2.0

5.4

13.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前年より大幅に増えた

（対前年比30％以上増加）

前年よりやや増えた

（対前年比11％～29％増加）

前年と変わらない

（対前年比±10％以内）

前年よりやや減った

（対前年比11％～29％減少）

前年より大幅に減った

（対前年比30％以上減少）

2-5-2．求人広告費の増減詳細 （Q33）

⚫ 求人広告費については「増えた計」23.2%、「減った計」23.0％とほぼ同スコアとなった。
⚫ 従業員数が多くなるほど、求人広告費も前年より増えている。
⚫ 業種別にみると、『商社』『流通・⼩売・フードサービス』では「減った計」が3割台となっている。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の中途採用費用は、前年（2020年）と比較していかがでしたか。実際に費用を使ったサービス・手法ごと、あてはまるものをお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値

【ベース：利用したサービス・手法が求人広告の人】



価格・費用 採用実績
提案内容

（プラン）の良さ

信用できる

サービスブランド

充実した

アフターフォロー

周囲の人事・

採用担当者の評判
営業の知見や人柄

充実した

企画紹介ページ
その他

2021年 1～4位全体 (969) 67.7 63.2 55.0 55.0 45.5 39.5 36.0 34.6 3.5 (%)

2020年 1～4位全体 (1013) 72.3 69.3 61.5 58.4 44.0 31.8 31.7 29.9 0.8 

50名以下 (172) 82.6 59.9 61.0 48.8 45.9 30.8 41.3 25.0 4.7 

51～300名 (278) 68.3 67.3 55.0 56.8 45.3 36.7 34.2 32.7 3.6 

301～1000名 (197) 68.5 67.0 51.3 59.9 46.2 40.1 33.5 31.5 2.0 

1001名以上 (322) 58.7 59.0 54.0 53.7 45.0 46.3 36.3 43.2 3.7 

IT・通信・インターネット (134) 72.4 61.9 53.0 54.5 44.0 39.6 34.3 36.6 3.7 

メーカー (203) 67.0 56.2 53.2 56.2 47.8 46.3 34.0 36.0 3.4 

商社 (39) 56.4 64.1 59.0 61.5 43.6 30.8 35.9 43.6 5.1 

サービス・レジャー (120) 73.3 74.2 60.0 49.2 43.3 30.8 40.8 27.5 0.8 

医療・福祉・介護 (122) 69.7 64.8 49.2 59.0 48.4 41.0 32.8 33.6 1.6 

流通・⼩売・フードサービス (82) 73.2 63.4 54.9 48.8 48.8 35.4 40.2 32.9 2.4 

マスコミ・広告・デザイン (7) 71.4 85.7 57.1 71.4 14.3 42.9 57.1 - - 

金融・保険・コンサルティング (50) 58.0 62.0 52.0 52.0 48.0 48.0 32.0 44.0 4.0 

不動産・建設・設備・住宅関連 (108) 64.8 63.9 54.6 53.7 39.8 38.9 44.4 36.1 3.7 

運輸・交通・物流・倉庫 (77) 64.9 68.8 66.2 51.9 44.2 39.0 31.2 24.7 9.1 

環境・エネルギー (15) 46.7 46.7 60.0 80.0 60.0 33.3 20.0 46.7 6.7 

公的機関 (12) 58.3 33.3 41.7 83.3 50.0 33.3 25.0 66.7 8.3 

北海道・東北 (86) 73.3 54.7 43.0 60.5 47.7 48.8 31.4 36.0 4.7 

関東・甲信越 (51) 66.7 56.9 49.0 64.7 43.1 33.3 41.2 41.2 3.9 

首都圏 (410) 65.4 67.1 56.8 54.9 45.1 38.3 35.4 33.9 3.2 

東海・北陸 (119) 70.6 64.7 49.6 51.3 46.2 42.0 32.8 41.2 1.7 

関西 (178) 69.7 60.1 57.9 53.4 42.7 41.0 39.9 30.9 4.5 

中国・四国 (57) 64.9 61.4 66.7 50.9 45.6 42.1 36.8 29.8 1.8 

九州・沖縄 (67) 68.7 61.2 56.7 56.7 53.7 29.9 35.8 32.8 4.5 

2021年 1位全体 (969) 24.4 19.7 11.0 16.0 8.5 5.8 8.4 5.5 0.8 

2020年 1位全体 (1013) 19.1 31.1 13.4 15.3 6.7 3.8 4.8 5.4 0.4 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下

従
業
員
数

業
種

採
用
窓
口
エ
リ
ア

0%

50%

100%

2020年 1～4位全体 2021年 1～4位全体

2020年 1位全体 2021年 1位全体

2-6．求人広告の出稿媒体を決める要因（Q34）

⚫ 求人広告の出稿媒体を決める要因（1～4位全体）としては、「価格・費用」が67.7％で最も多い。次いで「採用実績」「提案内容の良さ」「信用できるサービスブランド」が挙げられた。1位でみても、最も多く挙げ
られたのは「価格・費用」。前年比では「価格」「採用実績」が下がった一方で、「周囲の人事・採用担当者の評判」「営業の知見や人柄」「充実した企画紹介ページ」が上がった。

⚫ 「価格・費用」は特に従業員数の少ない中⼩企業にて重視されている。
⚫ 業種別では、『サービス・レジャー』『運輸・交通・物流・倉庫』で「採用実績」が一番重視されている。
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Q.求人広告の出稿媒体を決める際、どのような要因で決定しますか。あてはまるものを順に4位までお選びください。

※2021年全体で降順ソート ※サンプル数が30s未満は参考値



営
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・
不
動
産
専
門

職 医
薬
・
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品
・
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学
・

素
材

公
共
サ
ー
ビ
ス

そ
の
他
の
職
種

2021年 全体 (969) 44.6 34.7 24.9 20.8 13.2 11.2 10.2 8.0 7.9 7.6 6.9 6.8 4.7 4.6 4.2 1.7 5.5 (%)

2020年 全体 (1013) 32.2 28.0 11.9 18.4 13.1 8.3 9.0 10.9 8.6 7.2 5.8 3.8 2.9 6.5 4.0 2.8 4.3 
2019年 全体 (1148) 43.6 32.8 21.8 18.1 13.9 9.1 11.4 8.4 9.1 6.4 6.3 6.1 3.9 4.9 4.0 2.2 6.4 

50名以下 (172) 34.9 23.3 11.6 11.0 11.0 4.1 4.1 5.8 9.9 3.5 4.7 4.7 2.9 2.9 2.3 - 9.9 
51～300名 (278) 40.6 31.7 20.1 16.5 15.8 8.3 10.8 9.4 9.0 6.1 5.0 7.6 7.2 4.3 2.9 1.8 5.8 
301～1000名 (197) 50.3 41.6 31.0 25.4 16.2 11.2 11.2 7.1 9.1 8.1 10.2 8.6 4.6 5.6 5.6 1.5 4.1 
1001名以上 (322) 49.7 39.1 32.3 27.0 10.2 17.7 12.4 8.7 5.3 10.9 7.8 6.2 3.7 5.3 5.6 2.5 3.7 
IT・通信・インターネット (134) 46.3 26.9 22.4 60.4 3.7 6.7 11.2 4.5 2.2 21.6 11.2 5.2 3.7 4.5 3.0 1.5 3.0 
メーカー (203) 45.8 36.0 29.1 26.6 3.9 37.4 8.4 15.3 2.5 8.9 11.3 6.9 4.4 3.4 12.3 2.0 3.9 
商社 (39) 74.4 46.2 25.6 25.6 7.7 2.6 7.7 - 7.7 5.1 7.7 10.3 - 2.6 - - - 
サービス・レジャー (120) 43.3 39.2 20.8 9.2 3.3 5.8 11.7 2.5 3.3 2.5 5.8 15.0 5.8 5.8 2.5 0.8 11.7 
医療・福祉・介護 (122) 13.1 25.4 13.1 3.3 78.7 2.5 3.3 3.3 2.5 1.6 0.8 5.7 9.0 0.8 3.3 0.8 4.9 

流通・⼩売・フードサービス (82) 46.3 29.3 25.6 7.3 1.2 1.2 39.0 3.7 - 2.4 6.1 3.7 4.9 2.4 2.4 1.2 3.7 

マスコミ・広告・デザイン (7) 28.6 42.9 28.6 14.3 - - - 14.3 - - 57.1 - - - - - - 
金融・保険・コンサルティング (50) 62.0 44.0 48.0 26.0 2.0 - 4.0 - - 10.0 8.0 4.0 - 20.0 - 2.0 2.0 
不動産・建設・設備・住宅関連 (108) 52.8 38.0 23.1 9.3 7.4 4.6 4.6 14.8 44.4 4.6 3.7 5.6 6.5 5.6 2.8 2.8 0.9 
運輸・交通・物流・倉庫 (77) 50.6 37.7 27.3 10.4 2.6 3.9 7.8 16.9 6.5 10.4 1.3 5.2 2.6 3.9 - 2.6 18.2 
環境・エネルギー (15) 66.7 46.7 33.3 26.7 - 26.7 6.7 6.7 40.0 - - 6.7 - 13.3 - - - 
公的機関 (12) 25.0 41.7 25.0 - - - - - - - - - 8.3 - - 8.3 16.7 
北海道・東北 (86) 45.3 33.7 20.9 14.0 11.6 11.6 14.0 9.3 9.3 2.3 2.3 7.0 2.3 2.3 1.2 1.2 10.5 
関東・甲信越 (51) 35.3 33.3 15.7 11.8 15.7 7.8 11.8 13.7 13.7 5.9 5.9 7.8 7.8 - - - 3.9 
首都圏 (410) 45.4 35.6 28.5 25.1 12.2 8.3 12.2 3.9 6.8 8.8 7.3 7.1 5.9 5.6 5.6 2.0 5.1 
東海・北陸 (119) 48.7 30.3 28.6 18.5 10.1 14.3 6.7 11.8 10.9 10.1 8.4 4.2 3.4 4.2 3.4 2.5 2.5 
関西 (178) 47.8 38.8 21.3 16.3 13.5 11.8 5.1 7.9 5.6 3.9 6.7 8.4 3.9 5.6 5.1 1.1 4.5 
中国・四国 (57) 35.1 36.8 22.8 26.3 17.5 24.6 10.5 17.5 10.5 7.0 10.5 7.0 3.5 5.3 5.3 1.8 7.0 
九州・沖縄 (67) 38.8 26.9 19.4 22.4 20.9 13.4 11.9 13.4 7.5 14.9 6.0 4.5 4.5 3.0 1.5 1.5 7.5 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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2-7．求人広告において広告費をかけた職種 （Q35）

⚫ 求人広告において広告費をかけた職種は「営業」44.6％、「管理・事務」34.7％、「企画・経営」24.9％などで、当然ながら採用数の多い職種に広告費をかけている状況がうかがえる。前年比では「営業」「企画・
経営」が10pt以上上昇し、一昨年と同水準となった。

⚫ 業種別にみると『商社』『金融・保険・コンサルティング』では「営業」に特に広告費をかけている。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2021年）の求人広告について、以下の中で求人広告費（転職サイト、折込求人紙、新聞の求人欄、フリーペーパーなど）をかけた職種はどれですか。

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年全体で降順ソート

【ベース：利用したサービス・手法が求人広告の人】



2021年 (360)
2020年 (312)
2019年 (361)
2021年 (208)
2020年 (118)
2019年 (193)
2021年 (290)
2020年 (277)
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保育・教育・通訳

クリエイティブ

WEB・インターネット・ゲーム

技能工・設備・配送・農林水産

コンサルタント・金融・不動産専門職
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2-8．職種ごとの採用者1人あたりの求人広告費 （Q36）

⚫ 採用者1人あたりの求人広告費は、「医薬・食品・科学・素材」が50.8万円と高く、「電気・電子・機械・半導体」44.4万円が続いた。今年は職種によって明らかに特出したものはない。
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Q.職種ごとに、採用者1人あたりの求人広告費（転職サイト、折込求人紙、新聞の求人欄、フリーペーパーなど）をお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値

【ベース：2020年の求人広告に広告費をかけた職種がある。かつ、直近1年間の内定者のうち、実際に採用した数1人以上 ※不良回答を除いて集計】



企
業
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ

Ｓ
Ｎ
Ｓ

Ｙ
ｏ
ｕ
Ｔ
ｕ
ｂ
ｅ

専
門
情
報
サ
イ
ト

合
同
企
業
説
明
会

（
転
職
フ
ェ
ア
等
）

ウ
ェ
ビ
ナ
ー

業
界
専
門
誌

ブ
ロ
グ

オ
ウ
ン
ド
メ
デ
ィ
ア

採
用
ピ
ッ
チ
資
料

ミ
ー
ト
ア
ッ
プ

Ｇ
ｉ
ｔ
ｈ
ｕ
ｂ
／

Ｑ
ｕ
ｉ
ｔ
ａ

そ
の
他

行
い
た
い
と
思
う
／

行
え
て
い
な
い
も
の
は
な
い

2021年 全体 (1400) 33.2 25.4 23.4 22.9 22.6 16.4 16.1 15.9 15.4 13.1 10.3 8.5 - 20.8 (%)

50名以下 (301) 26.9 24.9 16.6 15.9 13.3 6.3 9.6 14.3 9.6 3.7 5.6 4.0 - 35.5 

51～300名 (396) 31.1 22.5 23.0 22.2 21.2 16.7 16.7 14.9 12.9 13.1 9.8 8.8 - 19.2 

301～1000名 (262) 34.4 26.3 24.0 24.4 29.4 18.7 17.9 18.3 19.8 18.7 11.1 7.6 - 14.5 

1001名以上 (441) 38.8 27.7 28.1 27.4 26.1 21.8 18.8 16.6 18.8 16.1 13.4 11.8 - 15.9 

IT・通信・インターネット (188) 34.6 24.5 27.1 15.4 20.7 16.0 11.7 19.7 18.1 13.8 11.7 10.6 - 22.9 

メーカー (285) 38.2 25.3 25.6 27.0 23.5 16.8 23.9 15.1 18.6 17.9 13.3 10.9 - 11.6 

商社 (60) 33.3 20.0 25.0 25.0 28.3 20.0 13.3 11.7 11.7 18.3 11.7 13.3 - 25.0 

サービス・レジャー (172) 27.9 30.8 19.8 23.8 18.0 18.0 13.4 15.1 8.7 8.7 8.7 7.0 - 25.0 

医療・福祉・介護 (170) 30.6 23.5 21.2 23.5 21.2 13.5 15.3 14.1 12.4 9.4 8.2 4.7 - 23.5 

流通・⼩売・フードサービス (117) 29.9 26.5 18.8 23.1 25.6 12.8 12.8 16.2 16.2 15.4 9.4 9.4 - 27.4 

マスコミ・広告・デザイン (8) 25.0 37.5 37.5 12.5 12.5 12.5 12.5 12.5 12.5 12.5 12.5 12.5 - 37.5 

金融・保険・コンサルティング (92) 42.4 28.3 28.3 19.6 18.5 21.7 13.0 16.3 19.6 14.1 9.8 9.8 - 15.2 

不動産・建設・設備・住宅関連 (160) 31.3 23.1 20.0 25.0 21.9 16.9 18.1 16.3 14.4 13.1 6.3 6.3 - 21.3 

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 30.3 22.2 22.2 23.2 29.3 15.2 13.1 16.2 18.2 8.1 9.1 5.1 - 24.2 

環境・エネルギー (29) 34.5 27.6 24.1 17.2 24.1 17.2 24.1 17.2 13.8 6.9 20.7 13.8 - 20.7 

公的機関 (20) 25.0 25.0 35.0 25.0 35.0 15.0 5.0 20.0 10.0 5.0 10.0 - - 20.0 

北海道・東北 (131) 26.7 29.0 22.9 24.4 22.1 12.2 14.5 14.5 17.6 12.2 10.7 9.2 - 18.3 

関東・甲信越 (64) 23.4 21.9 10.9 20.3 18.8 9.4 20.3 12.5 7.8 14.1 6.3 9.4 - 21.9 

首都圏 (603) 33.8 22.6 22.7 21.4 22.1 18.7 15.1 15.9 15.9 14.4 11.4 8.5 - 21.7 

東海・北陸 (182) 34.6 29.7 24.7 26.9 29.1 13.7 15.4 16.5 16.5 13.7 8.2 9.3 - 16.5 

関西 (237) 36.7 27.0 24.1 22.4 22.8 16.9 21.9 14.8 16.9 10.5 11.0 10.1 - 21.9 

中国・四国 (81) 42.0 30.9 32.1 21.0 18.5 23.5 11.1 19.8 12.3 9.9 8.6 2.5 - 14.8 

九州・沖縄 (99) 27.3 24.2 26.3 28.3 20.2 11.1 13.1 19.2 11.1 13.1 9.1 6.1 - 26.3 

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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2-9．今後行いたい会社PR・採用活動情報の発信手法 （Q37）

⚫ 今後行いたい会社PR・採用活動情報の発信手法としては「企業ホームページ」が33％で最多となった。次いで「SNS」「YouTube」「専門情報サイト」「合同企業説明会」がほぼ横並びで挙げられた。

89

Q39.お勤めの会社で企業PRや、採用活動の情報発信の手法として、現在行いたいと思いながら、行えていないツールやコンテンツをいくつでもお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2021年全体で降順ソート
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求人ニーズが出たら、すぐに外部の有料サービスを利用する 職安など外部の無料サービスを利用後、応募・紹介がなければ外部の有料サービスを利用する
SNSなど自社内で運営するメディアを利用後、応募がなければ外部の有料サービスを利用する 外部の無料サービスと自社内で運営するメディアを利用後、応募・紹介がなければ外部の有料サービスを利用する
縁故等で紹介がなければ、外部の有料サービスを利用する 退職した人に声をかけたあと、採用が出来なければ有料サービスを利用する
自分が認知している無料サービスを全て利用後、候補者がいなければ有料サービスを利用する その他

2-10．有料の求人サービスを利用するタイミング （Q38）

⚫ 有料の求人サービスを利用するタイミングとしては、「求人ニーズが出たら、すぐに外部の有料サービスを利用する」が最も多く30.7％となった。次いで「外部の無料サービスを利用後、応募・紹介がなければ外部の有
料サービスを利用する」が22.4％になった。

⚫ 「外部の無料サービスを利用後、応募・紹介がなければ外部の有料サービスを利用する」が最も高いのは、業種別で『流通・⼩売・フードサービス』、採用窓口エリアで『関東・甲信越』『九州・沖縄』となった。
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Q.お勤めの会社で中途採用を行う際に、転職サイトや人材紹介など外部の有料求人サービスや手法を用いて採用活動をするタイミングとして、最もあてはまるものをひとつだけお選びください

※サンプル数が30s未満は参考値



Appendix

91



エリア区分について

92

エリア 内訳

北海道・東北 北海道、青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県

関東・甲信越 茨城県、群馬県、栃木県、新潟県、山梨県、長野県

首都圏 東京都、埼玉県、千葉県、神奈川県

東海・北陸 富山県、石川県、福井県、岐阜県、静岡県、愛知県、三重県

関西 滋賀県、京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県

中国 鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県、徳島県、香川県、愛媛県、高知県

九州・沖縄 福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県



93

IT・通信・インターネット 商社 フードサービス 不動産・建設・設備

サービス

メーカー
機械・電気・電子 マスコミ・広告・デザイン

住宅関連メーカー

運輸・交通・物流・倉庫

レジャー ⾦融・保険

環境・エネルギー

メーカー
素材 医療・福祉・介護

流通・⼩売 公的機関

メーカー

生活関連

コンサルティング

警察・消防・自衛隊

官公庁

公益・特殊・独立行政法人

生活協同組合

農業協同組合（JA金融機関含む）

農林・水産

金融総合グループ

外資系金融

政府系・系統金融機関

銀行

外資系銀行

信用組合・信用金庫・労働金庫

信託銀行

投資信託委託・投資顧問

証券・投資銀行

商品取引

ベンチャーキャピタル

事業者金融・消費者金融

クレジット・信販

リース・レンタル

生命保険・損害保険

共済

その他金融

シンクタンク・マーケティング・調査

専門コンサルタント

個人事務所（士業）

ソフトウェア・情報処理

インターネット関連

ゲーム関連

通信関連

建設コンサルタント

建設・土木

設計

設備工事

リフォーム・内装工事

不動産アウトソーシング

教育

冠婚葬祭

セキュリティ

ビル管理・メンテナンス

エステティック・美容・理容

フィットネスクラブ

人材派遣・人材紹介

サービス（その他）

海運・鉄道・空輸・陸運

物流・倉庫

フードビジネス（総合）

フードビジネス（洋食）

フードビジネス（ファストフード）

フードビジネス（アジア系）

フードビジネス（和食）

総合商社

専門商社

放送・映像・音響

新聞・出版・印刷

広告

ディスプレイ・空間デザイン・イベント

アート・芸能関連

住宅・建材・エクステリア

インテリア・住宅関連

食品

化粧品・医薬品

日用品・雑貨

玩具

繊維・アパレル

スポーツ・レジャー用品（メーカー）

文具・事務機器関連

宝飾品・貴金属

総合電機

コンピューター機器

家電・AV機器

ゲーム・アミューズメント製品

精密機器

通信機器

半導体・電子・電気機器

医療用機器・医療関連

輸送用機器（自動車含む）

重電・産業用電気機器

プラント・エンジニアリング

その他電気・電子関連

鉱業・金属製品・鉄鋼

非鉄金属

ガラス・化学・石油

紙・パルプ

繊維

窯業・セラミック

ゴム

セメント

百貨店

流通・チェーンストア

コンビニエンスストア

ドラッグストア・調剤薬局

ホームセンター

専門店（総合）

専門店（食品関連）

専門店（自動車関連）

専門店（カメラ・OA関連）

専門店（電気機器関連）

専門店（書籍・音楽関連）

専門店（メガネ・貴金属）

専門店（ファッション・服飾関連）

専門店（スポーツ用品）

専門店（インテリア関連）

専門店（その他⼩売）

通信販売・ネット販売

医療・福祉・介護サービス

レジャーサービス・アミューズメント

ホテル・旅館

旅行・観光

環境・リサイクル

環境関連設備

電力・ガス・エネルギー

業種分類について



営業 販売・フード・アミューズメント 保育・教育・通訳 WEB・インターネット・ゲーム 公共サービス 電気・電子・機械・半導体 建築・土木 技能工・設備・配送・農林水産 他

【営業・代理店営業・ルートセールス・MR】 【スーパーバイザー・教育担当】 【保育】 【WEBサイト・インターネットサービス】 【公務員・警察・消防・自衛隊】 【研究・開発・特許】 【設計・積算・測量・構造解析】 【技能工（整備・生産・製造・工事）】

営業・企画営業（法人向け） スーパーバイザー・エリアマネジャー 保育士・幼稚園教諭 SEOコンサルタント・SEMコンサルタント 公務員（事務系） 基礎研究（電気・電子・半導体・機械・材料系） 建設コンサルタント 整備・メカニック（自動車・二輪車）

営業・企画営業（個人向け） 教育・研修トレーナー 児童相談員 インターネットサービス企画 公務員（技術系） 応用研究（電気・電子・半導体・機械・材料系） 測量 工場生産・製造（輸送用機器・家電・電子機器系）

営業マネジャー・営業管理職 【⼩売・流通】 その他保育関連職 WEBプロデューサー・ディレクター 警察官 特許技術者（電気・電子・半導体・機械・材料系） 建築設計 工場生産・製造（食品・化粧品・医薬品系）

代理店営業・パートナーセールス 店長・店長候補（⼩売・流通系） 【教師・講師・インストラクター】 情報アーキテクト・UI/UXデザイナー 消防士 【回路・システム・半導体設計・光学関連】 土木設計 工場生産・製造（アパレル・ファッション・その他製品）

内勤営業・カウンターセールス 販売・販売アドバイザー・売り場担当 スクール運営・マネジメント システムディレクター・テクニカルディレクター 自衛隊 システム設計・アーキテクチャー プラント設計 土木・建築・解体工事（とび工・鉄筋工等）

ルートセールス・渉外・外商 美容部員 教師 アクセス解析・統計解析 【団体・学校法人職員】 デジタル回路設計 電気設備設計 外装・内装工事（塗装工・防水工等）

海外営業 その他⼩売・流通関連職 講師 WEBコンテンツ企画・制作 団体職員 アナログ回路設計 空調設備設計 設備工事（電気・通信）

メディカル営業（MR・MS・その他） 【フード・アミューズメント】 スポーツインストラクター・トレーナー WEBデザイナー 学校法人職員 高周波回路設計 その他設計・設備設計 その他整備・生産・製造・工事関連職

その他営業・代理店営業・ルートセールス・MR関連職 店長・店長候補（フード・アミューズメント系） インストラクター（OA・その他） フロントエンドエンジニア・コーダー 公共施設職員（図書館・美術館等） 混載回路設計 CADオペレーター（建築）・製図 【施設・設備管理・警備・清掃】

【人材コーディネーター・カウンセラー】 ホール・フロアスタッフ 教務事務 プログラマー（WEBサイト・インターネットサービス系） システムLSI設計 積算 警備・守衛・清掃

キャリアカウンセラー 調理・調理補助 その他教師・講師・インストラクター関連職 その他WEBサイト・インターネットサービス関連職 ITエンジニア デジタルIC設計 構造解析（建築・土木） マンション・ビル管理者

人材コーディネーター その他フード・アミューズメント関連職 【通訳・翻訳】 【ゲーム・アミューズメント】 【コンサルタント・アナリスト・プリセールス】 アナログIC設計 【施工管理・設備・環境保全】 設備管理・保守（ガス・空調・上下水・消防等）

【コールセンター・カスタマーサポート】 通訳 ディレクター・プロデューサー（ゲーム・アミューズメント

系）

システムアナリスト 高周波IC設計 建築施工管理・工事監理者 ビル施設管理

コールセンター管理・運営 美容・ブライダル・ホテル・交通 翻訳 ゲームプランナー・ゲーム企画 ITアーキテクト 混載IC設計 内装施工管理・工事監理者（リフォーム・住宅・商業

施設等）

その他施設・設備管理・警備・清掃関連職

カスタマーサポート・サポートデスク 【エステ・理美容・リラクゼーション】 シナリオライター システムコンサルタント（業務系） パワーIC設計 土木施工管理・工事監理者 【配送・運送・倉庫】

テクニカルサポート エステティシャン クリエイティブ グラフィックデザイナー・CGデザイナー・イラストレーター

（ゲーム・アミューズメント系）

システムコンサルタント（DB・ミドルウェア） 光学設計・その他光学関連職 造園施工管理・工事監理者 配送・宅配・セールスドライバー

オペレーター・アポインター 理容師・美容師 【広告・グラフィック】 プログラマー（ゲーム・アミューズメント系） システムコンサルタント（ネットワーク・通信） その他設計 プラント施工管理・工事監理者 運送ドライバー（中・長距離）

アロマセラピスト・ネイリスト アカウントエグゼクティブ（AE）・アカウントプランナー サウンドクリエイター パッケージ導入コンサルタント（ERP・SCM・CRM等） 【制御設計】 電気設備施工管理・工事監理者 新聞配達・集金

企画・経営 トリマー メディアプランナー（MP） その他ゲーム・アミューズメント関連職 セキュリティコンサルタント 制御設計（家電・コンピューター・通信機器系） 空調設備施工管理・工事監理者 倉庫作業・管理

【マーケティング・企画・宣伝】 その他エステ・理美容・リラクゼーション関連職 クリエイティブディレクター 【WEBショップ・ECサイト運営】 プリセールス・セールスエンジニア 制御設計（精密・医療用機器系） 管工事施工管理・工事監理者 その他配達・運送・倉庫関連職

マーケティングリサーチ・分析 【ブライダル・葬祭】 コピーライター WEBショップ・ECサイト運営 【システム開発（WEB・オープン・モバイル系）】 制御設計（自動車・輸送用機器系） その他施工管理 【農林水産関連】

販促企画・営業企画 ブライダルコーディネーター・ウェディングプランナー アートディレクター プロジェクトマネジャー・リーダー（WEB・オープン・モバイ

ル系）

制御設計（工作機械・ロボット系） 設備保全・メンテナンス 農林水産関連（農業）

商品企画・商品開発 葬祭ディレクター・プランナー グラフィックデザイナー・CGデザイナー・イラストレーター

（広告系）
コンサルタント・⾦融・不動産専門職 システムエンジニア（アプリ設計／WEB・オープン・モバ

イル系）

制御設計（その他） 環境保全・管理・調査・分析 農林水産関連（林業）

広告宣伝 その他ブライダル・葬祭関連職 フォトグラファー 【コンサルタント】 システムエンジニア（DB・ミドルウェア設計／WEB・オー

プン・モバイル系）
【機械・機構設計・⾦型設計・解析】 【研究開発・品質管理・特許その他】 農林水産関連（水産業）

その他マーケティング・企画・宣伝関連職 【旅行・ホテル】 その他広告・グラフィック関連職 コンサルタント（経営戦略） プログラマー（WEB・オープン・モバイル系） 機械・機構設計（家電・コンピューター・通信機器系） 製品・研究開発（建築・土木・プラント・設備） 農林水産関連（畜産業・その他）

【MD・バイヤー・店舗開発】 旅行コーディネーター・添乗 【編集・制作】 コンサルタント（財務・会計） 【システム開発（汎用機系）】 機械・機構設計（精密・医療用機器系） 生産技術・生産管理（建築・土木・プラント・設備） 飼育員（ブリーダー・調教師等）

マーチャンダイザー カウンタースタッフ・予約手配・オペレーター ディレクター・プロデューサー・進行管理（編集・制作

系）

コンサルタント（業務プロセス） プロジェクトマネジャー・リーダー（汎用機系） 機械・機構設計（自動車・輸送用機器系） 品質管理・保証（建築・土木・プラント・設備）

仕入れ・バイヤー ホテル・宿泊施設サービス 編集・校正 コンサルタント（組織・人事） システムエンジニア（アプリ設計／汎用機系） 機械・機構設計（工作機械・ロボット・機械系） 特許技術・調査

店舗開発・FC開発 その他旅行・ホテル関連職 記者・ライター コンサルタント（生産・物流） システムエンジニア（DB・ミドルウェア設計／汎用機

系）

機械・機構設計（その他）

【事業企画・経営企画・エグゼクティブ】 【交通・運輸】 テクニカルライター コンサルタント（営業・マーケティング） プログラマー（汎用機系） 金型設計 医薬・食品・化学・素材
事業企画・事業プロデュース タクシードライバー・ハイヤードライバー 【印刷】 ISOコンサルタント・ISO審査員 【システム開発（組み込み・ファームウェア・制御系）】 解析 【化学・素材・バイオ】

海外事業企画 バス運転手・バス乗務員 DTPオペレーター 公開業務（IPO） プロジェクトマネジャー（制御系） 【生産・製造・プロセス技術】 基礎・応用研究・技術開発

経営企画 パイロット・航空管制官等空輸職 その他出版・印刷関連職 M&A システムエンジニア（通信制御ソフト開発／制御系） 生産・製造・プロセス技術（家電・コンピューター・通信

機器系）

生産技術・製造技術

CIO・CTO フライトアテンダント（CA・FA）・グランドスタッフ 【ファッション】 研究調査員・リサーチャー システムエンジニア（マイコン・計測・画像等／制御

系）

生産・製造・プロセス技術（精密・医療用機器系） 生産管理

経営幹部（CEO・CFO・COO等） 鉄道乗務員・船舶乗務員 ファッションデザイナー・服飾雑貨デザイナー・テキスタイル

デザイナー

その他コンサルタント関連職 プログラマー（制御系） 生産・製造・プロセス技術（自動車・輸送用機器系） 設備管理

【FCオーナー・代理店研修生】 その他交通・運輸関連職 パタンナー・縫製 【士業（公認会計士・税理士・弁護士・その他）】 【パッケージソフト・ミドルウェア開発】 生産・製造・プロセス技術（工作機械・ロボット系） 品質管理・保証（化学・素材・バイオ系）

FCオーナー・代理店研修生 生産管理・品質管理（アパレル・ファッション） 公認会計士 プロダクトマネジャー（パッケージソフト・ミドルウェア） 生産・製造・プロセス技術（半導体・電子部品系） フィールドエンジニア

医療・福祉 スタイリスト・ヘアメイク 税理士 システムエンジニア（パッケージソフト・ミドルウェア） 生産・製造・プロセス技術（機械部品・金型・治工具

系）

セールスエンジニア（化学・素材・バイオ系）

管理・事務 【医療サービス】 その他ファッション関連職 弁護士 プログラマー（パッケージソフト・ミドルウェア） 生産・製造・プロセス技術（その他） その他化学・素材・バイオ関連職

【購買・資材・貿易・物流】 管理薬剤師・薬剤師・登録販売者 【工業デザイン・インテリア・空間デザイン】 弁理士・特許技術者 ローカライズ （パッケージソフト・ミドルウェア） 【品質保証・品質管理・生産管理・製造管理】 【食品・化粧品】
購買・資材調達 医師 プロダクトデザイナー（工業デザイン） 司法書士・行政書士 【ネットワーク・通信インフラ・サーバー設計・構築】 品質保証（電気・電子・半導体・機械・材料系） 基礎研究

貿易業務・国際業務 看護師・准看護師・保健師・助産師 生産管理・品質管理（工業プロダクト） 社会保険労務士 ネットワーク設計・構築（LAN・WAN・インターネット） 品質管理（電気・電子・半導体・機械・材料系） 商品開発

物流企画・物流管理 歯科医師 インテリアデザイナー・インテリアコーディネーター 士業補助者 サーバ設計・構築（LAN・WAN・インターネット） 生産管理・製造管理（電気・電子・半導体・機械・材

料系）

生産技術・生産管理・製造技術（食品・化粧品系）

商品管理・在庫管理 歯科技工士・歯科衛生士 空間・ディスプレイ・店舗デザイナー 【⾦融系専門職（営業・投資銀行・運用・分析）】 通信設備計画策定 【セールスエンジニア・FAE】 品質管理・保証（食品・化粧品系）

【経理・財務・会計】
PT（理学療法士）・OT（作業療法士）・ST（言

語聴覚士）・ORT（視能訓練士）
【放送・映像・音響・イベント・芸能】

金融営業（法人） 通信設備設計・構築（有線系） セールスエンジニア・FAE（家電・コンピューター・通信機

器系）

申請関連

経理・財務 マッサージ師・柔道整復師・鍼師・灸師 プロデューサー・ディレクター・プランナー・演出 金融営業（個人）・リテール・FP 通信設備設計・構築（無線系） セールスエンジニア・FAE（精密・医療用機器系） その他食品・化粧品関連職

会計・税務 各種検査技師 脚本家・放送作家 金融営業（代理店）・パートナーセールス 通信設備設置・テスト セールスエンジニア・FAE（自動車・輸送用機器系） 【医薬品・医療機器】

【人事・総務・法務・広報・IR・内部監査】 臨床心理士・カウンセラー・セラピスト アシスタントプロデューサー・アシスタントディレクター・進

行

投資銀行業務（インベストバンキング） 【テクニカルサポート・監視・運用・保守】 セールスエンジニア・FAE（工作機械・ロボット・機械

系）

研究（基礎・シーズ探索・スクリーニング）

総務 医療事務・医療秘書 アナウンサー・イベントコンパニオン・モデル・俳優 運用業務・ファンドマネジャー サーバ・マシン運用・監視 セールスエンジニア・FAE（その他） 研究（ゲノム・バイオ）

人事・労務・採用 獣医 芸能マネジャー トレーダー・ディーラー ネットワーク運用・監視 【サービスエンジニア・サポートエンジニア】 前臨床研究

法務・コンプライアンス その他医療サービス関連職 グラフィックデザイナー・CGデザイナー・イラストレーター

（映像系）

アナリスト・エコノミスト テクニカルサポート（ソフトウェア・ネットワーク） サービスエンジニア・サポートエンジニア（家電・コンピュー

ター・通信機器系）

臨床開発モニター（CRA）

知的財産・特許
【福祉・介護サービス・栄養】

制作関連技術者（カメラ・照明・音響） ストラテジックファイナンス 導入・運用トレーナー サービスエンジニア・サポートエンジニア（精密・医療用

機器系）

治験コーディネーター（CRC）

広報 介護・福祉事業責任者・施設長 その他放送・映像・音響・イベント・芸能関連職
【⾦融系専門職（ミドル・バック・その他）】 【社内システム】

サービスエンジニア・サポートエンジニア（自動車・輸送

用機器系）

臨床開発

IR ケアマネジャー（介護支援専門員） 金融商品開発・アクチュアリー 社内情報化戦略・推進 サービスエンジニア・サポートエンジニア（工作機械・ロ

ボット・機械系）

薬事申請（医薬品・医療機器・医薬部外品・化粧品

系）

内部監査 サービス提供責任者 投資理論・クオンツ 社内システム開発・運用 サービスエンジニア・サポートエンジニア（その他） 生産技術・生産管理・製造技術（医薬品・医療機器

系）

情報セキュリティ 介護職・ヘルパー 金融システム企画 【研究開発・特許・品質管理・その他】 【CAD・CAM（電気・電子・半導体・機械系）】 品質管理・保証（医薬品・医療機器系）

【一般事務・受付・秘書】
生活相談員・生活支援員 リスク・与信・債権管理 研究開発（ソフトウェア・ネットワーク） CAD・CAMオペレーター（電気・電子・半導体・機械

系）

データマネジメント・生物統計

一般事務・庶務 介護系事務職 金融事務 特許技術者（ソフトウェア・ネットワーク） 【評価・検査】 学術

営業事務・営業アシスタント 管理栄養士・栄養士・フードコーディネーター 生損保系専門職（査定・損害調査等） 品質管理（ソフトウェア・ネットワーク） 評価・検査（家電・コンピューター・通信機器系） その他医薬品・医療機器関連職

受付 その他福祉・介護サービス・栄養関連職 その他金融関連職 その他研究開発・特許・品質管理関連職 評価・検査（精密・医療用機器系） その他研究開発・特許・品質管理関連職

秘書 【不動産系専門職】 評価・検査（自動車・輸送用機器系）

その他一般事務・アシスタント・受付・秘書関連職 不動産営業 評価・検査（工作機械・ロボット・機械系）

アセットマネジャー 評価・検査（その他）

不動産鑑定・デューデリジェンス

プロパティマネジャー

ファシリティマネジャー

用地仕入

不動産事業企画

不動産管理

フロント（マンション管理・ビル管理）

その他不動産関連職
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職種分類について


